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        زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  

  پاسخ است. 2گزينه  - 1

بـه معنـي   » بـدء «خسته/ بادي: اسم فاعل از  - آزرده - زخمي - مطلب نيكو/ افگار: مجروح - گفتار نغز - ي باريك ها: لطيفه: نكته معني درست واژه  
  زشت - لغزش/ پتياره: مهيب - آغاز/ زلتّ: خطا - كننده شروع

  ها: بررسي ساير واژه  

  مذمت شده - دعاها/ مذموم: زشت - ) اوراد: جمع ورد1  

  ) ضمير: باطن/ بسمل كردن: بريدن سر جانور/ مذلتّ: خواري (زلتّ: خطا)/ هراّ: آواز مهيب3  

  ترسناك - آور بختي/ موحش: وحشت خوش - ) اقبال: روي آوردن4  

  پاسخ است. 4گزينه  - 2

كسـي كـه ديگـران از فرمـان او اطاعـت       - گره زدن)/ فشُار: سخن بيهوده/ مطاع: اطاعت شده - بند (عقد: بستن ها: عقد: گردن معني درست واژه  
  اندازند.) اي كه زنان روي سر مي بردار)/ چارق: كفش چرمي (چارقد: پارچه فرمان - پذير كنند (مطيع: فرمان مي

  پاسخ است. 1گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه  

  لنگ - قع/ ازار: شلوارمو بي - هنگام بي - ) بيگاه: دير2  
  مبارزه - جنگ - ) مقامر: قمارباز/ ناورد: نبرد3  

  گذارند؛ گورستان زردشتيان ها را در آن مي اي كه مرده گر)/ دخمه: سردابه مكر و حيله (پرفند: حيله - ) فند: بند4  

  پاسخ است. 1گزينه  - 4

  تحسين (سنا: روشني) - املاي درست واژه: ثنا: ستايش  

كاري كه [در ازاي فساد خـود] انتظـارِ [رسـيدن بـه] اجـر و       رسند: [اول] تباه ه نفر [هستند كه] آرزوي چيزي را دارند و به آن نميس«معني متن:   
مردان انتظارِ [شنيدنِ] ستايش و تحسين داشته باشد و [سـوم] كسـي كـه بـه دردي      كار را دارد و [دوم] خسيسي كه از جوان پاداش افراد درست

  »وجه [از آن بيماري] رها نشود. ي وحشتناك گرفتار [شده] باشد و به هيچهميشگي و مرض
  پاسخ است. 2گزينه  - 5

  كارها و آثار نيك كه از كسي باقي مانده باشد.   - ها: سفير: فرستاده (صفير: بانگ و فرياد)/ مĤثر: اعمال پسنديده املاي درست واژه  

گرفتن از فرستاده يا مشاور[ي] در پيشگاه حاضران شروع به سخن گفتن كرد و گفت: روبـاه بـا    زاغ اين سخن را شنيد و بدون ياري«معني متن:   
  »ي مختلف شهره فراگيري دارد. آورد و در بين همتايان خود به [انجامِ] كارهاي پسنديده ي خود، فيل وحشي را از پا درمي قدرت غلبه

  پاسخ است. 3گزينه  - 6

  ها: بررسي ساير گزينه  

  قديم را دريافت.» يونانيان«ي آداب و اخلاق  توان مجموعه يسه كتاب حماسي اثر هومر است و از آن مي) اد1ُ  

يادگـار  «آن » جلد دوم«آميز زنان ايراني به قلم مرتضي مشفق كاشاني است كه  ي وضع حقارت نخستين رمان اجتماعي درباره» تهران مخوف) «2  
  نام دارد.» شب

  است. » هشتم«ي طنزپرداز قرن  نويسنده) عبيد زاكاني شاعر و 4  

  پاسخ است. 3گزينه  - 7

  در انتظار شاعر) - نه آبي نه خاكي - نام پديدآورندگان آثار: ارتباط ايراني: علي مؤذنّي (آثار ديگر: ملاقات در شب آفتابي  

  توپ) - كلاه آيِ باكلاه آيِ بي - هاي ورزيل چوب به دست - ترس و لرز - گاو - گور و گهواره: غلامحسين ساعدي (آثار ديگر: عزاداران بيل  

  ي خلد: مجد خوافي روضه  

  داستان دو شهر) - آرزوهاي بزرگ: چارلز ديكنز (آثار ديگر: ديويد كاپرفيلد  

  بررسي ساير آثار:  

  جا كه حق پيروز است: پرويز خرسند/ لطايف الطوّايف: فخرالدين علي صفي/ كارگران دريا: ويكتور هوگو ) آن1  

  ي كوير: باستاني پاريزي بين): محمدعلي اسلامي ندوشن/ حماسه نما (جام جهان ) جام جهان2  

  ) مسئوليت شيعه بودن: دكتر علي شريعتي/ گنجشك و جبرئيل: سيدحسن حسيني/ تاريخ يك جنايت: ويكتور هوگو4  

  پاسخ است. 4گزينه  - 8

هـاي   (اثر دكـارت)، از نمونـه  » كار بردن خرد گفتار در روش به«از » ذكاءالملك«ي  و ترجمه (اثر ويليام شكسپير)» اتللو«از » ناصرالملك«ي  ترجمه  
  نقص ترجمه در اواخر عهد قاجار هستند.   خوب و بي
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  پاسخ است. 1گزينه  - 9

  شبه: سرخي و درخشندگي) (وجه ياقوتبه  لبي تشبيهي): ياقوت لب: تشبيه  تشبيه (اضافه  

                                  همشببه ه     مشب  

  رود.   شمار مي استعاره: جان بخشيدن به گل لاله و نسبت دادنِ دهان به او، تشخيص و به تبع آن، استعاره به  

  جگر - دهن - دهان/ لب - لب - مراعات نظير: بوسه  

  لب معشوق ربوده است. داند كه لاله از   اي مي حسن تعليل: شاعر دليل جگرسوخته بودن گل لاله (سياهي درون آن) را گرمي بوسه  

  پاسخ است. 1گزينه  - 10

  ها: بررسي ساير گزينه  

  پنهان كردن/  شمع/  فانوس=  پوشاندن/  راز عشق/  دل) 2  

           1                2                    3                   1               2                    3  

  موجب رسوايي تيرانداز شدن/  كج بودن/  تير=  لت شدنموجب خجا/  جا بودن بي/  دخل) 3  

             1                  2                                  3                             1               2                                           3  

  صورت/  بهتر بودن/  ي تاريك خانه/ شمع=  عكس/  شمار آمدن زيور به/  دلي  آيينه/  روشني) 4  

               1                     2                                3                            4               1                    2                           3                    4  

  پاسخ است. 3گزينه  - 11

  همواره - 2شراب  - 1مدام:  ←←←←بيت ج) ايهام (  

  رود.   شمار مي كشتي: استعاره از دل شاعر/ نسبت دادن انگشت به طوفان نيز تشخيص و استعاره به ←←←←استعاره (بيت د)   

بـه معنـي   » توفـان «دانـيم   نوشته شده است. مـي » توفان«ي كنكور به غلط با املاي  است كه در دفترچه» طوفان«دقتّ كنيم! املاي درست واژه،   
  شود.   گر باد گفته مي به جريان شديد و ويران» طوفان«است، اما » توفنده و غراّن«

  در دريا بودن/  رسيدن به ساحل/  كشتي=  )شد (خروج نداشتن راه بيرون/  به پايان رسيدن راه عشق/  [عاشق] ←←←←اسلوب معادله (بيت الف)   

    1                                   2                                                         3                                      1                        2                                3  

  »كني!ش مطمئن بودم كه عهد خود را مي«طور معني كرد:  توان اين دقتّ كنيم! مصراع دوم اين بيت را از نگاهي ديگر مي  
  پاسخ است. 2گزينه  - 12

  تركيب وصفي) 7هاي آخر ( ها/ زبان فارسي/ سال ي ادبي/ قرن نوزدهم/ برخي داستان ترين چهره/ چهره هاي وصفي: اين شاعر/ برجسته تركيب  

  پاسخ است. 4گزينه  - 13

  دجزئي با مسن سه      مركبّ - ي مسند: آوازخواني (آواز + خوان + ي): مشتق ساختمان واژه  

  نهاد                                 گزاره    واج) 9ها: ء/ ا/ و/ ا/ ز/ خ/ ا/ ن/ ي ( شمارش واج  

  مسند                          فعل                             ست ناچار  »آوازخواني«مركبّ در متن،  - ي مشتق جا كه تنها واژه از آن  

  است                آوازخواني                         ــ [اين كار]           پذيرفت.  » تر غلط كم«عنوان پاسخ  ) را به4ي ( بايد گزينه  

  پاسخ است. 3گزينه  - 14

  ياب شدن از عشق خويش از قلب سياهي گذر كرد.   نهاد: او/ گزاره: براي كام  

  تكواژ) 17( ∅∅∅∅/ سياه/ ي/ گذر/ كرد/ ـِـِـِـِ/ خويش/ از/ قلب/ ـِـِـِـِشق/ ن/ از/ ع ـَـَـَـَ): براي/ كام/ ياب/ شد/ 3ي ( هاي گزاره در گزينه شمارش تكواژ  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ) نهاد: همه/ گزاره: در چشمان نافذ و گيراي انس دقيق شده بودند.  1  

  تكواژ) 15ند ( ـَـَـَـَ/ انس/ دقيق/ شد/ ه/ بود/ ـِـِـِـِ/ نافذ/ و/ گير/ ا/ [ي] ـِـِـِـِشمارش تكواژهاي گزاره: در/ چشم/ ان/   

  حارث/ گزاره: دستي به موهاي پرپشت و سفيد صورتش كشيد. بن انس) نهاد: 2  

  تكواژ) 15( ∅∅∅∅ش/ كشيد/  ـَـَـَـَ/ صورت/ ـِـِـِـِ/ پر/ پشت/ و/ سفيد/ ـِـِـِـِشمارش تكواژهاي گزاره: دست/ ي/ به/ مو/ ها/ [ي]   

  افكند. جا طنين مي ) نهاد: كلمات آسماني قرآن/ گزاره: با صداي گرم خواننده همه4  

  تكواژ) 13( ∅∅∅∅نده/ همه/ جا/ طنين/ مي/ افكند/  ـَـَـَـَ/ خوان/ ـِـِـِـِ/ گرم/ ـِـِـِـِزاره: با/ صدا/ [ي] شمارش تكواژهاي گ  

صـورت   شمار آمده و تكواژهاي آن به ) فعل ماضي به3در كتاب ادبيات فارسي (» خون خورشيد«با توجه به متن درس » افكند مي«دقتّ كنيم! فعل   
، بـرش  »افكنَ مي«شمار بياوريم و بخوانيم  كه فعل را مضارع اخباري به ه به اين درس و در صورتيتقطيع شده است، اما بدون توج» ∅∅∅∅مي/ افكند/ «

  د ـَـَـَـَطور خواهد بود: مي/ افكن/  تكواژهاي آن اين
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  پاسخ است. 4گزينه  -15
  ها: نمودار اجزاي اصلي جمله  
  انه است.ي افس شده ي افسون هاي ارديبهشت، اصفهان چون شاهزاده ي اول: دمدمه جمله  

  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                  

  ي افسانه            است شده ي افسون اصفهان    شاهزاده        

  اند. ي دوم: طلسمش را شكسته جمله
  جزئي با مفعول سه

  گزاره                                 نهاد 

  مفعول                          فعل                                 

  اند ــ                        طلسمش                           شكسته                   
  [كساني]                                  

  شود.  از خواب بيدار مي ي سوم: آرام آرام جمله
  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                 

  شود ــ                           بيدار                               مي             
  [شاهزاده]                                   

  ي اويند. هاي به و بادام رؤياهاي پرپر شده ي چهارم: شكوفه جمله

  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  مسند                           فعل                                 

  اند                    هاي           رؤياهاي پرپر            شكوفه 
  ي او                              (هستند) به و بادام                 شده        

  اي است. ي پنجم: بيد مجنون معشوقه جمله
  جزئي با مسند سه

  نهاد                                  گزاره

  فعل             مسند                                                

  اي                             است بيد مجنون                 معشوقه        

  هاي خود را بر او افشانده است. ي ششم: زلف جمله
  جزئي با مفعول سه

  نهاد                                  گزاره

  فعل          مفعول                                                  

  هاي خود                       افشانده است ــ                   زلف                   
  [بيد]                                    
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  پاسخ است. 4گزينه  - 16

  »:وند«هاي مشتق با دو  بررسي واژه  

  /ي+  ستان ـِـِـِـِ/ هنرستاني: هنر +  گر+  ش ـِـِـِـِ: ستاي + / ستايشگر ي+ شكر +  نا/ ناشكري:  مند+  ش ـِـِـِـِدانشمند: دان +   
                                       1            2                           1                      2                                               1           2                                                1              2  

  ي+  ن ـَـَـَـَ/ خواندني: خواند +  ي+ راه +  هم/ همراهي:  ه+ سنجيد +  نـَنسنجيده:   
                         1                          2                         1                   2                                             1          2  

  هاي مشتق:   ساير واژه» وند« تعداد  

  ي+ كار / خانوادگي: خانواده + [گ]  بي+ عقيده / بيكار:  هم: عقيده / هم چهقاليچه: قالي +    
                                   1                              1                                      1                                                                         1  

  پاسخ است. 2گزينه  - 17

  ): آزادگي و مناعت طبع (بلندنظري)2ي ( مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه  

  ها: مفهوم ساير گزينه  

  ) اغراق در وصف ممدوح1  
  هاي شاعر ورزان و انكار توانايي ) گله از جفاكاري غرض3  

  اري مدعيان در حقّ شاعر) گله از قدرنشناسي و جفاك4  

  ها: معني بيت  

آيـد. / [و] بزرگـواري    طور كـه مرواريـد از [درونِ] صـدف بيـرون مـي      آيد، همان وجود مي ست كه] از سخن گفتن تو به [مفهومي» پذيري دل) «1  
  آيد.   وجود مي طور كه طلا از خاك (معدن) به كند، همان ست كه] از وجود تو معني پيدا مي [مفهومي

شود، و باز هم از ايـن موضـوع    خوانده مي» لطَفَ«با دو حركت فتحه در دو حرف اول، يعني با تلفظّ » لطف«ي  قتّ كنيم! با توجه به وزن شعر، واژهد  
  غفلت شده كه مسلمّاً داوطلب با تلفظّ اين واژه آشنا نيست!

گيرد، به زبان مياور؛/ زيرا اين [افرادي كـه ماننـد] چارپايـان     چشمه مي، سخنان ارزشمندي را كه از سرشت برتر انساني[اتَ] سر»شهريار«) اي 2  
  كنند. تو] را درك نمي ـِـِـِـِاند] ارزش سخنان مانند مرواريد و جواهر [ [نادان

  جود ندارد!ارزش جلوه دهد. / انسان داراي قدرت تشخيص كه بدخواه نباشد، در جهان و حقيقي] من پي برد، كوشيد آن را بي ـِـِـِـِهر كس به ارزش [) 3  

  تري دارد! هاي پست از سرشت ارزشمند، ارزش بيش كنند] توانايي تشخيص حقيقت را دارند، طبع ) در نظر اين مردم كه [گمان مي4  

  پاسخ است. 4گزينه  - 18

هستم كـه در راه عشـق    ي شمع جان دهم و رها شوم، بلكه همانند شمعي چون پروانه نيستم كه در اولين برخورد با شعله من هم»: ب«معني بيت   
  كنم. / مفهوم بيت: عشق واقعي سوزم و شكايتي نمي مي

كنـد. /   طور كه دزد دانا ابتدا چراغ خانه را خـاموش مـي   گيرد؛ / همان شود، عقل را از او مي كه عشق وارد دل خردمند مي هنگامي»: د«معني بيت   
  مفهوم بيت: تقابل عشق و عقل

  ام. / مفهوم بيت: حرمان و نااميدي ام / و به آرزوهايم دست نيافته خاطر] نبوده درست و [آسوده هرگز تن[در زندگي] »: الف«معني بيت   

هـاي دنيـا و    ي نعمـت  ي واقعـي مـنم كـه از همـه     ات افتخـار نكـن؛ / آزاده   بند خاك هستي، به آزادگـي  اي سرو كه اسير و پاي»: ج«معني بيت   
  م بيت: نكوهش وابستگيام. / مفهو هاي آن چشم پوشيده وابستگي

  پاسخ است. 2گزينه  - 19

  ): طلب توجه از معشوق2ي ( مفهوم گزينه  

  ها: از ماست كه بر ماست. مفهوم مشترك بيت سؤال و ساير گزينه  

  ها: معني بيت  

  توان نجات پيدا كرد.   توان با كمين كردن دستگير كرد / اما از آسيب دزد آشنا نمي ) دزد غريبه را مي1  

  حالا كه غم عشقت با روحم انس گرفته، / با من غريبگي مكن و [تو هم] يار من شو! )2  

  ي بلاهايي كه بر سرم آمد، آن معشوق آشنا بود.   كنم؛ / زيرا عامل همه ها شكايت نمي فريبي] غريبه ) من هرگز از [دل3  

  تار خود ماست.سالي پيش آمده] رف ) همه، يكپارچه گفتند / كه عامل اين بخت شوم [و خشك4  

است، با توجه به بخشي از شاهنامه كه بيـت از آن  » پيشامد ناگوار«و » بخت بد«كه در ادبيات عموماً به معني  علاوه بر اين» بد آسمان«دقتّ كنيم!   
  شاره دارد.  سالي و نباريدن باران هم ا (پسر طهماسب و از نوادگان فريدون)، به خشك» زو«ي پادشاهي  انتخاب شده، يعني دوره

  پاسخ است. 4گزينه  - 20

  دست بيايد! بختي واقعي آن است كه بدون رنج به ): لذتّ رفاه بادآورده / خوش4ي ( مفهوم گزينه  

  ها: ناپايداري قدرت دنيوي مفهوم مشترك ساير گزينه  
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  ها: معني بيت  

  بختي را به ارمغان بياورد. وشي خ [ي كاري] را محكم كن كه ميوه ) امروز كه امكان و نيرو داري، / ريشه1  

  ) هشيار باش كه دنيا پيش از وجود تو، به كام ديگران بود / و پس از مرگ تو نيز به كام ديگران خواهد بود.  2  

دشاهي و ديده] كمك كن / زيرا اين پا ) [با توجه به حكايت پادشاه و درويش در گلستان سعدي]: امروز كه سلطنت داري، [به مردم ناتوان و ستم3  
  ها [هم] به ديگران خواهد رسيد.   روايي پس از تو به ديگران و پس از آن فرمان

  حقيقي] آن است كه بدون زحمت به دست بيايد؛ / وگرنه، با رنج و كوشش، [توفيق در] امور زندگي ارزش زيادي ندارد.   ـِـِـِـِبختي [ ) خوش4  

تـري   آمده كه البتهّ انتخاب مناسـب » باغ جنان«، »كار جهان«جاي  به» قزويني - غني« ي هاي معتبر ديوان حافظ مانند نسخه دقتّ كنيم! در نسخه  
عبادت، رسـيدن بـه    ـِـِـِـِحقيقي] آن است كه بدون زحمت به دست بيايد؛ / وگرنه، با رنج و كوشش [ ـِـِـِـِبختي [ است. معني بيت در اين صورت: خوش

  ارزد!) هاي] باغ بهشت ارزشي ندارد! (به زحمتش نمي لذتّ

  پاسخ است. 3گزينه  - 21

دست فرامرز (پسر رستم) كشـته شـد؛ بنـابراين،     دست زواره (برادر رستم) و مهرنوش به آذر به دو پسر اسفنديارند. نوش» مهرنوش«و » آذر نوش«  
  است.  » مهرنوش«و در بيت دوم » آذر نوش«در بيت اول » ش«مرجع ضمير 

  پاسخ است. 1گزينه  - 22

  موجب سرگشتگي عاشق است.  ): عشق 1ي ( مفهوم گزينه  

  بيند. / رفتار عاشق با عقل و منطق سازگار نيست.   ها: عاشق عيب معشوق را نمي مفهوم مشترك ابيات سؤال و ساير گزينه  

  ها: معني بيت  

  ترسم كه عشق تو مرا مانند مجنون در كوه و بيابان آواره كند. ) اي معشوقي كه از ليلي [هم] زيباتري، مي1  

كـه تقـدير عاشـق [هميشـه]      خبر بودم از] اين كند. / [و بي تر رفتار نمي بر بودم كه عاشق، قدرت تشخيص خود را از دست داده و عاقلانهخ ) بي2  
  ناكامي است. 

  دارند].  كه خود] عقل [هم] از ديوانگي او مانند افراد كور و كر است [كه توانايي تشخيص ن طوري تر نيست! / [به كس از عاشق ديوانه ) هيچ3  

بستگي به او سرزنش نكن. / از نظرگاه [يك عاشق حقيقي مانند] مجنون، زيبايي [معشوقي ماننـد]   ) اي مدعي ظاهربين عشق، بيهوده مرا در دل4  
  ليلي را تماشا كن. 

  پاسخ است. 2گزينه  - 23

  هاي عشق براي عاشق ): شيرين بودن دشواري2ي ( مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه  

  ها: وم ساير گزينهمفه  

  ) هر چيز، ارزش خود را دارد.1  
  ) تقابل عشق با عقل و دين3  

  وفايي معشوق ) گله از بي4  

  ها: معني بيت  

 جاي خود، ارزشمند است)؛ / [بنابراين،] حتيّ اگر يك پديده، فراگير باشد، مـا  اي، به اند (هر پديده ) براي هر كالايي در اين بازار قيمتي معين كرده1  
  پنداريم. ارزش نمي هاي ديگر را بي پديده

  ) همان بهتر كه جراحت عميقم بهبود پيدا نكند. / خوشا آن جراحتي كه دائماً باعث درمان من است!2  

ميشـه  خـواران ه  دانستم كه] دل بستن به آن چشمان خمار [كه مانند مي فريبي] چشمان او عقل و ايمان را از من گرفت. / [نمي ) اي صائب، [دل3  
  اند] مثل زهر كشنده بوده است.  مست

  كني.   كني، اما به ديگران توجه مي رفتاري. / مرا از محبت خود سيراب نمي رنجاني و با ديگران خوش ) مرا مي4  

  پاسخ است. 1گزينه  - 24

  ): اهميت عنايت در عشق / تنها دليل عاشق شدن، كشش از طرف معشوق است.  1ي ( مفهوم گزينه  

  ها: بلاكشي عاشق / تقابل عشق و آسودگي هوم مشترك بيت سؤال و ساير گزينهمف  

  ها: معني بيت  

فهمد، عذرش پذيرفته است؛ [زيرا] عشق موضوعي است كه نياز به كشش و راهنمـايي   ظاهرپرست) از عشق حقيقي چيزي نمي ـِـِـِـِكه زاهد ( ) اين1  
  [از طرف معشوق] دارد.  

    رسد. رسد. / شگفتا از اين راه (عشق) كه به مقصد نمي چنان گسترده است كه پاياني براي آن به نظر نمي ي) و عشق، آنخبر اي (بي تو آرام گرفته) 2  
  هاي عاشقي نابود شد! دست آوردن ارزش رسيد، / اما سرانجام روحم در به اي به نظر مي ) عاشق شدن و به حقيقت رسيدن، در ابتدا كار ساده3  

ي فنا [هم] مراحل دشوار بسياري وجود دارد؛ [بنابراين]، مبادا تصور كني كه پس از مرگ، از دست عشق خلاص  د از مرحلهدر راه عشق، بع) 4  
  خواهي شد!
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  پاسخ است. 3گزينه  - 25

  »كه تا وقتي«است؛ يعني: » زمان«ي  دهنده ) نشان3ي ( در گزينه» تا«حرف   
  تفسير كرد.  » برحذر باش«و » مراقب باش«توان آن را به  دارد و مي »هشدار و تحذير«مفهوم » تا«ها،  در ساير گزينه  

  به خواري ننهي! تادر كتاب درسي سال چهارم: پا بر سر سبزه  - به همين معني - »تا«اي از كاربرد حرف  نمونه  

  ها: معني بيت  

  تار كني، پشيمان خواهي شد. ي او رف ) هشيار باش كه از شخص بدخواه، سخني را نپذيري؛ / زيرا اگر بر اساس گفته1  

  ) انسان هنرمند (دانا) اگر از افراد پست ستمي ببيند، / نبايد رنجيده و اندوهگين شود.  2  

  »كاران نيست! مناسبي براي] گناه ـِـِـِـِخبري كه] مسجد استراحتگاه [ گويا بي«[گفت: ». تا وقتي داروغه را خبر كنيم، در مسجد بخواب«) گفت: 3  
پيوندند بـه جـوي آب    هاي باران وقتي به هم مي طور كه] قطره شمار بياوري؛ / زيرا [همان ارزش به دستان را بي م تهي) مبادا اشك چش4  

  كند]. دستان وقتي فراگير شود، اساس ظلم را زير و رو مي شود [زاري تهي تبديل مي
  

        

        زبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربيزبان عربي
  

  پاسخ است. 4گزينه  -26
  ترك/ صعوباتكلمات كليدي: أفضل ما/ ينتفع/ أن لا ي  
  ها:  ي كليدها در گزينه مقايسه  
  ].2و  1هاي  ترجمه شود [رد گزينه» چيزي كه«صورت  اسم موصول است و بايد به» ما«؛ تركيب اضافي است و »أفضل ما: بهترين چيزي كه«  
. ثانياً: فعل لازم است نه متعدي صورت مضارع اخباري (خبري) ترجمه شود ؛ اولاً فعل مضارع است و بايد به»شود مند مي ينتفع: بهره«  

  ].2ي  [رد گزينه
  ها]. صورت مفرد ترجمه شود [رد ساير گزينه ؛ جمع است و نبايد به»ها صعوبات: سختي«  
  پاسخ است. 2گزينه  -27
  كلمات كليدي: أحسن/ كلامك/ ليصاحبك الناس/ من تحلّي بـ ... كثر معاشروه  
  ها: ها در گزينه ي كليد مقايسه  
  »ها]. تواند باشد [رد ساير گزينه نمي» بگو«؛ فعل امر است و به معناي »ن: نيكو كنأحس  
  ها]. ها ترجمه شود [رد ساير گزينه بايد در گزينه» ك«؛ ضمير »كلامك: سخن خود«  
فعل شرط » تحلّي«؛ دقّت كنيد جمله شرطي است و »گردند من تحلّي بـ ... كثر معاشروه: هر كس آراسته شود، معاشران او زياد مي«  

صـورت مضـارع    جواب شرط است پس بايـد بـه  » كثر«صورت التزامي ترجمه شود در ضمن اين فعل لازم است و  است، پس بايد به
  ].4و  3هاي  اخباري ترجمه شود [رد گزينه

  پاسخ است. 3گزينه  -28
  قنا كلمات كليدي: كناّ نسافر/ مناطق بلادنا الشمالية/ جدتنا الحنون/ كانت تراف  
  ها: ي كليدها در گزينه مقايسه  
صـورت ماضـي    آمـده، پـس بايـد بـه    » كناّ«ي متكلم  در صيغه» كان«همراه » نسافر«؛ فعل مضارع »كرديم كناّ نسافر: مسافرت مي«  

  ها]. استمراري ترجمه شود [رد ساير گزينه
» بلادنـا «اليـه   قبـل از مضـاف  » الشمالية«پس صفت  ؛ تركيب وصفي و اضافي است،»مناطق بلادنا الشمالية: مناطق شمالي كشورمان«  

  ها]. شود [رد ساير گزينه ترجمه مي
و » منـاطق «اليه براي مضـاف   مضاف» بلاد«جا  اليه وجود داشته باشد در اين نكته: در تركيب وصفي و اضافي ممكن است چند مضاف  

  باشد.  مي» بلاد«اليه براي مضاف  مضاف» نا«ضمير 
صـورت ماضـي اسـتمراري     آمده است، بنابراين بايـد بـه  » كانت«همراه » ترافق«؛ فعل مضارع »كرد ما را همراهي مي كانت ترافقنا:«  

  شود.  ترجمه مي» را«صورت مفعولي همراه  چون منصوبي است به» نا«]. در ضمن ضمير 4و  2هاي  ترجمه شود [رد گزينه
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  پاسخ است. 4گزينه  -29
  مور حياتك/ عليك أن لا تفكّركلمات كليدي: تفشل/ أمر من اُ  
  ها: ي كليدها در گزينه مقايسه  
  ].3و  2هاي  ؛ فعل مضارع معلوم است [رد گزينه»خوري تفشل: شكست مي«  
  ].2و  1هاي  ي صحيح ترجمه شده باشد [رد گزينه حتماً بايد در گزينه» ك«؛ ضمير »حياتك: زندگيت«  
شود اما اگر فعل بعـد از آن   ترجمه مي» بايد«صورت  اسلوبي است كه به...» عليك «نيد ؛ دقت ك»عليك أن لا تفكّر: نبايد فكر كني«  

  آيد.  صورت مثبت مي شود و فعل بعد از آن به ترجمه مي» نبايد«صورت منفي  به» عليك«منفي باشد، 
  پاسخ است. 1گزينه  -30
  ها: دلايل رد ساير گزينه  
نكره است بايد همـراه (ي) وحـدت يـا نكـره     » سيارة«بايد ترجمه شود و نيز » استايستاده «صورت  فعل ماضي است به» وقف) «2  

  »تصادف كند، ماشيني، در هر لحظه ممكن است با ايستادهبرايش مهم نبود كه كجا «ترجمه شود. » ماشيني«صورت  به
تمام هدفش اين بـود  «ود و نيز صورت ماضي استمراري ترجمه ش ، تركيب كان + فعل مضارع است، پس بايد به»كان يبحث«) در 3  

  معادلي در عبارت عربي ندارد....» كه 
  »كه آن را گم كرده بود. گشت ميزيرا او به دنبال كيف پولش «ي صحيح:  ترجمه  
» طريق ممكـن ى بأ«صورت ماضي استمراري بايد ترجمه شود.  به همراه فعل مضارع است، پس به» كان«تركيبي از » كان يفكّر) «4  

  بايد ترجمه شود. » قرار داده«صورت  فعل ماضي است و به» جعل«است و نيز » به هر طريق ممكني«ي معنا به
  »دسترسي يابد! قرار دادهچه در آن كيف  بر آن هر طريق ممكنيكه به  كرد فكر ميو فقط به اين «ي صحيح:  ترجمه  
  پاسخ است. 3گزينه  -31
  »كند. ر ميرميصا جان خود را فداي پيامب«مفهوم عبارت:   
  دار واقعي كسي است كه تمام وجود خود را فداي محبوب كند. ): دوست3ي ( مفهوم بيت گزينه  
  پاسخ است. 1گزينه  -32
يـك تركيـب اضـافي اسـت كـه در آن      » چه تمام آن«است و » چه آن«اسم موصول به معناي » ما«؛ »جميع ما -چه: كلّ ما تمام آن«  

  ].2ي  درست نيست [رد گزينه» كلّه«صورت تأكيدي  باشد. دقت كنيد به ياليه م مضاف» ما«مضاف و » كلّ«
  ].4ي  آيد [رد گزينه همراه فعل ماضي مي» قد«؛ فعل ماضي نقلي است كه به هنگام تعريب »ام: قد فهمت فهميده«  
توانـد در   ائله صله است كه ميگردد در واقع ع برمي» ما«) ضميري است كه به موصول 1ي ( در گزينه» فهمته«در » ـه«نكته: ضمير   

  تواند ترجمه شود.  مي» ام چه فهميده آن«و » ام آن را چه فهميده آن«به دو صورت » ما فهمته«ي فارسي ترجمه نشود، پس  ترجمه
 ـ«صـورت   تـوان بـه   نيامده، بنابراين نمـي » زندگي«؛ دقت كنيد در عبارت فارسي ضميري همراه »از زندگي: من الحياة«    يـا ى» عيشـ

  ].4و  3هاي  ترجمه كرد [رد گزينهى» حياتـ«
  پاسخ است. 3و  1گزينه  -33
  صورت نكره تعريب شوند.  اند بنابراين نبايد به بدون (ي) وحدت يا نكره آمده» اشتها«و » غذا«ي  ) دو كلمه1ي ( در گزينه  
  »لا تأكل الطعام دون وجود الاشتهاء.«تعريب صحيح:   
  ز خالي از اشتباه نيست.) ني3ي ( دقت كنيد گزينه  
» المعـدة «صـورت   بيايد، پـس بـه  » ك«در عبارت فارسي بدون ضمير آمده بنابراين در عبارت عربي نبايد همراه ضمير » معده«اولاً:   

  صحيح است. 
 ـ » تمتلئُ«صورت  در عبارت فارسي فعلي لازم است، پس بايد در عبارت عربي به» پر شدن«ثانياً:    صـورت   ه بـه كه لازم است بيايـد ن

  تواند دو جواب داشته باشد.  كه فعلي متعدي است. بنابراين اين گزينه نيز خطا است و اين سؤال مي» تملأ«
صورت فعل مضارع منصوب تعريب شود و عكس آن نيز صادق اسـت. يعنـي فعـل مضـارع      تواند به نكته: دقت كنيد گاهي مصدر مي  

  صورت مصدر ترجمه شود.  تواند به منصوب مي
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  ي درك مطلب: ترجمه ��������

كنند كه سردترين مكان در جهان بعد از قطب جنوب است. قطب  تعداد زيادي از حيوانات وجود دارند كه در قطب شمال زندگي مي  
بسا در آب آن نمك اسـت، پـس نمـك بـه      شود و چه اي كه در اطراف آن خشكي است، تشكيل مي هاي بسيار گسترده شمال از آب

ي هـوا   اي خشك (زمين باير) اسـت و بـه خـاطر پـايين بـودن درجـه       كند. ولي قطب جنوب منطقه ا كمك ميه ذوب شدن برخي يخ
هاي حيواني است. اما در بخـش (قطـب)    تر غذاها از گوشت جا وجود ندارد به همين خاطر بيش گونه محصولات كشاورزي در آن هيچ

كنـد!   هاي تابستان از آن (قطب شمال) غروب نمـي  كه در طول ماه آيد ضمن اين شمال خورشيد در طول فصل زمستان بالاي افق نمي
  شود.  باشد، عامل مساعدي است. علاوه بر آن مقدار اكسيژني كه در آب سرد زياد مي گرچه كم مي -پس نور براي رشد گياهان

  پاسخ است. 3گزينه  -34
  ترين فرق بين دو قطب شمال و جنوب همان ............... . مهم  
  ها: ي گزينه ترجمه  
  ) زيادي سرماي هوا در قطب شمال برخلاف قطب جنوب!2  آب شدن يخ در قطب شمال و آب نشدن آن در قطب جنوب!) 1  
  ي حرارت در قطب جنوب! ) پايين آمدن درجه4  قطب جنوب، زميني خشك است برخلاف مشابه خود (قطب شمال)!) 3  
اي است كه اطراف آن را خشكي فراگرفته است اما قطب جنوب ذاتـاً   گستردههاي  توضيح: در متن گفته شده قطب شمال داراي آب  

هـا و ... از   ها از جمله سردي و آب شـدن يـخ   ي تفاوت ترين تفاوت اين دو قطب باشد كه بقيه تواند مهم زميني خشك است و اين مي
ي قطب جنوب گفته  ب را ندارد و فقط دربارهي قطب شمال و جنو ) وجه مقايسه4ي ( گيرد. دقت كنيد گزينه اين تفاوت سرچشمه مي

  ي حرارت پايين است.  تنها در قطب جنوب بلكه در هر دو قطب درجه توان گفت در واقع نه و نيز مي
  پاسخ است. 4گزينه  -35
 ـ شـود يـخ   ها باعث مي هايي گسترده است. وجود همين آب در متن خوانديد كه قطب جنوب زميني خشك است و قطب شمال آب   ا ه

كند اما قطب جنوب داراي خشـكي اسـت كـه اطـراف آن را آب فراگرفتـه و همـين        ها به گرمي هوا كمك مي ذوب شود و ذوب يخ
  تواند علت شدت سرما باشد.  خشكي مي

  كه در هر دو قطب وجود دارد. » وجود يخ«آيند مثل  حساب مي ها نكاتي مشترك بين قطب جنوب و شمال به دقت كنيد ساير گزينه  
  آيد در قطب جنوب نيز مانند قطب شمال خورشيد وجود ندارد.  كه در قطب شمال در فصل زمستان بالا نمي» نبود خورشيد«  
ماهه است. در قطب جنوب نيز زمستاني طولاني وجود دارد، پـس ايـن مـوارد در قطـب      6ي  در قطب شمال يك دوره» طول فصل زمستان«  

چنـين بـا توجـه بـه      است كه سؤال علت كثرت سردي هوا در قطب جنوب را خواسته است. هم شمال و جنوب مشترك است و اين در حالي
متن كه گفته شده قطب جنوب نسبت به قطب شمال سردتر است، بنابراين بايد به دنبال دليلي بود كه قطب جنوب را از قطب شمال متمـايز  

  تواند باشد.   طب جنوب، علت شدت سرما در اين قطب مي)، يعني وجود خشكي در ق4ي ( كند. پس تنها دليل و تفاوت، گزينه
  گزينه ؟ پاسخ است. -36
هـاي   پاسخ» هاي علمي خارج از متن با توجه به واقعيت«يا » با توجه به متن«جا كه سؤالات بخش درك مطلب در اين آزمون،  از آن  

  دهيم.  گويي قرار مي را ملاك اين پاسخ» ات مستقيم متنصرفاً اطلاع«آوريم و البته  ها را يك به يك مي متفاوتي دارد، شرح گزينه
  ها:  ترجمه و بررسي گزينه  
  شوند! ها در طول سال آب نمي ي يخ ) همه1  
به خاطر نمك موجـود در آب، ذوب   -با توجه به متن -ها توان تعبير كرد: الف) برخي از يخ ) را به دو صورت مي1ي ( توضيح: گزينه  

شوند. در ايـن صـورت    گاه آب نمي ها هيچ ) را درست فرض كنيم. ب) هيچ مقدار از يخ1ي ( شود گزينه عث ميشوند. اين دليل با مي
  ) نادرست است.1ي ( گزينه

  شود.  گونه زمين خشك و بايري در قطب شمال يافت نمي ) هيچ2  
ره شده، بله در قطـب شـمال وجـود    خشكي ذاتي است كه در قطب جنوب به آن اشا» جافة«توضيح: دقت كنيد اگر منظور طراح از   

، در هر دو قطب، زمين وجود »)آب دريا«باشد (به معني سرزمين و در برابر » زمين«معناي كلي » أرضاً جافّة«ندارد اما اگر منظور از 
و شاهد اين  تأكيد دارد» خشك بودن زمين قطب جنوب«ي  ها بر نظريه بينيد كه پاسخ صحيح آن دارد. اما با دقت در سؤالات قبل مي

» خشك بـودن «) است كه تفاوت بين اين دو قطب را در 34) سؤال 3ي ( (در گزينه» بخلاف اُخته«(در متن) و » لكنّ«ي  قضيه كلمه
(خشـك بـودن قطـب    » جافـّة «در سؤال قبل كه تأكيدي دوباره بر درسـتي  » كونه يابساً«چنين با انتخاب  اند. هم قطب جنوب دانسته

  تر از سايرين دانست.  ) را صحيح2ي ( ن گزينهتوا جنوب) است، مي
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  توانند در مناطق سرد زندگي كنند. ) بعضي از حيوانات برخلاف گياهان مي3  
در  -گرچه كم هسـتند  -توضيح: اگر خط آخر اين درك مطلب نبود اين گزينه صحيح بود اما با توجه به متن كه گفته است: گياهان  

  بر حيوانات گياهان نيز وجود دارند. كنند پس علاوه  قطب شمال رشد مي
  ) از عوامل رشد گياهان در قطب شمال نبود نور و اكسيژن است. 4  
  باشد.  توضيح: با توجه به سطر آخر متن از عوامل مساعد رشد گياهان در قطب شمال وجود نور و اكسيژن مي  

  پاسخ است. 3گزينه  -37
  ها: ي گزينه ترجمه  
  هاي حيواني است. تر از گوشت محصولات كشاورزي در شمال بيش) 2  ان قطب شمال است.) سردترين منطقه در جه1  
  پوشاند مگر مناطق خشكي از آن را. ها قطب جنوب را مي ) آب4  شود. ي هوا مي ) نمك موجود در آب باعث تغيير درجه3  
ي هوا  تواند بر روي درجه ها مي اين آب شدن يخ كند، بنابراين ها كمك مي توضيح: در متن خوانديد نمك موجود در آب به آب شدن يخ  

تر شدن آن شود. / در متن آمده قطب شمال سردترين مكان در جهان بعد از قطب جنوب است يعنـي قطـب    تأثير بگذارد و باعث گرم
نـات زنـدگي   ]. / در خط اول متن گفته شـده در قطـب شـمال تعـداد زيـادي از حيوا     1ي  جنوب سردتر از قطب شمال است [رد گزينه

كنند بنابراين با در كنار هم قرار دادن اين دو خط  در قطب شمال رشد مي - گرچه كم هستند - كنند و در خط آخر گفته شده گياهان مي
]. / در متن آمده است كـه قطـب   2ي  هاي حيواني باشد [رد گزينه تر از گوشت توانند بيش توان دريافت كه محصولات كشاورزي نمي مي

  ].4ي  ترين مناطق در قطب جنوب خشكي است [رد گزينه است كه اطراف آن را آب گرفته است پس بيشجنوب خشكي 
  پاسخ است. 3گزينه  -38
  گذاري كامل عبارت:  حركت  
  »محاصيلُ زرِاعيةٌ هناك     لا تُوجد    الحرارةِ    درجةِ       قلَّةِ     بسِببِ، و  جافَّةٌ    يابسةٌمنطقَةٌ ىَّ القطب الجنوبـ لكنّ«  
  فيه اليه     فعل مضارع      مفعول اليه    مضاف اليه    مضاف من الحروف المشبهه                              صفة و       صفة و         جار و      مضاف      

  فوع         مجرور     و مجرور       و مجرور     و مجرور         مجهول         و محلاً منصوببالفعل                                           مرفوع به     مر           
  تبعيت                                                          

  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  1 نوبي(صفت براي  ←←←←) الج نطقََةُ باشد. و به تبعيت از آن منصوب مي» القطب«الجنوبينطقََةٌ (خبر و مرفـوع اسـت و دليلـي     ←←←←)/ مم

  ندارد و غيرمنصرف نيست و مضاف نيز واقع نشده است.)» ال«براي نگرفتن تنوين ندارد يعني 
  2 الجنوبي (←←←←  ٍدرجة / مضاف هيچ ←←←←الجنوبي) ِگيرد.) گاه تنوين نمي درجة  
ةٍ    غيرمنصرف است و تنـوين نمـي  » محاصيل: «محاصيلُ (نائب فاعل و مرفوع است. نكته ←←←←) محاصيلَ 4   ةٌ   ←←←←گيـرد.)/ زراعيـ زرِاعيـ

  صورت مرفوع بيايد.) است و به تبعيت از آن بايد به» محاصيل«(صفت براي 
  پاسخ است. 1گزينه  -39
  !»الصيف     أشهرِ      طولَنما لا تَغيب الشِّتاء، بي   فصَلِ     خلالَ     الاُفقفوقَ      الشَّمسلا تَرتفَع   «گذاري كامل عبارت:  حركت  

  اليه اليه     مضاف فيه   مضاف اليه                                       مفعول فيه    مضاف اليه   مفعول فاعل و مرفوع            مضاف                 
  نصوب    و مجرور                                         و منصوب    و مجرور       و مجرورو مجرور    و م                                                  

  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  2 ب(دقت كنيد  ←←←←) تُغي يبب«تَغغـاب «كـه   اسـت در حـالي  » پنهان كرد«ثلاثي مزيد باب تفعيل و متعدي است و به معناي » غي «

  گيرد.) گاه تنوين نمي أشهرِ (مضاف هيچ ←←←←باشد.) / أشهرٍ  مي» پنهان شد«ي ثلاثي مجرد و لازم به معنا
  3 َ(فعل مضارع ثلاثي مزيد باب افتعال، عين ←←←←) ترتفَع عَفيـه و   فـوقَ (مفعـول   ←←←←گيـرد و نـه فتحـه) / فـوقِ      الفعل آن كسره مي ترتف

  منصوب است.)
  4 (مضاف ←←←←) الشتّاء اليه و مجرور است.) الشتاء  
  پاسخ است. 2گزينه  -40
  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  ... من باب تفعل ←←←←) ... من باب تفعيل 1  
  المستتر» هو«... فاعله ضمير  ←←←←» مياه«... من باب تفعل / ... فاعله  ←←←←) ... من باب تفعيل 3  
  صحيح و سالم (دقت كنيد تشديد به خاطر باب تفعل است.) ←←←←) صحيح و مضاعف 4  
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  اسخ است.پ 4گزينه  -41
  ها: دلايل رد ديگر گزينه  
  1 المستترى» هـ«فاعله ضمير  ←←←←المستتر » أنت«لازم / فاعله ضمير  ←←←←) متعد  
  لازم ←←←←معتل و اجوف / متعد  ←←←←) معتل و ناقص 2  
  الجملة فعلية ←←←←صوب محلاً لازم / الجملة فعلية و حالية و من ←←←←متعد ى / مجرد ثلاثـ ←←←←بزيادة حرف واحد من باب تفعيل ى مزيد ثلاثـ) 3  

  پاسخ است. 2گزينه  -42
  ها: دلايل رد ساير گزينه  
  ممنوع من الصرف (غيرمنصرف) ←←←←) منصرف 1  
  خبر و مرفوع ←←←←) مبتدأ مؤخر و مرفوع 3  
  نكرة ←←←←مشتق و اسم تفضيل / معرفّ بالإضافة  ←←←←) مشتق و صفة مشبهة 4  
  ):43-50جواب صحيح را در سؤالات زير مشخص كنيد ( ��������
  پاسخ است. 2گزينه  -43
شـود   است و موضوع تست مشخص نيست، حل تست دشوارتر مـي » عين الصحيح«و يا » عين الخطأ«هايي كه صورت سؤال  در تست  

هـا   ي گزينـه  آيد، اما با يك نگاه گذرا به همه حساب مي گير به ها كاري وقت ي گزينه جانبه زيرا پيدا كردن موضوع و نيز بررسي همه
خورند بنابراين اولـين قـدم در    ها خيلي به چشم مي ها خواهيد شد. درست حدس زديد، ضماير در گزينه توجه وجه اشتراك بين آنم

اند يا خير و براي اين  كار رفته درستي به حل اين تست بايد پيدا كردن مرجع اين ضماير باشد تا متوجه شويم ضماير در جاي خود به
يك از كلمات قبل از ضمير است نداريم. به اين نكته نيز توجـه   ها و حدس مرجع ضمير كه كدام دقيق آني  اي جز ترجمه كار چاره

  هاست.  ) علامت تعجب و اين نشانگر پيوستگي بين گزينه4ي ( ي اول علامت ويرگول (،) دارد و گزينه كنيد كه آخر سه گزينه
  ها: ي گزينه ترجمه  
  هشت،هاي رسيدن شما به ب ) يكي از راه1  
» كم«نكته: ضماير مخاطب و متكلم مرجعي كه ضمير به آن برگردد را ندارد و فقط ضماير غائب داراي مرجع هستند، بنابراين ضمير   

  كار رفته است.  درستي به به
  ) والدين شما و خدمت صادقانه به او (آن دو)،2  
گـردد و   شود) برمي والداكم، به هنگام اضافه نون آن حذف مي ←←←←(والدان + كم » والداكم«در اين گزينه به » ها«نكته: مرجع ضمير   

  بيايد. » هما«صورت  بايد به» ها«مثني است ضمير » والدان«چون 
  سوي آن دو برويد و دستانشان را ببوسيد، ) پس به3  
  ) و شدت محبتتان و نيازتان را نسبت به آن دو بيان كنيد!4  
  پاسخ است. 1گزينه  -44
ي واوهـا تنهـا واو    دانيد از ميـان همـه   طور كه مي كند. همان ي بعد از خود را مجرور مي د واوي را پيدا كنيد كه كلمهدر اين تست باي  

هاي سراسري معمولاً حركت آخر كلمات گذاشته  كند. دقت كنيد چون در تست قسم يا جاره است كه اسم بعد از خود را مجرور مي
  آيد.  قسم يا جاره معمولاً ابتداي جمله مي» واو«توان به آن پي برد و نيز  طريق معنا ميشود، بنابراين از  نمي

  ها: ي گزينه ترجمه  
  قسم يا جاره / االله: مجرور به واو است.) ←←←←) به خدا قسم كه من فقرا و محتاجان را هرگز فراموش نخواهم كرد. (واو 1  
  ي حاليه است.) تحرق: جملهى حاليه / هـ ←←←←سوزاند. (واو  چيزي را مي كه هر ) خورشيد در وسط آسمان درخشيد در حالي2  
  ي حاليه) حاليه / هو قبله: جمله ←←←←كه او، آن را با شادي قبول كرد! (واو  ) كار دشواري را از دوستم خواستم در حالي3  
ابتدايي (استينافيه واوي اسـت   ←←←←ي جمله) ) و خداوند با توفيق در عبادت و خلوص بندگي (اطاعت) ما را گرامي داشت. (واو (ابتدا4  

  عاطفه / خلوص: معطوف) ←←←←ي بعد از خود ندارد.) / واو (دوم)  آيد و هيچ تأثيري در كلمه كه در ابتداي جمله مي
  



 

11111111 

  پاسخ است. 1گزينه  -45
ل، مـا را بـه اشـتباه    ها دقت كنيد همگي اولين حرفشان داراي ضمه است و همـين امـر در پيـدا كـردن مجهـو      هاي جمله اگر به فعل  

) ـُـُـُـُهاي (افعال، تفعيل و مفاعلة) در مضارع حرف مضارعه علامت ضمه ( هاي ثلاثي مزيد باب دانيد فعل طور كه مي اندازد، اما همان مي
  باشد.  هاي مزيد اين سه باب است و راه ديگر آن نيز ترجمه مي دارد، پس براي حل اين تست بهترين راه پيدا كردن فعل

  ها: زينهبررسي گ  

 مضارع     (قام .شود برگزار مي) هر سال جشني در دانشگاه 1  
←←←←مجهوليقوم 

←←←←قامي←←←←(تقُام  
بـديل بـه الـف    الفعل مفتـوح دارد، حـرف علـه ت    عين» يفعلُ«فعل معتل اجوف است و چون فعل مضارع مجهول بر وزن » قام«نكته:   

  يقام ←←←←شود. يقوم  مي

 مضارع     ! (أرسلَ (فعل ماضي ثلاثي مزيد باب افعال) فرستد مي) خداوند پيامبران را به خاطر رحمت خود براي جهانيان 2  
←←←← (ُلرسي  

راحتي يافت. االله: فاعـل و مرفـوع،    توان به نكته: دقت كنيد در فعل مجهول مفعولي وجود ندارد اما در فعل معلوم فاعل و مفعول را مي  
  به منصوب الأنبياء: مفعول

 مضارع     كه هميشه نزد او باشم! (أحب (فعل ماضي ثلاثي مزيد باب افعال)  دوست دارد) مادرم 3  
←←←←  بحي←←←←(بُتح  

ــال . (رأي بيند مياري ) دشمن خودش را قوي و توانا در هر ك4   ــاب افع ــد ب ــي مزي  ثلاث
←←←←  مضارع     أري 

←←←←   ري) در ايـن جـا نيـز    يـ
»به و منصوب است.  مفعول»: نفس«فاعل و مرفوع / »: العدو  

  پاسخ است. 2گزينه  -46
هـا آمـده    جز زماني كه حرف جر بر سـر آن  به فيه هستند اي كه در هر جاي جمله قرار بگيرند، مفعول اند. دسته ها دو دسته فيه مفعول  

  فيه هستند و گاهي نقش ديگري در جمله دارند،  و گروهي كه گاهي مفعول...» عند، قبل، بعد، وراء و «باشد؛ مانند: 
  اليوم: مبتدا / يوم: خبر ←←←←فيه / اليوم يوم الجمعة  اليوم: مفعول ←←←←اليوم أكملت لكم دينكم   
  شود.   جار و مجرور محسوب مي» يومى فـ«فيه است. دقت كنيد در همين گزينه  مفعول» بعد) «2ي ( بالا تنها در گزينه با توجه به موارد  
  ها: بررسي ديگر گزينه  
    و مرفوع» كان«) الليلُ: اسم 1  
  است. » السنة«) الماضيةِ: صفت و مجرور به تبعيت از 3  
  ) اليوم: فاعل و مرفوع 4  
  است.پاسخ  1گزينه  -47
  كند.  آيد و آن اسم نكره را توصيف مي اي فعليه و يا اسميه است كه بعد از اسمي نكره مي ي وصفيه جمله جمله  
ي وصـفيه   دهـد، بنـابراين جملـه    آمده است و آن را توضيح مـي » كتابٍ«ي  بعد از اسم نكره» يناسب«ي فعليه  ) جمله1ي ( در گزينه  

  قيمتش متناسب با ارزش آن باشد. كه گشتم شود. دنبال كتابي مي محسوب مي
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  هاي بسياري گشتم ولي آن را نيافتم. فروشي ) به دنبال آن در كتاب2  
» واو«چون » فتشّت«گيرد، بنابراين  ي أن و ...) قرار نمي حروف ناصبه -فـ -لكن -گاه حروفي مثل (و ي وصفيه هيچ نكته: قبل از جمله  

  عطف شده است. » فتشّت«ي وصفيه نيست بلكه به  بر سر آن آمده جمله» لكن«چون » ماحصلت«ه معطوف است و قبل از آن آمد
  هايي كه در خانه در دستم داشتم مراجعه كردم. ) پس به كتاب3  
 ـ...» كانت بين «ي  ي صله است، بنابراين جمله اي اسم موصول باشد، آن جمله، جمله نكته: هرگاه قبل از جمله   ي صـله اسـت و    هجمل

  ي وصفيه باشد بلكه عطف شده است.  تواند جمله نمي» راجعت«ي بالا  تواند وصفيه باشد. با توجه به نكته نمي
و » رأيت«شود. (با توجه به نكاتي كه گفتيم  شود و بدان عمل مي ها همان چيزي است كه خوانده مي ترين كتاب ) و ديدم كه گران4  

  ي صله است.) جمله» قرأي«معطوف هستند و » يعمل«
  

صورت مؤنث بيايد. فعل به كه نائب فاعل است، بايد» حفلة«با توجه به   

 للغائبة
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  پاسخ است. 1گزينه  -48
گيـر اسـت.    ها كـاري وقـت   ي آن جانبه طور كه گفتيم سؤالاتي كه عين الصحيح (يا الخطأ) هستند و موضوع ندارند، بررسي همه همان  

ت كه اعداد در هـر چهـار   جا با كمي دقت خواهيد ياف هاست كه در اين بنابراين بهترين راه، پيدا كردن موضوعي مشترك بين گزينه
  گزينه آمده است. 

  هاي عدد، مطابقت عدد با معدود است.  از ويژگي  
  ها: بررسي گزينه  
صورت مؤنث آمده است  كه مذكر است به» فرد«خاطر  به» سبعة«صحيح است و » سبعة أفراد(«) ساكنين آن خانه هفت نفر بودند، 1  

  صورت جمع آمده است.) و معدود نيز به
اسـت  » دوم«معنـاي   عدد ترتيبي بـه » الثانية«البنتانِ الاثنتانِ؛  ←←←←هايشان را در دانشگاه ادامه دادند، (البنتان الثانية  دختر درس ) دو2  

  كار رود.) بايد به» دو«معناي  به» اثنتان«تواند عدد ترتيبي باشد بلكه عدد اصلي  پس با توجه به ترجمه نمي
  گيرند.  صلي هستند اما بعد از معدود خود قرار مينكته: اعداد يك و دو هرچند عدد ا  
ثلاثة أبناء؛ اين عدد نيز بـا توجـه بـه     ←←←←كند، (الابن الثلاث  كنند كه محصولات مختلف را آزمايش مي و سه پسر در آزمايشگاهي كار مي) 3  

  صورت جمع بايد بيايد.) صورت مؤنث و معدود به معناي جمله بايد عدد اصلي بيايد بنابراين ابتدا بايد عدد بيايد بعد معدود و نيز عدد به
عـدد  » رابعـة «أربعـة مجـالات؛    ←←←←ي آن: هندسه است. (رابعة مجـالات   كند، از جمله هايي در چهار زمينه تأليف مي ) و مادر كتاب4  

  عدد اصلي بيايد.)» أربعة«صورت  ي آن بايد به است پس با توجه به ترجمه» چهارم«معناي  ترتيبي به
  پاسخ است. 4زينه گ -49
منه وجود داشته باشد يا تركيب جمله كامل باشـد.   مستثني» إلاّ«شود مستثني مفرّغ نباشد يعني بايد تام باشد و قبل از  وقتي گفته مي  

ر فعل ناقص و اسم آن ضمي» يكون«كامل است. » إلاّ«ي قبل از  منه است و جمله مستثني» ما«) اسم موصول 4ي ( دقت كنيد در گزينه
  و منصوب است. » يكون«خبر » مفيداً«جار و مجرور، ى» لـ«، »هو«مستتر 

  ترجمه: در اين لحظه چيزي كه براي من مفيد باشد ندارم، مگر آرامش.   
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  ) در سنگر تنها كسي كه شديداً مجروح بود ماند! (من: مستثني مفرّغ و محلاً مرفوع به اعراب فاعل)1  
  برد! (العمل: مستثني مفرّغ و منصوب به اعراب فاعل) مقام فرزندان انسان در جهان را چيزي جز عمل صالح بالا مي) آيا 2  
  چه را كه معلم از درس گفته بود را فقط دوستم حفظ كرد! (صديق: مستثني مفرّغ و تقديراً مرفوع به اعراب فاعل) ) تمام آن3  
  پاسخ است. 3گزينه  -50
  اليه است.  مضاف» الحاجة«مضاف و » ذا) «3ي ( اليه تشكيل شده است. در گزينه نادايي است كه از مضاف و مضافمناداي مضاف، م  
  ها: بررسي ديگر گزينه  
  محذوف است.)» يا«جاي حرف ندا  ) اللهّم: مناداي مفرد (االله: مناداي مفرد، م: به1  
  آيد و معمولاً بعد از آن فعل جار و مجرور است.) مي ) غنياً: مناداي شبه مضاف (اين منادا با تنوين فتحه2  
  ) أيتها السماء: أية: مناداي مفرد، ها: حرف تنبيه، السماء: تابع منادا و مرفوع4  
        

        فرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلاميفرهنگ و معارف اسلامي
  
  
  
  
  

 كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 17و  11صفحات   پاسخ است. 2گزينه  -51

» اند. كه مانند ابرها در حركت پنداري، در حالي حركت مي ها را ساكن و بي بيني، آن ها را مي و كوه«فرمايد:  ميي نمل  سوره 88ي  خداوند در آيه  
از اين قسـمت   ))))صنع االله الذي اتقن كلّ شيء: آفرينش خدايي كه هر چيزي را در كمال استواري پديد آورد.((((فرمايد:  ي آيه مي سپس در ادامه

هـاي   عمران، پس از بيان ويژگـي  ي آل سوره 191ي  شود. آيه برداشت مي» استواري نظام آفرينش«وند اشاره دارد، آيه كه به خلقت استوار خدا
كند. لذا آنان پس از  ي تفكر خردمندان در نظام آفرينش معرفي مي اولوا الالباب يا خردمندان، درك حكمت و هدفداري جهان هستي را نتيجه

معناي عدم وجود  به» باطل« ))))اي ربنا ما خلقت هذا باطلاً: پروردگارا! اين را بيهوده نيافريده((((دارند:  اعلام مي ها و زمين تفكر در آفرينش آسمان
يعني جهان، عبث، بيهوده و باطل نيست؛ يعني خلقـت، حكيمانـه و    ))))ربنا ما خلقت هذا باطلاً((((مندي در جهان است و عبارت  ي هدف شاخصه

  هدفدار است.
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  كتاب سال دوم 38صفحه   ست.پاسخ ا 4گزينه  -52
هـا را در خشـكي و دريـا برنشـانديم و از      راستي ما فرزندان آدم را كرامت بخشـيديم و آن  به«فرمايد:  ي اسراء مي سوره 70ي  خداوند در آيه  

علي كثير ممن خلقنا  و فضّلناهم((((عبارت » چيزهاي پاكيزه به ايشان روزي داديم و بر بسياري از آفريدگان خويش برتري كاملشان بخشيديم.
معناي اين نيست كه بر برخي فضـيلت   كند. البته فضيلت بر بسياري از مخلوقات، به فضيلت انسان بر بسياري از مخلوقات را ذكر مي ))))تفضيلاً

ي او بالاتر  يابد، درجهي بيان به اين دليل است كه كرامت فكري بايد به فعليت برسد. هر چه اين كرامت در انسان فعليت  ندارد، بلكه اين شيوه
آيد و  دست مي توانند از بالاترين مخلوقات هم برتر شوند. لذا اين فضيلت و برتري با اختيار انسان به ها مي اي كه برخي از انسان گونه رود؛ به مي

  اره دارد.  به لفظ اختياري منزلت انسان اش ))))فضّلناهم علي كثير ممن خلقنا تفضيلاً((((شود. بنابراين، عبارت  حفظ مي
  كتاب سال دوم 50صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -53

تسلط او (شيطان) فقط بر كسـاني اسـت كـه او را    «فرمايد:  شوند، مي هاي شيطان مي ي نحل پيرامون كساني كه اسير وسوسه سوره 100ي  آيه  
توان به مفهـوم آن پـي بـرد. عبـارت      لغت آيه مي ي لغت به با دقت در ترجمه» ورزند. گيرند و كساني كه به او (خدا) شركت مي سرپرست مي

بـه  » الّـذين هـم بـه مشـركون    «به هـواداران او و  » الذّين يتولوّنه«ي شيطان و عبارت  به سلطه» سلطانه«به حصر اشاره دارد، عبارت » انّما«
مشركان. اين آيه تنها بـه كسـاني اشـاره     ي شيطان بر هوادارانش و بر مشركين اشاره دارد. لذا مفهوم كل آيه عبارت است از حصر راه سلطه

) هـيچ  4ي  آفرين (گزينه ) يا ستيز با عوامل شركت3ي  ) ولايت خدا (گزينه2ي  شوند و به تولي (گزينه هاي شيطان مي كند كه اسير وسوسه مي
  اي ندارد.   اشاره

  كتاب سال دوم 65و  61، 60صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -54
قل هل ننبئكم بالاخسرين اعمـالاً الّـذين ضـلّ    ((((فرمايد:  كند و مي كارترين مردم را معرفي مي ي كهف، زيان سوره 105ا ت 103خداوند در آيات   

الحياة الدنيا و هم يحسبون انّهم يحسنون صنعاً اولئك الذّين كفروا بايات ربهم و لقائه فحبطت اعمالهم: بگو آيا به شما خبر دهيم  ىسعيهم فـ
پندارنـد كـه بهتـرين     كه مي ين (مردم) در كارها چه كساني هستند؟ كساني كه تلاششان در زندگي دنيا گم و تباه شد در حاليكارتر كه زيان

بنـابراين از دقـت    ))))رو اعمالشان تباه و نابود شد. ها كساني هستند كه به آيات پروردگارشان و ديدار او كافر شدند؛ از اين عملكرد را دارند. آن
  توان بدين سؤال پاسخ داد.  يه ميي آ در ادامه

الذّين اتّخـذوا  ((((كند:  كنند، چنين ترسيم مي ي اعراف، سرنوشت كساني را كه مرگ و زندگي برتر را فراموش مي سوره 51ي  قرآن كريم در آيه  
را به سرگرمي و بازي گرفتند و زندگي دنيـا   دينهم لهواً و لعباً و غرّتهم الحياة الدنيا فاليوم ننساهم كما نسوا لقاء يومهم هذا: آنان كه دين خود

  ))))طور كه آنان ديدار امروزشان را از ياد بردند. آنان را فريفت، پس امروز آنان را از ياد ببريم، همان
  كتاب سال دوم (انديشه و تحقيق) 75صفحه   پاسخ است. 4گزينه  -55

ها پيش از آن خوشگذران بودند و بر گنـاه بـزرگ    همانا آن«فرمايد:  هاي انكار معاد، مي زهها و انگي ي واقعه پيرامون زمينه سوره 48تا  45ي  آيات شريفه  
(سـرگرم  » متـرفين «از عبـارت  » گفتند: آيا هنگامي كه ما مرديم و خاك و استخوان شديم، (دوباره) ما برانگيخته خواهيم شد؟ ورزيدند و مي اصرار مي

 ))))و كانوا يقولون اءذا متنا و كناّ تراباً و عظامـاً ءانّـا لمبعوثـون   (((((اصرار در انجام دادن گناه) و » الحنث العظيميصروّن علي «كامراني و نازپروردگي بودن)، 
  شود.   شود. لذا سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب انكار معاد مي انكار معاد برداشت مي

الذين يكـذّبون بيـوم   ((((ي  ي شريفه و تجاوزكاري و گناهكاري از آيه ))))بل يريد الانسان ليفجر امامه((((ي  يفهي شر اصرار در بدكاري و فساد از آيه  
  هاي انكار معاد است.  شود كه از زمينه برداشت مي ))))الدين و ما يكذّب به الّا كلّ معتد اثيمٍ

  كتاب سال دوم 87صفحه   پاسخ است. 1گزينه  -56
طور كامـل   چه را انجام داده است به و وفّيت كلّ نفس ما عملت و هو اعلم بما يفعلون: هر كس آن((((فرمايد:  زمر ميي  سوره 70ي  خداوند در آيه  

شـود.   دريافت تمام و كمال پاداش برداشت مي» وفيت«ي  از كلمه ))))تر است. دهند، آگاه چه انجام مي كه او (خدا) به آن كند در حالي دريافت مي
و ((((دهد  طور تمام و كمال مي ها را به ، در روز قيامت، پاداش يا كيفر انسان))))و هو اعلم بما يفعلون((((اعمال آدميان است  خداوند كه آگاه به تمامي
  .))))وفيت كل نفس ما عملت

  كتاب سال دوم 99صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -57
بهشـتيان  » خواهيد، فردوس را طلـب كنيـد.   ي بهشت فردوس است و اگر از خدا چيزي را مي بالاترين درجه«فرموده است:  6666رسول خدا   

  اند.  مترنّم» سبحانك اللّهم«اند و به  صحبت پيوسته با خدا هم
  كتاب سال دوم 132صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -58

اء منكم و ممـا تعبـدون   قد كانت لكم اسوة حسنة في ابراهيم و الذّين معه اذ قالوا لقومهم انّا برء((((فرمايد:  ممتحنه مي  سوره 4ي  خداوند در آيه  
ي نيكـويي بـود در ابـراهيم و     من دون االله كفرنا بكم و بدا بيننا و بينكم العداوة و البغضاء ابداً حتّي تؤمنوا باالله وحده: همانا كه براي شما نمونه

پرستيد، بيزاريم. نسـبت بـه شـما     خدا ميجز  چه به كساني كه با او بودند، در آن هنگام كه به قوم خود گفتند: به حقيقت كه ما از شما و از آن
از دقت در معناي آيـه، مفهـوم    ))))كافريم و ميان ما و شما، دشمني و كينه تا ابد آشكار شده است تا آن زمان كه به خداي يگانه ايمان بياوريد.

ي آن، تنهـا راه   شود و از توجـه در ادامـه   ميبرداشت  ))))انّا برءاء منكم و مما تعبدون من دون االله((((پرستان و معبودانشان از عبارت  تبري از بت
حتّي تؤمنوا باالله ((((، ايمان به خداي واحد است كه عبارت 7777دار براي الگوگيرندگان از حضرت ابراهيم  هاي ريشه برطرف شدن خشم و دشمني

  به آن اشاره دارد.  ))))وحده
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  كتاب سال دوم 158صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -59
گروهي از اينان هرگز در كارهاي گناهكاران شركت نداشتند (با توجه به اين جمله، همگـاني  «فرمايد:  اسرائيل مي قوم بنيي  درباره 7777امام صادق   

ها را ملاقات  باشد) اما هنگامي كه آن آمده صحيح نمي 4و  3، 1هاي  بودن گناه در بين آنان و شركت داشتن در كارهاي زشت مفسدان كه در گزينه
  »شدند (انس ورزيدن با گناهكاران). هاي آنان) و با آنان مأنوس مي كاري خنديدند (صحه گذاشتن بر زشت ها مي ي آنكردند، به رو مي

  كتاب سال سوم 17صفحه   پاسخ است. 3گزينه  -60
شود، به سود خود اوست ما اين كتاب را به حق براي مردم بر تو نازل كرديم؛ پس هر كس هدايت «فرمايد:  ي زمر مي سوره 41ي  خداوند در آيه  

از  ))))ها نيستي. و ما انت عليهم بوكيل: تو وكيل و مدافع آن((((فرمايد:  ي آيه نيز مي ادامه» شود. و هر كس بيراهه رود تنها به زيان خود گمراه مي
كه رسالت ايشان در حد تبليغ شود  چنين برداشت مي» ها نيستي تو وكيل و مدافع آن«فرمايد كه  ي آيه كه خداوند به پيامبر مي دقت در ادامه

  او را وكيل هدايت مردم قرار نداده است.  6666باشد. لذا خداوند با ارسال پيامبر  ها نمي است و وكيل هدايت آن
  كتاب سال سوم 34صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -61

اي ابتدايي داشتند و از دانش اندك و  و انديشه هاي اوليه، درك هاي اوليه است. انسان يكي از علل تجديد نبوت، پايين بودن سطح درك انسان  
ها روي هم انباشته شد و فرهنگ،  ي نسل تدريج كه انسان در مسير تاريخي خود پيش رفت، دانش و تجربه اي برخوردار بودند. به فرهنگ ساده
ا ارسلنا من رسول الّا بلسان قومه ليبين لهـم: و  و م((((فرمايد:  ي ابراهيم مي سوره 4ي  تري به خود گرفت. خداوند در آيه تر و كامل شكل پيچيده

شود كه ميزان درك و  از اين عبارات و آيه برداشت مي ))))هيچ پيامبري را نفرستاديم جز به زبان قومش تا بتواند براي آنان به روشني بيان كند.
  باشد.  هاي هر زمان، تأثيرگذار در سطح تعليمات انبياء مي فهم انسان

  كتاب سال سوم 76صفحه   خ است. پاس 4گزينه  -62
  ي ايمان، اخلاص و عمل بستگي دارد.   ي ولايت معنوي است، به درجه ها از هدايت معنوي كه نتيجه مندي انسان بهره  

  كتاب سال سوم 89صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -63
يكم الثّقلـين كتـاب االله و عترتـي اهـل بيتـي مـا انْ       انّي تارك ف((((طور مكرر، از جمله در روزهاي آخر عمر خود، فرمود:  به 6666پيامبر اكرم   

گذارم: كتاب خدا و عترتم اهل بيتم را. تا وقتي كه به اين دو تمسك جوييـد،   بها مي تمسكتم بهما لن تضلوّا ابداً: من در ميان شما دو چيز گران
يشگي به ثقلـين اعـلام فرمودنـد. طبـق ايـن حـديث       رو هدايت هميشگي امت اسلامي را در گرو تمسك هم از اين ))))شويد. هرگز گمراه نمي

اند. چون قرآن هميشگي است، وجود معصوم نيـز   لازم و ملزوم يكديگرند، قرآن و اهل بيت نيز همواره با هم 6666طور كه قرآن و پيامبر  همان
  كند عصمت هميشگي را.  در كنار آن هميشگي خواهد بود. لذا قرآن هميشگي، ايجاب مي

  كتاب سال سوم 111و  110صفحات   سخ است. پا 3گزينه  -64
بود. اين مسـئله نتـايجي را    6666ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  6666يكي از مسائل و مشكلات امت اسلامي، پس از رحلت رسول خدا   

شخصـي بـه جعـل يـا     آمد كه بر اساس اغـراض   ها اين بود كه شرايط مناسب براي جاعلان حديث فراهم مي ي آن همراه داشت كه از جمله به
تحريف حديث بپردازند يا از ذكر برخي احاديث خودداري كنند. يكي ديگر از مسائل و مشكلات، پيدايش مسائل جديـد بـا گسـترش دنيـاي     

هـاي گونـاگون، مسـائل جديـدي را در      ها و فرهنگ هاي ديگر و برقراري ارتباط با كشورها، اقوام، تمدن اسلام بود. گسترش اسلام به سرزمين
بـود. برخـي از    6666هاي اسلامي و جعل احاديث از ديگر مشكلات پس از رحلت رسول خدا  هاي مختلف پديد آورد. تحريف در انديشه زمينه

عالمان وابسته به قدرت و گروهي از علماي اهل كتاب مانند كعب الاحبار كه ظاهراً مسلمان شده بودند، از موقعيـت و شـرايط بركنـاري امـام     
  كردند و به تفسير و تبيين آيات قرآن و معارف اسلامي، مطابق با افكار خود و موافق با منافع قدرتمندان پرداختند.  معصوم استفاده 

  كتاب سال سوم 139و  137، 136صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -65
ما از «فرمايد:  از علماي بزرگ اسلام، مي اي به شيخ مفيد، بخش اصلي رهبري امام، مربوط به قلمرو ولايت معنوي است. امام عصر (عج) در نامه  

خداونـد  «فرمايد:  ي رعد كه مي سوره 11ي  با توجه به آيه» ماند. چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفي نمي اخبار و احوال شما آگاهيم و هيچ
  صلي غيبت ايشان، خود مردم هستند. علت ا» ها خود وضع خويش را دگرگون سازند. كه آن دهد، مگر آن وضع هيچ گروهي را تغيير نمي

  كتاب سال سوم 166صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -66
سوي آن هدايت كرده است. قرآن كريم ابتدا  قرآن كريم راه حل مناسب براي جبران مرجعيت علمي در عصر غيبت را نشان داده و مردم را به  

ي اصلي خود قرار دهنـد.   رف شناخت دقيق دين كنند و تفقه در دين را وظيفهخواهد كه گروهي وقت و همت خود را ص ي اسلامي مي از جامعه
و ما كان المؤمنون لينفروا كافّةً فلو لا نفر من كلّ فرقة منهم طائفة ليتفقّهـوا فـي   ((((فرمايد:  ي توبه در اين زمينه مي سوره 122ي  خداوند در آيه

  ))))نالدين و لينذروا قومهم اذا رجعوا اليهم لعلّهم يحذرو
  كتاب سال سوم 179صفحه   پاسخ است.  1گزينه  -67

ترين حقي كه خدا واجب كرده است، حق رهبر بر مردم و حق مردم بر رهبـر   و بزرگ«فرمايد:  ي ميان رهبر و مردم مي ي رابطه درباره 7777امام علي   
  »و الفت آنان و ارجمندي دينشان قرار داده است. است. حقوقي كه خداوند بر هر يك از اين دو نسبت به هم واجب كرده و آن را سبب دوستي

  كتاب سال سوم 233و  231صفحات   پاسخ است.  1گزينه  -68
ي  ي همسر ضـرورت دارد، بـر عهـده    چه براي آسايش و رفاه شايسته هاي لازم از جهت خوراك، پوشاك، مسكن و آن در زندگي زناشويي، تأمين هزينه  

ي زن بر مرد در هر صـورت واجـب اسـت و     زمند بودن زن نيست، بلكه انجام وظايف همسري است. بنابراين، نفقهشوهر است. شرط پرداخت نفقه، نيا
آميز با همسر است. مرد بايد محبت دروني خود را به همسر ابـراز كنـد و از    ي محبت هاي مرد، رابطه باشد. يكي از نقش ي زن نمي منوط به نياز و مطالبه

  شود.   يابد و توجه او به زندگي چند برابر مي اي مي العاده همسر با شنيدن ابراز محبت مرد، اعتماد به نفس فوقمخفي كردن آن بپرهيزد. 
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  كتاب سال چهارم 5صفحه   پاسخ است.  4گزينه  -69
ي مردم! شما نيازمندان به خدا هستيد يا ايها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميد: ا((((فرمايد:  ي فاطر مي سوره 15ي  خداوند در آيه  

هـا   ي پديده و همه ))))و االله هو الغني الحميد((((نياز خداست  شود كه تنها وجود بي از اين آيه چنين برداشت مي ))))نياز ستوده است. و خدا قطعاً بي
إن يشأ يذهبكم و يأت ((((فرمايد:  مي 17و  16ات . سپس در آي))))انتم الفقراء الي االله((((ها در موجود شدن و بقا به خداوند نيازمندند  از جمله انسان

از دقـت در   ))))آورد و اين براي خدا كار دشواري نيسـت.  برد و آفرينش جديدي مي بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز: اگر بخواهد شما را مي
  شود.   برداشت مي» آسان بودن خلقت و تجديد آن بر خداوند«معناي آيه مفهوم 

  كتاب سال چهارم 28و  25صفحات   است. پاسخ  2گزينه  -70
ها و تمايلات دنيايي خود را دنبال كننـد و فقـط منـافع      يابد كه هر يك از افراد جامعه، خواست شرك عملي در بعد اجتماعي، زماني تحقق مي  

گـاه   لذا حاكميت نظام سـلطه آن  هاي اجتماعي قرار دهند. شركت اجتماعي با سلطه و فرمانروايي ستمگران همراه است. خود را محور فعاليت
جـا كـه در صـورت سـؤال از      كند كه انسان به شرك عملي در بعد اجتماعي گرفتار آيـد (از آن  ي ظهور خودنمايي مي رادع و مانع بر منصه بي

سان به شـرط عملـي در   شود كه ان هاي نامأنوس استفاده شده، عبارت سؤال به معناي اين است كه زماني نظام سلطه بدون مانع ايجاد مي واژه
انّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم: همانا پروردگار من و پروردگار شما خداست ((((ي  ي شريفه بعد اجتماعي گرفتار آيد.) و پيام آيه

  اموشي سپرده شود. كه حاكي از دعوت به توحيد عبادي در دو بعد فردي و اجتماعي است، به فر ))))پس او را بپرستيد. اين راهي راست است.
  كتاب سال چهارم 43و  42صفحات   پاسخ است.  4گزينه  -71

اي در  ي ما حيات جاودانه هاي بسيار مؤثر براي تقويت عبوديت و اخلاص، ياد معاد و روز حساب و توجه به اين حقيقت است كه همه يكي از راه  
آور اسـت آن زمـان كـه     انگيز و شـادي  شود. چقدر هيجان ما تعيين ميپيش داريم كه كيفيت و چگونگي آن در همين جهان و به دست خود 

يا ايتها النفس المطمئنة ارجعي الي ربك راضية مرضية فادخلي في عبادي و ادخلـي  ((((شود:  انساني مخاطب خداوند قرار گيرد و به او گفته مي
  ))))در ميان بندگان خودم درآي و در بهشت خودم داخل شو.سوي پروردگارت بازگرد،  جنتي: اي نفس به آرامش رسيده، خشنود و خداپسند به

  كتاب سال چهارم 61صفحه   پاسخ است.  3گزينه  -72
راستي نزد شـما   قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنفسه و من عمي فعليها و ما انا عليكم بحفيظ: به((((فرمايد:  ي انعام مي سوره 104ي  خداوند در آيه  

گارتان آمده است، پس هر كه بينا گشت به سود خودش و هر كس كوري پيشه كرد به زيان خودش است و من بـر شـما نگهبـان    رهنمودهايي از پرورد
كند. اين انسان است كه بايد انتخاب كند و چـون اختيـار دارد،    شود كه خداوند، رهنمودهاي خود را به انسان اعلام مي از اين آيه برداشت مي ))))نيستم.

ي خـودش اسـت. لـذا عـدم      رد و ضرر ديد، اين ضرر از خودش به او رسيده و اگر به انتخاب خوبي دست زد، اين خوبي هـم از ناحيـه  اگر بد انتخاب ك
  پيوندد كه رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد و به انتخاب خوب دست نزند.   گاه به وقوع مي نگهباني خداوند بر انسان، آن

  كتاب سال چهارم 74ه صفح  پاسخ است.  2گزينه  -73
ي الهي و خواست اوست. در فعل اختياري، تا زماني كه انسان به انجـام فعلـي اراده نكنـد، آن فعـل انجـام       علت اراده وجود اختيار و اراده در انسان به  

ي خداسـت   ي انسان در طـول اراده  يعني ارادهي خداوند است.  زند، همگي وابسته به اراده ي ما و عملي كه از ما سر مي گيرد. اما در عين حال، اراده نمي
  است.   و با آن منافات ندارد. يكي از تقديرات الهي اين است كه انسان داراي اختيار باشد. بنابراين ويژگي اختيار انسان، مقدر به تقدير الهي

  كتاب سال چهارم 111و  110صفحات   پاسخ است.  3گزينه  -74
با گفتار و رفتار خويش انقلابـي عظـيم    6666هاي جنسي مرد تبديل شده بود، رسول خدا  راني اري براي هوسدر شرايطي كه زن، صرفاً به ابز  

من عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينّة حياة طيبـة  ((((ي يكساني منزلت زن و مرد اين سخن الهي را ابلاغ كرد:  پديد آورد و درباره
  ))))عملونو لنجزينّهم اجرهم باحسن ما كانوا ي

  كتاب سال چهارم 135صفحه   پاسخ است.  2گزينه  -75
اي قبـل از اسـلام نداشـته، بيـانگر      گونه سـابقه  هاي مهم هنر اسلامي، حضور آن در متن زندگي مسلمانان بود. خوشنويسي كه هيچ از ويژگي  

كتاب قرآن كريم فراتر رفت و بـه تـزيين اشـياي    ي نوشتن  احساس پاك مسلمانان در قبال آيات زيباي قرآن كريم است. اين هنر از محدوده
  گاه كلام خداوند شد. نحوي كه كل محيط ظاهري زندگي اسلامي به بركت اين هنر، تجلي ها راه يافت، به زندگي روزمره، تزيين مساجد و خانه

  

  

        زبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسيزبان انگليسي

 پاسخ است. 3گزينه  -76

  بسيار جالب هستند.  هاي نوشته شده توسط اين نويسنده گويد كه كتاب او مي  
  تواند صحيح باشد.  ي زير مي هاي وصفي كوتاه شده)، معمولاً يكي از دو گزينه واره توضيح: در عبارت وصفي (جمله  
  ي فعل) + شكل ساده ingدار (ing) فعل 1  
  2 (pp (قسمت سوم فعل)  
  باشد.  صحيح مي (pp)است، قسمت سوم فصل  (write) مفعول فعل عبارت وصفي (the books)كه اسم قبل از جاي خالي  با توجه به اين  
  صورت زير بوده است:  ي وصفي ساختار مجهول داشته كه قبل از كوتاه شدن و تبديل به عبارت وصفي به واره تر بدانيد: در واقع، جمله بيش  

... . which / that are written by this writerHe says that the books   
 ي وصفي واره جمله                                    

... . written by this writerHe says that the books   ⇒⇒⇒⇒  
 عبارت وصفي                                                          
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  پاسخ است. 2گزينه  -77
  دوست دارند. ي بدون خامه را كه سايرين قهوه ي خود خامه و شكر بريزند، در حالي برخي افراد دوست دارند در قهوه  
  روند.  كار مي براي نشان دادن تقابل و تضاد مستقيم بين دو جمله به whereasو  whileتوضيح: حروف ربط تضاد   
  پاسخ است. 4گزينه  -78

  نيك برويم. توانيم به پيك امروز چنان روز سردي است كه ما نمي  
  صحيح است.  such aتواند صحيح باشد. با توجه به ساختار زير  مي suchيا  soاست، بنابراين  that-clauseي نتيجه  واره توضيح: جمله  

  such a/an) + اسم قابل شمارش (مفرد) + (صفت) + that(جمله + 
 پاسخ است. 3گزينه  -79

  A» :فيليپ كجاست؟ «  
  B» :دانم. شايد به پارك رفته است. واقعاً نمي«  
  توضيح:   
  شود.  استفاده مي "may / might have + pp"شته از ساختار ) براي بيان احتمال انجام عملي در گذ1  
  رود.  كار مي بيانگر ترديد و احتمال است و با اين ساختار به "I really don't know") عبارت 2  

  پاسخ است. 1گزينه  -80
  ما به توانايي او در اداره كردن اوضاع اعتماد كامل داريم.   
  مخاطبان -) حضار4  اختلاف -) تفاوت3  كارآموز -گرد) شا2  اعتماد به نفس -) اعتماد1  

  پاسخ است. 1گزينه  -81
  ها را بيدار كنيد. ممكن است صداي تلويزيون را كم كنيد؟ ممكن است بچه  
  (wake up)بيدار كردن، بيدار شدن  -(turn down)) كم كردن صدا 1  
  فاقد معني است. » wake on«تركيب  -(turn out)) معلوم شدن 2  
  (wake up)بيدار كردن، بيدار شدن  -(turn on)) روشن كردن 3  
  فاقد معني است. » wake on«تركيب  -(turn up)) زياد كردن صدا 4  

  پاسخ است. 2گزينه  -82
  دانم چرا. ترسند. نمي بسياري از افراد از رفتن پيش دندانپزشك مي  
  دردكشيده -كشيده ) رنج4  زده شگفت -زده ) حيرت3  زده وحشت -) ترسيده2  سردرگم -) گيج1  
  پاسخ است. 4گزينه  -83

  او مجبور شد با سازمان پليس مخفي ارتباط داشته باشد.   
  پيوند -) ارتباط4  مقصود -) هدف3  گويي پيش -بيني ) پيش2  اكتشاف -) كاوش1  
  توضيح:   

  the secret policeسازمان پليس مخفي 
 پاسخ است. 1گزينه  -84

  با چنين درآمد اندكي بسازد؟ تواند او چگونه مي  
  برآورد كردن -) تخمين زدن2  [شرايط] با ... ساختن -در بردن جان سالم به -) زنده ماندن1  
  اختصاص دادن -) وقف كردن4    كرايه كردن -) استخدام كردن3  
  پاسخ است. 3گزينه  -85

  باشند.  و سيماي جمهوري اسلامي ايران ميطور معقولي دقيق هستند، از طرف صدا  در حال حاضر تنها گزارشاتي كه به  
  نحو مطلوبي به -) با موفقيت2    طور كارآمدي به -طور مؤثري ) به1  
  بلافاصله -) فورا4ً    نسبتاً -طور معقولي ) به3  

  : Cloze Testي  ترجمه ��������

 ـ "ambulare"ي لاتين  باشد و از كلمه مي» سيار -متحرك«معناي  به "ambulant"ي  كلمه   آيـد. در واقـع اولـين     ي راه رفـتن مـي  به معن
هايي كه در نبرد مجروح شده بودند كمك فوري ارائـه   كردند تا به آن جا دنبال مي ها را همه بودند كه ارتش» سيار«هاي  ها بيمارستان آمبولانس

هايي كه توسـط افـراد يـا     يمه، گاريهاي آمبولانس را عرضه كردند. در طول نبرد كر كنند. فرانسويان نزديك اواخر قرن هجدهم، اولين گاري
اي وجـود نداشـت. سـاير     يافتـه  بردند، چون كه هيچ تيم آمبولانس درسـت سـازمان   شدند، مجروحان را به بيمارستان مي ها كشيده مي اسب

  كشورها نيز اين روش را براي حل كردن (مشكل) جراحات در (طول) جنگ اقتباس كردند.  
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  پاسخ است. 4گزينه  -86
  فوري -) سريع4  تغييرپذير -پذير ) انعطاف3  نگران -) دلواپس2  پيشين -ق) ساب1  
  پاسخ است. 3گزينه  -87

  ) جاي ... را پيدا كردن2    ارسال كردن -) فرستادن1  
  پژوهش كردن -) تحقيق كردن4    عرضه كردن -) معرفي كردن3  
  پاسخ است. 2گزينه  -88

  چسباندن -) نصب كردن4  ) (به هوا) پرتاب كردن3  نرسم كرد -) كشيدن2  بهتر كردن -) افزايش دادن1  
  پاسخ است. 1گزينه  -89

  روند.  كار مي براي بيان علت انجام عملي به becauseو  since ،asتوضيح: حرف ربط علت   
  پاسخ است. 4گزينه  -90

  طور شايسته به -) درست4  ) خوشبختانه3  سر و صدا بي -) ساكت2  طور مترادف ) به1  

  : 1ي درك مطلب  ترجمه ��������

هاي (انجام شده روي) زنبورهـا كـه در اوايـل قـرن      انگيز وجود دارد. در بررسي در بين زنبورهاي عسل، يك سيستم ارتباطي نمادين شگفت  
اي  الـه ها را شرح داد. وان فريش در مق هاي ارتباطي آن نام) كارل وان فريش بسياري از جزئيات شيوه بيستم آغاز شد، دانشمندي اتريشي (به

چون زمين (پوشيده از) گـل را پيـدا    كه منبع غذاي جديدي، هم منتشر شد، شرح داد چگونه يك زنبور بعد از اين 1923كلاسيك كه در سال 
گـردد و رقـص    كند، به لانه يا كنـدو بـازمي   كنند) پر مي ها جمع مي ي عسل خود را با شهد گل (مايع شيريني كه زنبورها از گل كند، كيسه مي
فوتي) لانه يا كندو باشـد، زنبـور، رقـص     259متري (حدود  90ي  دهد. اگر منبع غذايي تازه در محدوده شور اما بسيار يكدستي را انجام ميپر

چرخـد.   كند و سپس در جهات مخـالف مـي   تر، حركت مي اينچ) يا بيش 75/0متر (حدود  سانتي 2دهد، (يعني) ابتدا حدود  چرخشي انجام مي
ي اين (فرآيندها)، سـاير   كنند. در جريان همه ورهاي لانه يا كندو، (زنبور) رقصنده را از نزديك دنبال، (و) حركات او را تقليد ميبسياري از زنب

آوري كرده است، مشخص كنند. ساير زنبورهـا كـه متوجـه     ها جمع هايي كه (زنبور) رقصنده شهد گل را از آن كنند بوي گل كارگران سعي مي
هـايي در حـال گسـترش پـرواز      كنند و در حلقـه  كه چه بويي دارد، لانه يا كندو را ترك مي لانه يا كندو خيلي دور نيست و اين اند غذا از شده

  كه منبع (شهد) را پيدا كنند.   كنند تا اين مي
  پاسخ است. 4گزينه  -91

  كند؟ متن عمدتاً در چه موردي بحث مي  
  ) چه كسي اولين بار زبان زنبورها را كشف كرد.2  كنند. ي ميآور ) زنبورهاي عسل غذايشان را چگونه جمع1  
  كنند. ) زنبورها چگونه ساير زنبورها را از محل غذا مطلع مي4  ها در زندگي زنبورهاي عسل مهم هستند. ) چرا گل3  

  پاسخ است. 2گزينه  -92
  باشد.  ............. ميدهد، .. اولين كاري كه زنبور عسل هنگام پيدا كردن منبع غذايي جديد انجام مي  
  اش با شهد گل ) پر كردن كيسه2    ) برگشتن به لانه1  
  ) راهنمايي ساير زنبورها به طرف آن منبع غذايي4    ) انجام نوعي رقص3  

  پاسخ است. 1گزينه  -93
  باشد. اش را پر كند ............... مي گيرد تا كيسه چيزي كه زنبور عسل از گل مي  
  ) عسل4  مزرعه -) زمين3  ) گل2  ) شهد گل1  

  پاسخ است. 1گزينه  -94
  باشد. متر حدود ............... مي توان از متن متوجه شد كه نيم سانتي مي  
  اينچ 92/0) 4  اينچ 75/0) 3  اينچ 35/0) 2  اينچ 19/0) 1  

  پاسخ است. 3گزينه  -95
  اشاره دارد.  "flowers"به  9در سطر  "which"ي  كلمه  
  ) حركات4  ها ) گل3  ) بو2  ) كارگران1  

  پاسخ است. 2گزينه  -96
  طور كلي ...............  متن به  
  كند.   سر يك واقعه را بيان مي ) دلايل پشت1  
  دهد. ) مراحل يك فرآيند را شرح مي2  
  كند كه اشتباهات ما در مورد ارتباطات زنبورها را اصلاح كند. ) سعي مي3  
  دهد.   تري در مورد حركات حيوانات انجام دهد را شرح مي انسان اكتشافات بسيار بيش) كار دانشمندي را كه باعث شد 4  
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  : 2ي درك مطلب  ترجمه ��������

و  17يك نوزاد در روز بـين   -خوابند تر از همه مي كند. نوزادان بيش مقدار خواب با (توجه به) سن و حتي بين اشخاص (مختلف) خيلي فرق مي  
و هـم   REMگذراند. هم خواب  هاي حركت چشم در طول خواب) مي (زمان REMيمي از اين زمان را به خواب خوابد و تقريباً ن ساعت مي 18

NREM خوابنـد، (و)   ساعت مـي  12و  10ها در روز بين  يابند، و تا سن پنج سالگي، بچه (حركات غيرسريع چشم) با (افزايش) سن كاهش مي
  انند.  گذر مي REMدرصد از آن زمان را در خواب  20حدود 

ي كافي خـوب   ساعت خواب نياز دارد تا در طول ساعات بيداري به اندازه 8رسد كه يك شخص بالغ جوان معمولي هر شب به حدود  به نظر مي  
سـاعت   9كه سايرين براي سرحال شـدن بـه بـيش از     خوابند، در حالي ساعت مي 7يا  6فعاليت كند. با اين حال، برخي از افراد هر شب فقط 

  شود.   تر قطع مي گذرانند و خوابشان راحت عميق مي NREMتري را در خواب  ياز دارند. افراد پير زمان كمخواب ن
رسد  ي حيوان و سطح رشد آن در هنگام تولد دارد. به نظر مي كند، (و) بستگي به اندازه نيز بين حيوانات مختلف فرق مي REMميزان خواب   

تـري را در   دهد. (بدين معني كه) حيوانات كوچك عمومـاً زمـان بـيش    كند، تحت تأثير قرار مي تجربه ميي حيوان، نوع خوابي را كه  كه اندازه
آيند كه قادر نيستند از خودشـان مراقبـت كننـد يـا      ها كه در شرايطي به دنيا مي ها و انسان گذرانند. حيواناتي مثل اُپوسوم مي REMخواب 

توانند شكار كنند، (يا) غذا بخورنـد، خودشـان را    ها كه مي د، معمولاً به نسبت حيواناتي مثل اسبهرگونه كاري براي پيدا كردن غذا انجام دهن
رسـند،   كه حيوانات به بلوغ مي تري دارند. حتي هنگامي بيش REMگرم نگه دارند، يا مدت كوتاهي بعد از تولد از خودشان دفاع كنند، خواب 

تـر در خـواب    د، در مقايسه با حيواناتي كه در هنگام تولد بالغ هستند، به (روند) گذراندن زمان بيشان هايي كه به نسبت نابالغ به دنيا آمده آن
REM دهند.   ادامه مي  

  پاسخ است. 3گزينه  -97
  گذراند؟ مي REMيك نوزاد تازه متولد شده چه مقدار زمان را در خواب   
  ساعت 18و  17) بين 4  ساعت 5/8) حدود 3  ساعت 6) حدود 2  ) نصف روز1  

 پاسخ است. 3گزينه  -98

  طبق متن، احتمالاً تعداد ساعات خوابي كه دانشجويان كالج نياز دارند ...............   
  تر است. ساعت يا بيش 8) 2    ساعت است. 8) دقيقاً 1  
  دهند.   ) بستگي دارد به كارهايي كه انجام مي4    ساعت متغير است. 9و  6) بين 3  

  .پاسخ است 4گزينه  -99
  تر بلند شوند ............... هستند.  كند آن اشخاصي كه احتمال دارد در طول خوابشان بيش متن بيان مي  
  ) افراد پير4  ) نوزادان تازه متولد شده3  ) افراد بالغ2  ساله 5هاي  ) بچه1  

  پاسخ است. 1گزينه  -100
  كند؟ عمدتاً در چه موردي بحث مي 3پاراگراف   
  گذارند. در حيوانات اثر مي REMوي خواب ) عواملي كه بر ر1  
  ها و حيوانات اي بين خواب انسان ) مقايسه2  
  ي حيوان بر روي الگوهاي خوابش ) تأثير اندازه3  
  REMها هنگام تولد و ميزان خواب  ي بين سطح رشد حيوانات و انسان ) رابطه4  
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        زمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسيزمين شناسي

 پاسخ است. 4گزينه  - 101

سازد. وجود بخار  صورت امواج با طول موج بلند منتشر مي زمين پس از دريافت امواج كوتاه خورشيد و گرم شدن، انرژي حرارتي خود را فقط به  
شود و بنابراين، دماي هوا در طول شب يا  ياكسيد كربن در هوا، تا حد زيادي مانع از عبور امواج بلند منتشر شده از سوي زمين م آب و دي

  كند.  زمستان، افت زيادي نمي
  پاسخ است. 1گزينه  - 102

شود. علت آن  درجه نيز ديده مي 50تا  40هاي جغرافيايي  تر از ميزان تبخير است. اين وضعيت در عرض در اطراف استوا، مقدار بارندگي بيش  
  دهند. هاي پرباراني را تشكيل مي وزند و در اين مناطق جبهه ي معتدله مي و منطقه برخورد بادهاي مخالفي است كه ازجانب قطب

  پاسخ است. 3گزينه  - 103
اكسيد كربن حل شده در آب را دارد و هرچه عرض  هاي آن از جمله دي داري گازها و يون آب سرد در مقايسه با آب گرم، توانايي زيادتري در نگه  

  يابد. اكسيد كربن حل شده در آب درياها نيز افزايش مي آب درياها نيز كاسته شد، در نتيجه ميزان دي تر شود، دماي جغرافيايي بيش
  پاسخ است. 2گزينه  - 104

شود.  آيد، با سطح پيزومتريك مشخص مي جا بالا مي آيد. ارتفاعي كه آب تا آن ي تحت فشار حفر شود، آب در آن بالا مي وقتي چاهي تا يك سفره  
خود از  ي آن، آب خودبه تر از سطح زمين باشد و يا در برخي نقاط، بالاتر از سطح زمين قرار گيرد كه در نتيجه تريك ممكن است پايينسطح پيزوم

  ريزد. ي چاه بيرون مي دهانه
  پاسخ است. 1گزينه  - 105

شوند كه به  وح معيني به سادگي از هم جدا ميها، به هنگام شكسته شدن (مانند ضربه خوردن توسط چكش) در امتداد سطح يا سط بعضي از كاني  
  گويند. ها، سطح شكست يا رخ مي اين ويژگي كاني

  پاسخ است. 3گزينه  - 106
ها يا درياها  گذاري حمل و در درياچه هاي رسوب هاي جاري به حوضه هاي آذرين، دگرگون شده و رسوبي توسط آب مواد حاصل از تخريب سنگ  

ها در يك  تري در برابر هوازدگي و فرسايش داشته باشند از بين رفته و احتمال يافتن آن كه مقاومت كم هايي ميان، كانيشوند. در اين  نشين مي ته
شوند  هايي كه در بالاترين دما و فشار تشكيل مي شوند، آن هاي سيليكاتي مختلفي كه از ماگما متبلور مي تر خواهد بود. از كاني سنگ رسوبي كم

  شناسي). كتاب زمين 125ي  در صفحه 9- 3دهند. (شكل  تري نشان مي در قابل هوازدگي مقاومت كم (مانند اليوين)،
  پاسخ است. 2گزينه  - 107

گيرند. در اين شرايط، آلومينيم با  هاي آلومينيم باشند، در فشار و گرماي زيادي قرار مي هاي كربناتي كه محتوي يون گاهي بعضي از سنگ  
  گويند. آورد و كرندوم قرمزرنگ را ياقوت مي كرندوم سرخ يا آبي را حاصل مي شود و اكسيژن تركيب مي

  پاسخ است. 4گزينه  -108
شوند، در  ي زمين حاصل مي هايي كه پس از سرد شدن ماگما در درون پوسته ساخت  

هاي مختلفي هستند  گير) داراي شكل هاي درون هاي اطراف خود (سنگ مقايسه با سنگ
  اند؛ از جمله سيل و دايك. هاي مختلفي داده ها نام ها، به آن شكلو بر اساس همين 

بندي طبقات مجاور،  اي هستند كه به موازات لايه هاي نفوذي، صفحه هاي توده سيل  
  توانند افقي، قائم يا مايل باشند. شوند و مي تشكيل مي

ها،  هاي ديوارمانند يا سپرمانند هستند كه برخلاف سيل ها در عوض، رگه دايك  
  كند. مانند شكل مقابل. هاي رسوبي را قطع مي لايه

  پاسخ است. 3گزينه  - 109
هاي اسيدي را با هم  هاي مورد نظر در سنگ شناسي، درصد حجمي كاني كتاب زمين 94ي  در صفحه 6- 8براي پاسخ به اين سؤال با توجه به شكل   

  كنيم: مقايسه مي
  %4تا  0بيوتيت: تقريباً بين ) 2    30تا  10) كوارتز: تقريباً مابين 1  
  %6تا  0) مسكوويت: تقريباً ما بين 4  %50تا  0دار): تقريباً بين  ) آرتوكلاز (فلدسپات پتاسيم3  

  پاسخ است. 1گزينه  - 110
ن و بدون هاي بسيار ساك در آب ي شيل اند و همه هاي سبز، محتوي اكسيدهاي آهني هستند كه در محيط داراي اكسيژن اندك رسوب كرده شيل  

  كنند. ها) رسوب مي تلاطم (مانند مرداب
  پاسخ است. 4گزينه  - 111

شوند و در  خارج مي  هاي گياهي و گازهاي ديگر از بازمانده 2COدر فرآيند تشكيل زغال سنگ، با افزايش فشار وزن رسوبات فوقاني، آب   

و   تر شود و با افزايش تدريجي فشار و گرما، موادي فشرده شود. در مراحل اوليه، تورب ايجاد مي ها افزوده مي نتيجه، به نسبت درصد كربن آن
  ي خلوص، ليگنيت، زغال سنگ و آنتراسيت هستند. ترتيبِ درجه آيند. اين مواد به تر حاصل مي سخت
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  پاسخ است. 1گزينه  -112
اي (ميكاها)، موازي  هاي ورقه كه كاني شود؛ چنان هاي سنگ مشخص مي ي در كانييافتگ دار، با جهت هاي دگرگون شده، تأثير فشار جهت در سنگ  

  كند. ي ظريفي پيدا مي لايه ي لايه گيرند و سنگ منظره هم و عمود بر جهت فشار قرار مي
  پاسخ است. 2گزينه  - 113

هاي  تري دارد. با اين توصيف كاني يز عناصر بيشتري تشكيل شده باشد، خاك حاصل از هوازدگي شيميايي آن ن هاي متنوع هرچه سنگ از كاني  
  كنيم: ها را با هم مقايسه مي هاي گزينه ي سنگ دهنده تشكيل

  پيروكسن و اليوين - آمفيبول - پلاژيوكلاز -هاي كوارتز سنگ ديوريت: كاني  كاني تشكيل شده است. سنگ دولوميت: از تك  
  كاني كوارتز تشكيل شده است. سنگ كوارتزيت: از تك  كلازپيروكسن و پلاژيو - هاي اليوين سنگ پريدوتيت: كاني  
  پاسخ است. 3گزينه  - 114

مستقيماً قابل دريافت نيستند؛ به عبارت  Sدرجه از مركز سطحي زلزله، امواج  103ي بيش از  دهد، در فاصله ي بزرگي روي مي لرزه وقتي زمين  
درجه از تمامي جهات نسبت به مراكز زلزله) در آن سوي زمين  180ي بعد (تا حداكثر  درجه 103از حدود  Sبراي موج » ي سايه منطقه«ديگر، يك 

  شود. ايجاد مي
  نمود. لرزه استفاده مي ي مركز زلزله يا مركز سطحي زمين ي كانون از كلمه * طراح محترم تست بايد به جاي كلمه  
  پاسخ است.  1گزينه  - 115

دان دريافته بودند كه جهت ميدان مغناطيسي زمين در  اي ژئوفيزيك )، عده1960ي  رائه داد (اوايل دههي خود را ا در همان زمان كه هس، فرضيه  
ها و رسوبات بستر دريا در نقاط مختلف جهان  گذشته، چندين بار وارونه شده است. شواهد اين تغيير جهت مغناطيسي، از مطالعه روي گدازه

  حاصل آمد.
  پاسخ است. 2گزينه  - 116

هاي دورشونده  ي عربستان از آفريقا پديد آمده است (ورقه جزيره سرخ، درياي جواني است كه قدمت چنداني ندارد و بر اثر جدا شدن شبه درياي  
هاي ميان اقيانوسي را  ها و پشته شود و برآمدگي هايي، مواد مذاب داغ بازالتي در امتداد شكاف ايجاد شده خارج مي يا واگرا). در چنين محل

  آورد. جود ميو به
  پاسخ است. 3گزينه  - 117

  شود، وابسته است. لرزه آزاد مي اي كه از كانون زمين لرزه به مقدار انرژي بزرگي زمين  
لرزه را يك نقطه  شوند، ولي براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمين لرزه در يك صفحه (شكستگي) توليد مي كانون: با وجود اين كه امواج زمين  

  نامند. كنند و آن را كانون مي فرض مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ارتباطي به موضوع بحث ندارند. 4) و 1  
  باشد. ) تعريف واحد بزرگي زلزله مي2  
  پاسخ است. 2گزينه  -118

يك قطعه برش تواند در  شود، بنابراين جنس سيمان مي هاي زيرزميني بعد از تشكيل ذرات برش انجام مي شدگي توسط آب ي سيمان پديده  
  فشاني، يكسان باشد. رسوبي و يك قطعه برش آتش

فشاني  تواند با يك قطعه برش آتش اند، پس يك قطعه برش رسوبي مي متر تشكيل شده ميلي 2تر از  دار بزرگ ها از ذرات درشت و زاويه برش  
  اندازه باشد. هم

شود.  فشاني هم مي ضعيفي دارند كه اين شامل برش رسوبي و برش آتشي حمل، جورشدگي  علت كم بودن فاصله ي برش به دهنده ذرات تشكيل  
فشان (تفرا) است و به خاطر همين مشخص  ي آتش فشاني صرفاً از ذرات جامد خارج شده از دهانه ي برش آتش دهنده ولي جنس ذرات تشكيل

. ولي در يك برش رسوبي، جنس ذرات متفاوت خواهد اند فشاني به خود گرفته بودن جنس ذرات و قابل شناسايي بودن، نام مستقل برش آتش
  باشد. فشاني از يك جنس خاص نمي هاي رسوبي، دگرگوني و آذرين تشكيل شده است و مانند برش آتش بود، چون منشأ آن از سنگ

  پاسخ است. 2گزينه  -119
شود كه اين  ي بر روي سنگ آهك ضخيم لايه ديده ميي دگرگون با دقت در شكل رسم شده در سؤال، در سمت راست سنگ اذرين، آثاري از هاله  

ي سنگ آذرين در  شود، ولي در عوض قطعات فرسايش يافته لايه مشاهده نمي آثار در سمت چپ سنگ آذرين، بر روي سنگ آهك نازك
يه درون سنگ آذرين چنين قطعاتي رسوبي سنگ آهك ضخيم لا شود و هم ي آذرين مشاهده مي هاي آهكي نازك لايه در سمت چپ توده سنگ

  كنيم: ي شكل مورد نظر را بررسي مي شود؛ با در نظر گرفتن تمامي اين مواد، تاريخچه ديده مي
  هاي آهكي ضخيم لايه: ابتدا رسوبگذاري سنگ  
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خروج گدازه از سطح زمين كه باعث پختگي سنگ آهك ضخيم لايه شده و همچنين   
  شود: ده ميي آذرين دي قطعاتي از اين سنگ درون توده

  
  

  سپس فرسايش گدازه كه قطعات از سنگ آذرين را در سطح زمين پراكنده كرده است:  
  
  

  ي بعد: مرحله  
ها از حالت افقي كه نهايتاً شكل مورد نظر در  خوردگي و خارج شدن لايه گذاري آهك نازك لايه و دفن گدازه و سپس چين پيشروي آب و رسوب  

  وجود آورده است. سؤال را به
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي اطراف بايد در دو طرف  ي مواد آذرين به درون سنگ اي باشد، چون در اين صورت بر اثر تزريق توده تواند يك ساخت صفحه ) اين شكل نمي1  

  شد. ي دگرگوني مشاهده مي سنگ آذرين، آثار هاله
  اي را ندارد. وجه مشخصات يك سنگ آذرين توده ) اين شكل به هيچ3  
  شود. باشد، چون هم لايه لايه نيست و هم قطعاتي از سنگ آهك زيرين، درون آن مشاهده مي ) اين شكل يك ساخت آذر آواري نمي4  
  پاسخ است. 4گزينه  - 120

بايد نسبت به فرو ديواره  Bي  اگر گسل مورد نظر عادي باشد، بنابراين فرا ديواره يعني قطعه  
  تر در مجاورت هاي جوان عبارتي لايه ت كرده باشد، بهبه سمت پايين حرك Aي  يعني قطعه

  تر باشد. جوان Aاز سنگ  Bهاي پيرتر قرار گرفته باشد. پس بايد سنگ  لايه
  اند از: ها از قديم به جديد و از راست به چپ عبارت سازندهاي نام برده شده در گزينه  
  ايلام -سورگاه - سروك - كژدمي  
  پاسخ است. 3گزينه  -121

)دهد، چون در مركز شكل علامت ناوديس  شناسي مورد نظر يك ناوديس را نشان مي ي زمين هنقش   | چنين جهت شيب  وجود دارد و هم ←→←→←→←→(
يم، سن شو تر در مركز قرار دارند و هرچه از مركز دور مي هاي جوان ها، سنگ دانيم در ناوديس طور كه مي پهلوهاي چين به طرف هم است و همان

  يابد. ها افزايش مي لايه
كتاب علوم زمين) و در سؤال آمده  101ي  در صفحه 8- 1باشد. (جدول  ي كربونيفر مي مربوط به دوره» پين سي سي مي«مربوط به زمان  Mي  لايه  

به طرف  Mها از  شوند، پس سن لايه تر مي ها قديم دانيم هرچه از مركز ناوديس دور شويم، لايه شود و مي ها ناپيوستگي ديده نمي كه بين لايه
  اند از: دونين و سپس سيلورين خارج عبارت

  پاسخ است. 2گزينه  -122
شود. مقدار نور دريافتي زمين هم  كند، يعني اگر جرم خورشيد دو برابر شود، مقدار نورش هشت برابر مي مقدار نور به نسبت مكعب جرم تغيير مي  

  آيد: دست مي ي زير به از رابطه

2
1

I L
d

← = ×← = ×← = ×← =   نور دريافتي ×

  شناسي)    نور واقعي خورشيد ي زمين تا خورشيد (واحد ستاره فاصله

  هاي مسئله، نور خورشيد، هشت برابر شده ولي قرار است شدت نور دريافتي، ثابت بماند؛ در نتيجه: حال با توجه به داده  

2شناسي  واحد ستاره 8 2 8d d /⇒ = ⇒ ≅⇒ = ⇒ ≅⇒ = ⇒ ≅⇒ = ⇒ 2مقدار ثابت  ≅
18 1

d
× =× =× =× =  

  پاسخ است. 4گزينه  - 123
ــتر ) ــه (م ــاع دو نقط ــلاف ارتف  اخت

100
( ــله ي دو نقطــه روي زميــن (مــتر  فاص  

= ×= ×= ×=   شيب متوسط ×

  آوريم: دست مي ي روي زمين را به متر است و با مقياس نقشه، فاصله سانتي 5/1فواصل بين تمام نقاط مقاطع در روي نقشه با هم برابر و مساوي با   
  روي زمين      روي نقشه

                                   100000                1  

1 5 150000 1500/ cm x cm m= == == == =  
  % را ملاك قرار داده است؛ بنابراين:20مسئله شيب متوسط   

= اختلاف ارتفاع  300متر 
ــاع ــلاف ارتف  اخت

20 100
1500

= × ⇒= × ⇒= × ⇒= × ⇒  

A B
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  خواهد. درصد را مي 20متر باشد، چون مسئله شيب متوسط حدود  300ود دنبال مقطعي در روي نقشه باشيم كه اختلاف ارتفاع نقاط آن حد پس بايد به  
800و  Aارتفاع    D==== ارتفاع   مترB  600و E==== متر  
باشد و خط  نواخت مي يك جايي كه شيب منطقه اند و از آن متري واقع شده 600اي در وسط دو خط تراز  = اين دو نقطه روي رودخانه Gو  Cارتفاع   

ها در نظر بگيريم (البته اگر در مقاطع مورد نظر يك نيم رخ رسم كنيم، باز هم  متر را براي آن 550توانيم ارتفاع  متر هم وجود ندارد، مي 500تراز 
  به اين نتيجه خواهيم رسيد.)

متري را  850نواخت بودن شيب، ارتفاع  متري واقع شده، پس با توجه به يك 900و  800راز ي دو خط ت اين نقطه هم در وسط فاصله ====Fارتفاع  
  گيريم: براي آن در نظر مي

  متر است. 300يك، اين اختلاف حدود  پردازيم تا ببينيم در كدام حال به بررسي اختلاف ارتفاع نقاط مورد نظر مي  
800متر  600 200AB = − == − == − == − =  
800متر  600 200DE = − == − == − == − =  
800متر  500 250AC = − == − == − == − =  
850متر  550 300FG = − == − == − == − =  

  پاسخ است. 3گزينه  - 124
جا  شود؛ با اين تفاوت كه در آن كتاب علوم زمين نيز مشاهده مي 135ي  مشابه همين موردي كه در اين تست مطرح شده، در تفسير كنيد صفحه  

1ي اوليه  مقياس نقشه
20000

1ي اوليه  و در اين تست، مقياس نقشه 
10000

  باشد. مي 

  كنيم: جا رسم مي براي توضيح كامل، همان اشكال را نيز مجدداً در اين  
  

1گفته شده   
4

طور كه از شكل رسم  بزرگ شده است و همان A، يعني ي اصلي ي نقشه به اندازه Bي  ي توپوگرافي، يعني سطح هاشورخورده نقشه 

  ي روي نقشه دو برابر گرديده است، بنابراين: تر شده است، پس فاصله دو برابر بزرگ Bي  شده نيز پيداست، هر ضلع نقشه
ــله ــه   فاص ــه روي نقش ي دو نقط  1 1 2 1

10000 10000 ــله5000 ي همان دو نقطــه در زميــن  فاص  
××××

= = = == = = == = = == = =   مقياس=

ي  ي روي نقشه در چهار ضرب شود، ولي نكته بر شده پس بايد فاصلهوجود آيد كه چون طول و عرض، هردو، دو برا توجه: ممكن است اين ابهام به  
  .سطحياست و نه يك نسبت  خطيمهم اين است كه مقياس، يك نسبت 

  پاسخ است. 4گزينه  -125
د گياهي تجزيه هاي مختلف، موا شوند؛ در اولين مرحله در اثر فعاليت باكتري پس از تجمع مواد گياهي، اين مواد طي مراحلي به زغال تبديل مي  

 دهند. ي خود مثل اكسيژن و هيدروژن را از دست مي دهنده شوند و بعضي از عناصر تشكيل مي
  

 

        رياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضياترياضيات

  پاسخ است. 1گزينه  - 126
  يابيم: مي kرا برحسب  2logروش اول: ابتدا مقدار   

5 3102 10 5 1 5 1 3
5

log k
log log log log log k

====
= = − = − −= = − = − −= = − = − −= = − = − −  

  بنابراين داريم:  
1

3 4316 1 1 1 11 6 16 10 2 1 4 2 1 4 12 1 1 4
10 3 3 3 3

log / log( ) (log log ) (log ) ( log ) ( k ) k= = − = − = − = − − = −= = − = − = − = − − = −= = − = − = − = − − = −= = − = − = − = − − = −  

  روش دوم:  
1

33 3 3 1 1 10 1 11 6 2 0 2 2 0 2 2 5 10 5 5
3 5 5 3 3

log / log / log ( / ) log log log log log log log= × = × = + = − = − −= × = × = + = − = − −= × = × = + = − = − −= × = × = + = − = − −  

5 34 41 5 1 3 1 4
3 3

log k
log ( k) k

====
= − − = −= − − = −= − − = −= − − = −  
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1در تصاعد هندسي    2 4, , , 2qو قدرنسبت  1ي اول برابر  ، جمله... ي  و جمله qنسبت ي اول تصاعد هندسي با قدر جمله nباشد. مجموع  مي ====

1، برابر با 1aاول  1
1

n

n

a ( q )
S

( q)

−−−−
====

−−−−
  باشد، بنابراين: مي 

14 7 14 7 7
14 7 714

14 7 7 77

1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 12 1 2 1 2 1 129
1 2 1 2 2 1 2 1

S( ) ( ) ( )( )
S ,S

S

× − × − − − +× − × − − − +× − × − − − +× − × − − − +
= = − = = − ⇒ = = = + == = − = = − ⇒ = = = + == = − = = − ⇒ = = = + == = − = = − ⇒ = = = + =

− −− −− −− − − −− −− −− −
  

A

B B

1
10000
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3 4
2 3 3

(Sinx tanx)tan( x) Cos (Sinx tan x)Cotx Cos( )
π π ππ π ππ π ππ π π

− − = ⇒ − = π +− − = ⇒ − = π +− − = ⇒ − = π +− − = ⇒ − = π +  

1 11 2
3 2 2 3 3

SinxCotx tanxCotx Cos Cosx Cosx Cos x k ;k
π π ππ π ππ π ππ π π

⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ = = ⇒ = π ± ∈⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ = = ⇒ = π ± ∈⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ = = ⇒ = π ± ∈⇒ − = − ⇒ − = − ⇒ = = ⇒ = π ± ∈ℤ  

  پاسخ است. 4گزينه  -129

خواهيم سه نفر را انتخاب كنيم. پيشامد مطلوب پيشامدي است كه در آن لااقل  آموز رياضي مي دانش 3ي تجربي و  شتهآموز ر دانش 5از بين   

ي تجربي باشند را  آموز رشته دانش 3يا  2نفر،  3هايي كه در انتخاب  عبارت ديگر بايد تعداد حالت آموز تجربي انتخاب شوند. به دو دانش

  بيابيم؛ پس داريم:

آموز       دانش     3هر  آمــوز تجــربي و  دانش    2   
ــي  دانش    1 تجـــربي آموز رياض  

5 35 3
10 3 10 1 40

3 02 1
n(A)

                    
= + = × + × == + = × + × == + = × + × == + = × + × =                   

                     ����������
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  ها مناسب نيست. آوري داده استفاده از الگويي خاص براي جمع  

  پاسخ است. 1گزينه  -131

  است، پس داريم: °°°°360ي زواياي مركزي برابر با  اولاً مجموع همه  

27 45 99 54 18 360 243 360 117° + ° + ° + α + ° + ° = ° ⇒ ° + α = ° ⇒ α = °° + ° + ° + α + ° + ° = ° ⇒ ° + α = ° ⇒ α = °° + ° + ° + α + ° + ° = ° ⇒ ° + α = ° ⇒ α = °° + ° + ° + α + ° + ° = ° ⇒ ° + α = ° ⇒ α = °  
160Nابر با ها بر مجموع فراواني     فراواني مطلق گروه چهارم باشد داريم: 4fباشد. اگر  مي ====

117
160

160 117360 117 360 52
160 360

i i
iN

f f
f

N

α= °α= °α= °α= °
====

××××
α = × °→ ° = × ° ⇒ = =α = × °→ ° = × ° ⇒ = =α = × °→ ° = × ° ⇒ = =α = × °→ ° = × ° ⇒ = =  
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  2 2 3 3 2 3 3 2 1f (x) x [x] f ( ) [ ]= − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − == − ⇒ = − = − =  

3 1 21 1 1 1 13 2 2 1 2 25
2 2 2 2 4

f ( )
f ( f ( )) f ( ) ( ) [ ] ( ) /

====− − − −− − − −− − − −− − − −
= − = − − == − = − − == − = − − == − = − − =  
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2 2

2
2 2

2

f (x) x x f (g(x)) (g(x)) (g(x))

f (g(x)) x x

 = − − ⇒ = − −= − − ⇒ = − −= − − ⇒ = − −= − − ⇒ = − −

 = + − = + − = + − = + −

  

g(x)حال با تغيير متغير    t==== ي بالا داريم: و تساوي دو رابطه  
2 2 2 2 2 22 2 0t t x x t t x x (t x ) (t x)⇒ − − = + − ⇒ − = + ⇒ − − + =⇒ − − = + − ⇒ − = + ⇒ − − + =⇒ − − = + − ⇒ − = + ⇒ − − + =⇒ − − = + − ⇒ − = + ⇒ − − + =  

0
0 1 0

1 0 1 1
t x t x g(x) x

(t x)(t x) (t x) (t x)(t x )
t x t x g(x) x

+ = ⇒ = − ⇒ = −+ = ⇒ = − ⇒ = −+ = ⇒ = − ⇒ = −+ = ⇒ = − ⇒ = −
⇒ − + − + = ⇒ + − − = ⇒⇒ − + − + = ⇒ + − − = ⇒⇒ − + − + = ⇒ + − − = ⇒⇒ − + − + = ⇒ + − − = ⇒ 

− − = ⇒ = + ⇒ = +− − = ⇒ = + ⇒ = +− − = ⇒ = + ⇒ = +− − = ⇒ = + ⇒ = +
  

  بنابراين داريم:  
2 2

2 2
2 2 2

2 1 1

(f g)(x) f (x) g(x) x x ( x) x x

(f g)(x) f (x) g(x) x x x x

 + = + = − − + − = − −+ = + = − − + − = − −+ = + = − − + − = − −+ = + = − − + − = − −
⇒⇒⇒⇒ 
 + = + = − − + + = − + = + = − − + + = − + = + = − − + + = − + = + = − − + + = −
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  روش اول:  

بهام      ا م       بها ا  1 2 2 2 4 2 4 2
2HOPHOPx x x

Cos x Sin x Cos x
lim lim lim

xSinx Sinx xCosx Cosx Cosx Sinx→ → →→ → →→ → →→ → →

−−−−
= == == == =

+ + −+ + −+ + −+ + −

��

��

� � �
  

هاي  ارزي روش دوم: از هم  
u

Sinu ~ u
→→→→�

و  
2

1
2

u u
Cosu ~

→→→→
−−−−

�
  كنيم: استفاده مي 

2
بهام      ا  2

ارزي  هم  

2
1 2 42

x x x

( x)

Cos x x
lim lim lim

xSinx x x→ → →→ → →→ → →→ → →

−−−−
====

××××� � �

�
�

22 x

4 2
2

= == == == =  
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2ي  در بازه fبراي پيوستگي   
4

[ , ]
ππππ

ππππ 3ي مرزي  تنها كافي است شرايط پيوستگي را در نقطه
4

x
ππππ

  اعمال كنيم. براي اين منظور داريم: ====

1 حدچپ = حدراست = مقدار     1a a→− = − ⇒ =→− = − ⇒ =→− = − ⇒ =→− = − ⇒ =         

3 3
4 4

3 3
4 4

1 حد راست 
4

2 حد چپ3
2

3 1 مقدار     3
4 4 4

x ( ) x ( )

x ( ) x ( )

: lim f (x) lim (x ) Cos

: lim lim aSin x aSin a

: f ( ) Cos( ) Cos

+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

π ππ ππ ππ π
→ →→ →→ →→ →

π ππ ππ ππ π
→ →→ →→ →→ →

ππππ = + = π = −= + = π = −= + = π = −= + = π = −



ππππ = = = −= = = −= = = −= = = −


 π π ππ π ππ π ππ π π

= + = π = −= + = π = −= + = π = −= + = π = −

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5 2 5 25 2 5 8 3 15 1 2 1 4

5 2 5 2 3 12 12 4
f (x) f ( ) f ( )

x

− −− −− −− −∆ − − − −∆ − − − −∆ − − − −∆ − − − −− −− −− −− −= = = = = = == = = = = = == = = = = = == = = = = = =
∆ − −∆ − −∆ − −∆ − −

1از  fآهنگ متوسط تغيير تابع  2x 2تا  ==== 5x ====  

  به علاوه داريم:  

2 2
1 1

1 1 1
x x x

f (x) f (x)
x (x ) (x )

− − −− − −− − −− − −′′′′= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =
−−−− − −− −− −− −

  

2
1
1

f ( )
( )

−−−−′′′′= α == α == α == α =
α −α −α −α −

xدر  fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه  = α= α= α= α  

  در نتيجه خواهيم داشت:  

2 جذر
2

2 1 31 1 1 4 1 2
4 2 1 11

( )
( )

α = + =α = + =α = + =α = + =− −− −− −− − 
⇒ = ⇒ α− = →α− = ± ⇒⇒ = ⇒ α− = →α− = ± ⇒⇒ = ⇒ α− = →α− = ± ⇒⇒ = ⇒ α− = →α− = ± ⇒ 

α = − + = −α = − + = −α = − + = −α = − + = −α −α −α −α −
  اي= آهنگ متوسط آهنگ لحظه
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  22 2
22

3 3 3 33

u

y uu
y Cos (Cos ) y Cos ( ( Sin ))

x x x xx

′ ′′ ′′ ′′ ′====π π π −π ππ π π −π ππ π π −π ππ π π −π π′′′′= = → = −= = → = −= = → = −= = → = −

��	

  

2 2
2

2 2 14 4
3 3 16 12 48 6 48 2 963

Cos Sin Sin
y Sin y ( ) Sin y ( ) Sin

xx

α α= αα α= αα α= αα α= α π π π π π π π ππ π π π π π π ππ π π π π π π ππ π π π π π π π′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′′ ′ ′→ = ⇒ = ⇒ = = × =→ = ⇒ = ⇒ = = × =→ = ⇒ = ⇒ = = × =→ = ⇒ = ⇒ = = × =
××××
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5

1
5

1

4 12 3 15 9 18 7 21 2 24 48 45 162 147 48 450 18
4 3 9 7 2 25 25

i i

i

i

i

f x
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x x

f

====

====

× + × + × + × + × + + + +× + × + × + × + × + + + +× + × + × + × + × + + + +× + × + × + × + × + + + +
= = ⇒ = = == = ⇒ = = == = ⇒ = = == = ⇒ = = =

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

∑∑∑∑

∑∑∑∑
  

5
2

2 2 2 2 2
2 1

5

1

4 12 18 3 15 18 9 18 18 7 21 18 2 24 18
25

i i

i

i

i

f (x x)
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

f

====

====

−−−−
− + − + − + − + −− + − + − + − + −− + − + − + − + −− + − + − + − + −

= σ = == σ = == σ = == σ = =

∑∑∑∑

∑∑∑∑
  واريانس 

4 36 3 9 0 7 9 2 36 144 27 63 72 306 12 24
25 25 25

/
× + × + + × + × + + +× + × + + × + × + + +× + × + + × + × + + +× + × + + × + × + + +

= = = == = = == = = == = = =  
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  را پيشامد داشتن دفترچه سلامت بگيريم، داريم: Aاگر   

  
  
  
  
  
  

1 1 2 2 0 6 0 54 0 75 0 46 0 324 0 345 0 669P(A) P(A | A )P(A ) P(A | A )P(A ) ( / )( / ) ( / )( / ) / / /= + = + = + == + = + = + == + = + = + == + = + = + =  

1: A | A60%

40%
54%

25%

46%

 دفترچــه دارنــد

ــد ــه ندارن  دفترچ
1A  مرد    :

2: A | A75%  دفترچــه دارنــد

ــد ــه ندارن  دفترچ
2A زن :
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0بگيريم، پس احتمال پيروزي برابر » پيروزي«اگر خريد هر مشتري را    6p 0و احتمال شكست برابر با  ====/ 4q باشد. با توجه به  مي ====/

  ت با:نفر خريد كنند، برابر اس 3كه فقط  اي، احتمال آن فرمول توزيع احتمال دو جمله

3 14
3 0 6 0 4 4 0 216 0 4 0 3456

3
P(X ) ( / ) ( / ) / / /

    
= = = × × == = = × × == = = × × == = = × × =    

    
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8چون مختصات رأس    5A( ,   يك از اين اضلاع واقع نيست و داريم: بر هيچ Aي  كند، پس نقطه در معادلات اضلاع داده شده صدق نمي (
2از خط  Aي  با فاصله ADبنابراين طول ضلع    7x y− =− =− =−  Aي  با فاصله ABو طول ضلع  =

2از خط  6y x+ =+ =+ =+   برابر است، بنابراين داريم: =

2 2

2 2

2 7 16 5 7 48 5
5 52 1

2 6 10 8 6 128 5
5 52 1

x y A( , )
AD

( )

y x A( , )
AB

°°°° − −− −− −− − − −− −− −− −
= == == == =

+ −+ −+ −+ −

+ −+ −+ −+ − + −+ −+ −+ −
= == == == =

++++

�

� �

  

  بنابراين مساحت اين مستطيل برابر است با:  
4 12 48 9 6

55 5
S AD AB /= × = × = == × = × = == × = × = == × = × = =  
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  نابراين:روش اول: معادله داراي دو ريشه حقيقي است ب  

02 2 23 2 0 9 4 2 0mx x m m(m ) (*)
∆>∆>∆>∆>+ + − = → − − >+ + − = → − − >+ + − = → − − >+ + − = → − − >  

2ي درجه دوم  به علاوه در معادله   0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ + bها برابر با  ، مجموع ريشه=

a

cها برابر با  ضرب آن و حاصل −−−−

a
  است. پس داريم: 

2 2m
: P

m

−−−−
2ها  شهحاصل ضرب ري ==== 23 2 0mx x m+ + − = ⇒+ + − = ⇒+ + − = ⇒+ + − = ⇒  

  است و داريم: 1ها برابر با  ديگرند، بنابراين حاصل ضرب آن هاي معادله معكوس يك چون ريشه  
2

2 121 1 2 0 1 2 0
2

mm
P m m (m )(m )

m m

= −= −= −= −−−−− 
= ⇒ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒ 

====
  

  دهيم، داريم: ي (*) قرار مي دست آمده را در رابطه حال هر يك از مقادير به  

ــول ــل قب 1 قاب 9 4 1 1 2 0 5 0
2 غيرقابــل قبــول  9 4 2 4 2 0 7 0

*
m ( )( )

m ( )

 = − → − − − > ⇒ > ⇒= − → − − − > ⇒ > ⇒= − → − − − > ⇒ > ⇒= − → − − − > ⇒ > ⇒


= ⇒ − × − > ⇒ − > ⇒= ⇒ − × − > ⇒ − > ⇒= ⇒ − × − > ⇒ − > ⇒= ⇒ − × − > ⇒ − > ⇒
  

1mازاي  ن فقط بهبنابراي   = −= −= −=   دلتاي معادله مثبت و معادله داراي دو ريشه است. −

2ي  روش دوم: در معادله   23 2 0mx x m+ + − =+ + − =+ + − =+ + − ها برابر با  حاصل ضرب ريشه =
2 2c m

P
a m

−−−−
= == == == 3bها برابر با  و مجموع آن =

S
a m

− −− −− −− −
= == == == = 

  باشد: مي 2تر از  ها بزرگ باشند، اولاً قدرمطلق مجموع ريشه ديگر مي هاي معادله معكوس يك ريشهباشد. چون  مي
1 3 32 2

2
S x m

x m

−−−−
= + ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≤= + ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≤= + ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≤= + ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≤  

  باشد: مي 1ها برابر با  و به علاوه حاصل ضرب ريشه  

2
2 3

2

1
21 1 2 0

2 غيرقابــل قبــول 
m

m
m

P m m
m

m
≤≤≤≤

= −= −= −= −
−−−− = ⇒ = ⇒ − − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒= ⇒ = ⇒ − − = ⇒ 

 = →= →= →= →
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  نهايت تابع را محاسبه كنيم. داريم: ني، كافي است حد در بيهاي منح ي مجانب براي مشخص كردن معادله  

2
2

x b
ax bx c ~ a x

a

→∞→∞→∞→∞
+ + ++ + ++ + ++ + +  

2 1y x= −= −= −= 20: مجانب مايل − 2 1 2 1
x x x x

x
lim y lim (x x x) lim (x x ) lim ( x )
→∞ →−∞ →−∞ →−∞→∞ →−∞ →−∞ →−∞→∞ →−∞ →−∞ →−∞→∞ →−∞ →−∞ →−∞

≤≤≤≤ − − = − − = − ⇒− − = − − = − ⇒− − = − − = − ⇒− − = − − = − ⇒  

2ي  ي نقطه حاصل فاصله   0A( , 2را از خط مجانب  −−−−( 1 0y x− + =− + =− + =− +   يابيم: مي =

2 2

2 1 0 4 1 52 0 5
5 52 1

y x A( , )
d

( )

− +− +− +− + + ++ ++ ++ +−−−−= = == = == = == = =
− +− +− +− +

� �  

A

DC

B

2 6y x+ =+ =+ =+ =

2 7x y− =− =− =− =
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1fچون    ( 1xدر  fموجود است، لذا  ′′′′( 1xدر  fپيوسته است و مشتق چپ و راست  ====   با هم برابرند، پس داريم: ====

 پيوســـته در1

1 1
33 32 2 2 3

1 1

1 مقدار     
4 حدچپ

2 حدراست       6 8 2 4

x

x x

x x

: f ( ) a b

: lim f(x) lim (ax b) a b a b (*)

: lim f (x) lim ( x ) ( )

− −− −− −− −

+ ++ ++ ++ +

====

→ →→ →→ →→ →

→ →→ →→ →→ →



 = += += += +


= + = + → + == + = + → + == + = + → + == + = + → + =



= + = = == + = = == + = = == + = = =


  

  
3 2

3
4 12 6 1 3 2 6

1 1

; x( x ) ; x
f (x) f (x) x

ax b ; x
a ; x

 >>>>    + >+ >+ >+ > ′′′′= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =     ++++
 + ≤ + ≤ + ≤ + ≤  <<<<

  

3
4 2 101 1

3 33 2 6

(*)

f ( ) f ( ) a a b+ −+ −+ −+ −′ ′′ ′′ ′′ ′= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =
++++
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2ي  مختصات نقطه   2( , 2ي  در معادله −−−−( 2 3 2y y ln(x ) x= − += − += − += − 2ي  كند. بنابراين شيب خط مماس بر منحني در نقطه صدق مي + 2( , )−−−− ،
  باشد. پس داريم: ه در اين نقطه ميبرابر با مشتق ضمني معادل

2 2 2
2
23 2 2 3 2

3
x

y y ln(x ) x yy y ln(x ) y
x

′ ′′ ′′ ′′ ′= − + ⇒ = − + += − + ⇒ = − + += − + ⇒ = − + += − + ⇒ = − + +
−−−−

  

2گذاري  حال با جاي   2y ,x= − == − == − == − yو  = m′′′′   آوريم: دست مي ي فوق شيب خط مماس را به در رابطه ====
3
2

m 42مماس==== 2 4 3 2 2 4 0 8 2 4 6
4 3

( )m mln( ) ( ) m m− = − + − × + ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒− = − + − × + ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒− = − + − × + ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒− = − + − × + ⇒ − = − + ⇒ − = − ⇒
−−−−

  

  ي شيب خط مماس است، پس داريم: عكس و قرينهشيب خط قائم   
2

3
−−−−

02عرض از مبدأ  ==== 2 22 2
3 3 3

x
y (x ) y x

====−−−−
+ = − ⇒ = − − →+ = − ⇒ = − − →+ = − ⇒ = − − →+ = − ⇒ = − − → 1ي خط قائم  : معادله 2

3 3
2

m
− −− −− −− −′′′′ = = ⇒= = ⇒= = ⇒= =   قائم ⇒
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  x = α= α= α= α ي عطف تابع  طول نقطهf  است، اگرf  درx = α= α= α= α  داراي خط مماس باشد وf   در اين نقطه تغيير علامت دهد. داريم: ′′′′′′′′

2 2 2

2 2 2 3 3
2 2 2 2 4 4 2 81 4( x) ( x)x ( x) x

f (x) f (x) f (x) ( )
x x x x x x

− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= ⇒ = = = − ⇒ = − == ⇒ = = = − ⇒ = − == ⇒ = = = − ⇒ = − == ⇒ = = = − ⇒ = − =  

y

y

′′′′′′′′ − +− +− +− +

�

∩ ∪

  

  f 0xتنها در  ′′′′′′′′ 0x در fدهد، اما  تغيير علامت مي ==== 0xتعريف نشده و داراي خط مماس نيست، پس  ==== ي عطف منحني  طول نقطه ====
  ي عطف است. فاقد نقطه fنيست. در نتيجه تابع 
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1xروش اول: با توجه به نمودار خط    1xاست، بنابراين  مجانب قائم نمودار ====   باشد: ي مخرج مي ريشه ====

210 1 0 1
1

x x a
x b b b f (x)

x

==== ++++
+ = → + = ⇒ = − ⇒ =+ = → + = ⇒ = − ⇒ =+ = → + = ⇒ = − ⇒ =+ = → + = ⇒ = − ⇒ =

−−−−
  

  كند، پس داريم: تر از يك قطع مي اي بزرگ ها را در نقطهxاز طرفي منحني محور   
120 0 1 1 1x

y x a x a a a
>>>>= ⇒ + = → = − > ⇒ − > ⇒ < −= ⇒ + = → = − > ⇒ − > ⇒ < −= ⇒ + = → = − > ⇒ − > ⇒ < −= ⇒ + = → = − > ⇒ − > ⇒ < −  

1aبنابراين    b< = −< = −< = −< =   باشد. مي −
  جه به نمودار داريم:روش دوم: با تو  

1 1 0 1x b b= ⇒ + = ⇒ = −= ⇒ + = ⇒ = −= ⇒ + = ⇒ = −= ⇒ + = ⇒ =   مجانب قائم −
  به علاوه داريم:  

2

1 1

1 1 0 1
1 0x x

x a a
lim f (x) lim a a

x+ ++ ++ ++ + ++++
→ →→ →→ →→ →

+ ++ ++ ++ +
= −∞ ⇒ = −∞ ⇒ = −∞ ⇒ + < ⇒ < −= −∞ ⇒ = −∞ ⇒ = −∞ ⇒ + < ⇒ < −= −∞ ⇒ = −∞ ⇒ = −∞ ⇒ + < ⇒ < −= −∞ ⇒ = −∞ ⇒ = −∞ ⇒ + < ⇒ < −

−−−−
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)Oاي به مركز  ي دايره معادله   , )α βα βα βα β  و شعاعr :2 برابر است با 2 2(x ) (y ) r− α + −β =− α + −β =− α + −β =− α + −β =  
0نقاط    1( , 3و  ( 0( ,   روي اين دايره قرار دارند، پس داريم: (

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2
0 1 1 2 1

2 1 6 9 6 2 8 3 4
3 0 3 6 9

( , ) ( ) ( ) r r
(I)

( , ) ( ) r r

⇒ −α + −β = ⇒ α +β − β + =⇒ −α + −β = ⇒ α +β − β + =⇒ −α + −β = ⇒ α +β − β + =⇒ −α + −β = ⇒ α +β − β + = 
⇒ − β + = − α + ⇒ α− β = ⇒ α−β =⇒ − β + = − α + ⇒ α− β = ⇒ α−β =⇒ − β + = − α + ⇒ α− β = ⇒ α−β =⇒ − β + = − α + ⇒ α− β = ⇒ α−β =

⇒ − α + β = ⇒ α + β − α + = ⇒ − α + β = ⇒ α + β − α + = ⇒ − α + β = ⇒ α + β − α + = ⇒ − α + β = ⇒ α + β − α + = 
  

)Oبه علاوه    , )α βα βα βα β  2روي قطرx y− =− =− =−   قرار دارد، پس داريم: =
2 (II)α −β =α −β =α −β =α −β =  

ــل 3 تفاضـ 4
2 2 1 1

2
(I),(II) ,

α −β =α −β =α −β =α −β =
⇒ → α = ⇒ α = β = −⇒ → α = ⇒ α = β = −⇒ → α = ⇒ α = β = −⇒ → α = ⇒ α = β = −

α −β =α −β =α −β =α −β =
  

1         بنابراين داريم:   12 2 2 22 1 1 1 2 1 5,
r r

α= β=−α= β=−α= β=−α= β=−α + β − β + = → + + + = =α + β − β + = → + + + = =α + β − β + = → + + + = =α + β − β + = → + + + = =  
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2 282 2 2 2 2 2 24 4 4 4 4 4 8 2 4 8 1
8 2

(x ) y
x y x (x x ) y (x ) y

÷÷÷÷ −−−−
+ − = ⇒ − + + = ⇒ − + = ⇒ + =+ − = ⇒ − + + = ⇒ − + = ⇒ + =+ − = ⇒ − + + = ⇒ − + = ⇒ + =+ − = ⇒ − + + = ⇒ − + = ⇒ + =  

2بنابراين منحني داده شده يك بيضي افقي به مركز    0( ,   باشد، كه در آن: مي (

2

2

2 2 2 0
8 2 2

2 2 2 0

2 2
2 2

2 2

A( , )
a a

A ( , )

B( , )
b b

B ( , )

  ++++= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒ 
′′′′ − − − − 


 = ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒  ′′′′ − − − −

  

2AAطول   مستطيلي بهبنابراين مساحت موردنظر، مساحت    a′′′′ 2BBو به عرض  ==== b′′′′   باشد، پس داريم: مي ====

4 4 2 2 2 16S AA BB ab ( )( )′ ′′ ′′ ′′ ′= × = = == × = = == × = = == × = = =  
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  مساحت موردنظر برابر است با:  
3 3 2

1 2 2 2
S S S f(x)dx f (x)dx xdx x dx

− −− −− −− −
= + = + = − += + = + = − += + = + = − += + = + = − +∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫

� �

� �
  

32 3

2

4 270 0 2 9 11
2 3 2 3
x x

( ) ( )

−−−−

    −−−−
= + = − + + − = + == + = − + + − = + == + = − + + − = + == + = − + + − = + =    

        

�

�
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  بنا به فرض داريم:  

3
3 2

4 4

3

x
dx xf (x) C

x

−−−−
= += += += +∫∫∫∫  

2 2 1 21
3 3 3 3

3 3 3 32 2 2 2
4 4 4 1 4 1 4 4

3 3 3 33

x x x
dx dx ( )dx (x x )dx (x x )dx

x x x x

− − −− − −− − −− − −− −− −− −− −
= = − = − = −= = − = − = −= = − = − = −= = − = − = −∫ ∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

4 1
4 13 3 33 34 4 4 44 13

3 3 f (x)

x x
C x x C x(x ) C f(x) x

    
    

= − + = − + = − + ⇒ = −= − + = − + = − + ⇒ = −= − + = − + = − + ⇒ = −= − + = − + = − + ⇒ = −    
    
    
    

���  
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  روش اول:   

)1              (2 2 2 4 1 5BD AD AB BD= + ⇒ = + == + ⇒ = + == + ⇒ = + == + ⇒ = + ABD: فيثاغورس در =
∆∆∆∆

  

)2                (2 2 2 2 24BM AB AM BM x= + ⇒ = += + ⇒ = += + ⇒ = += + ⇒ = ABM: فيثاغورس در +
∆∆∆∆

  

1 22 2 2 2 21 5 4( ) ,( )
MD BD MB (x ) x= + → + = + += + → + = + += + → + = + += + → + = + BDM: فيثاغورس در +

∆∆∆∆
  

2 22 1 9 2 8 4x x x x x⇒ + + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + + = + ⇒ = ⇒ =⇒ + + = + ⇒ = ⇒ =  
1از سر ديگر اين قطر، برابر  mي  ي نقطه بنابراين فاصله   5MD x= + == + == + == +   باشد. مي =

A

B′′′′

A′′′′

B

y

x••••2

2y ====

2y = −= −= −= −

2 2 2x = += += += +2 2 2x = −= −= −= −

2−−−−

1S

2S

y

3

A

C

B

M

D

x

1
2
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  :MBDي  الزاويه : در مثلث قائمروش دوم  

1 2
2 1

1 1

90

90

ˆ ˆB B
ˆ ˆB D

ˆ ˆB D

+ = °+ = °+ = °+ = °
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

+ = °+ = °+ = °+ = °
  

21 2
12 1

90 2
2 1

AB

AD

ˆ ˆA A AM AB AM
ABM ~ ABD

ˆ ˆ AB ADB D

∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆ ====
====

= = °= = °= = °= = °
⇒ ⇒ = ⇒ → =⇒ ⇒ = ⇒ → =⇒ ⇒ = ⇒ → =⇒ ⇒ = ⇒ → =

====
  

4 4 1 5AM MD AD AM⇒ = ⇒ = + = + =⇒ = ⇒ = + = + =⇒ = ⇒ = + = + =⇒ = ⇒ = + = + =  
  :MBDي  الزاويه روش سوم: در مثلث قائم  

22 1 4x x= × ⇒ == × ⇒ == × ⇒ == × ⇒ =  
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  گيريم: ترين ضلع از مثلث دوم تشابه است. حالات زير را در نظر مي با بزرگ a خواهيم، لذا را مي aترين مقدار ممكن براي عدد  چون بيش  

5 4 45 287 9
9 7 7 5
a

b a ,b
b

< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =  

5 4 36 357 9
9 7 7 4
a

b a ,b
b

< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =< < ⇒ = = ⇒ = =  

5غيرقابل قبول  47 9
9 7

a
b

b
< < ⇒ = = ⇒< < ⇒ = = ⇒< < ⇒ = = ⇒< < ⇒ = = ⇒  

45برابر با  aترين مقدار  بنابراين بيش  
7

  باشد. مي 
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  الاضلاع است، بنابراين: متوازي MNPBروش اول:   

MN || BC , NP || AB  

ــرج)         1( ــب در مخ 3 تركي 3 2
2 5 5

AM AM BM

MB AB AB
= → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ =  

)2       (3 3
5 5

MN BPMN AM BP
MN || BC

BC AB BC

====⇒ = = → =⇒ = = → =⇒ = = → =⇒ = = → =  

2 3
1 2 125 5 0 48 48%1 1 25

2 2

MNPB

ABC

AB BCˆS ( ), ( )MB BP SinB
/

ˆAB BC SinB AB BCS
∆∆∆∆

××××× ×× ×× ×× ×
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  روش دوم:  
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  پاسخ است. 2گزينه  - 155
  چون مكعب مستطيل در كره محاط شده است، لذا قطر مكعب مستطيل با قطر كره برابر است، پس داريم:  

2 2 26 5 2 5 36 25 20 81 9( )= + + = + + = == + + = + + = == + + = + + = == + + = + + =   قطر كره =

9نتيجه شعاع آن برابر با  و در 9قطر كره برابر با   
2

r   باشد. بنابراين: مي ====

2 814 4 81
4

r= π = ×π× = π= π = ×π× = π= π = ×π× = π= π = ×π× = π مساحت كره  
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        زيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسيزيست شناسي

 پاسخ است. 2گزينه  -156

دوساله، پس از نوشت: و نامش هم هويج است!! هويج، گياه علفي دو ساله است. گياهان علفي  فقط مونده كه طراح محترم، ته صورت سؤال مي  
هاي بارز گياهان چوبي است؛ با اين حال، اين نوع رشد در  روند. رشد پسين، از ويژگي گلدهي و توليد ميوه و دانه (در سال دوم) از بين مي

جوشي (الحاق)  هاي بهسازي در گياهان، هم شود. يكي از روش ي هويج نيز ديده مي هاي گياهان علفي، مانند ريشه بعضي از بخش
  شود. ي اطلسي، سيب زميني و هويج استفاده مي ها براي ايجاد گياهان دورگه جوشي پروتوپلاست هاست؛ از هم وتوپلاستپر

  پاسخ است. 1گزينه  - 157
هاي خود ايمني (مانند روماتيسم  توانند باعث بهبود علايم بيماري كورتيزول، نوعي هورمون استروئيدي است. داروهاي شبه كورتيزولي مي  

ها (مانند پروتئين كلاژن در بافت پيوندي سست زيرپوست) شود.  ي (شكسته شدن) پروتئين تواند باعث تجزيه ي) شوند. كورتيزول ميقلب
تواند باعث پوكي استخوان (از بين رفتن استحكام استخوان) شود،  هرچند كه در كتاب مستقيماً اشاره نشده است كه افزايش كورتيزول مي

  عنوان پاسخ انتخاب كرد. ) را به1ي ( توان گزينه ي ديگر، مي گزينه اما با توجه به سه
  پاسخ است. 1گزينه  -158
توانند از  هاي كوچك، مانند آب نيز مي دهند؛ مولكول ي عبور مي كنند، يعني فقط به يك مولكول اجازه هاي پروتئيني، تخصصي عمل مي كانال  

  ها عبور كنند. اين كانال
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كنند. هاي پروتئيني، تخصصي عمل مي ي كانال ) همه2  
  شود. ي مواد دخالت دارند. انتشار تسهيل شده، در جهت شيب غلظت انجام مي هاي پروتئيني، در انتشار تسهيل شده ) كانال3  
ها خارج شوند.  هاوارد، يا از آن عال به سلولي انتشار و انتقال ف توانند به وسيله هاي كوچك، مي ها و مولكول ) ذرات بسيار كوچك، مانند يون4  

  هاي كوچك. ها و مولكول تر است، نه يون آندوسيتوز، مخصوص ورود ذرات بزرگ
  پاسخ است. 3گزينه  -159
 باشد،» اي خوشه«صورت  ها به ترين نوع مسموميت غذايي است. اگر اجتماع باكتري در انسان، استافيلوكوكوس اورئوس، باعث ايجاد شايع  

  كنند. مشخص مي» استافيلو«ها را با پيشوند  آن
  پاسخ است. 2گزينه  -160

شود و مواد غذايي و اكسيژن را براي عدسي و  ها ترشح مي فضاي جلوي عدسي چشم با مايع شفافي به نام زلاليه پر شده است كه از مويرگ  
اي و   ي ژله طريق خون دفع شوند. فضاي پشت عدسي چشم را ماده كند تا از آوري مي ها را نيز جمع كند و مواد دفعي آن قرنيه فراهم مي

  شود. شفافي پر كرده است كه زجاجيه نام دارد و باعث حفظ شكل كروي چشم مي
  پاسخ است. 3گزينه  - 161

شود.  يان تشكيل نميهاي سبز پرسلولي است. در آغازيان برخلاف گياهان و جانوران، جنين يا رو كاهوي دريايي، نوعي آغازي از گروه جلبك  
شويد  دهد، دقت كنيد، متوجه مي ي زندگي كاهوي دريايي را نشان مي دانشگاهي كه چرخه زيست پيش 255ي  در صفحه 10- 2اگر به شكل 

  اند. ) صحيح4) و (2)، (1ي ( كه هر سه گزينه
  پاسخ است. 4گزينه  -162
صورت اوريك اسيد  دار را به ي زايد نيتروژن زي (مانند مار زنگي) ماده شكيحشرات (مانند زنبور عسل) و بسياري از خزندگان و مارهاي خ  

  كنند. دفع مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ) زنبور عسل، گردش خون باز دارد؛ بنابراين همولنف دارد. اما مار زنگي، گردش خون بسته دارد و همولنف ندارد.1  
  ي جانداران، هومئوستازي دارند. ) همه2  
  زنگي، توانايي درك امواج فروسرخ و زنبور عسل، توانايي درك امواج فرابنفش را دارد.) مار 3  
  پاسخ است. 2گزينه  -163
شوند  مانند، بالغ مي ديديم مي كنند، هنوز قادر به حركت نيستند، اما پس از مدتي كه درون اپي ساز را ترك مي هاي اسپرم ها، لوله وقتي كه اسپرم  

هاي  هايي با قابليت ديديم، اسپرم ، پس در اپي»پس از مدتي«آورند. چون در كتاب درسي آمده است كه  دست مي ن را بهو توانايي حركت كرد
  اند. اند، متحرك هايي كه مدت لازم را گذرانده شوند، هنوز متحرك نيستند و اسپرم هايي كه تازه وارد مي حركتي متفاوت وجود دارد. اسپرم

  ها: بررسي ساير گزينه  
  كند. ساز بيضه تحريك مي هاي اسپرم ) تستوسترون، توليد اسپرم را در لوله1  
  دهند. ساز، ميوز انجام مي هاي اسپرم اي لوله هاي ديواره ) بعضي از سلول3  
  كند. ) ترشحات پروستات، به خنثي كردن مواد اسيدي (نه قليايي!) موجود در مسير رسيدن اسپرم به گامت ماده، كمك مي4  
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  پاسخ است. 2گزينه  -164
شويد كه در گام سوم آن،  دهد، مراجعه كنيد، متوجه مي دانشگاهي كه گليكوليز را نشان مي زيست پيش 216ي  در صفحه 8- 13اگر به شكل   

{{{{NADH H+++++ π+ π+ π+ π  ،و در گام چهارم آنATP شود. پس در گام سوم گليكوليز،  تشكيل ميNAD++++ در گام چهارم آن،  وADP شود. توليد نمي  
  پاسخ است. 4گزينه  -165
    ي گياهان، نوار كاسپاري وجود ندارد. شود و در ساقه نوار كاسپاري در آندودرم و اگزودرم ريشه تشكيل مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
شود. آب از مسير پروتوپلاستي، از  رپروتوپلاستي) ميهاي آندودرم (مسير غي ي آندودرمين، مانع از عبور آب از فضاي بين سلول ) لايه1  

  شود. ي محيطيه) مي آندودرم وارد پريسيكل (دايره
  هاي كلانشيم، نقش استحكامي دارند و زنده هم هستند! ) سلول2  
  شود. اي ايجاد مي ها از پريسيكل به درون آوند چوبي، فشار ريشه ) با حركت يون3  
  پاسخ است. 2گزينه  -166
شود. متوقف  ي تقسيم هسته (مانند ميتوز) مي به مرحله 2Gي  ي وارسي وجود دارد كه باعث كنترل ورود سلول مرحله ، يك نقطه2Gاواخر در   

G)2شدن سلول در اين مرحله    شود. هاي دوك مي ته و در نتيجه باعث جلوگيري از تشكيل رشتهي تقسيم هس ، مانع از ورود سلول به مرحله(
  پاسخ است. 3گزينه  -167
شود. ريشه، در گياهان  ي برخي گياهان آوندي برقرار مي زيستي) است كه بين قارچ و ريشه ياري (نوعي هم ي هم اي، نوعي رابطه ريشه -قارچ  

دهند  ها، بازيديوميست هستند و تشكيل بازيديوم مي اي ريشه - ها) در قارچ ي آن همهها (نه  تر قارچ آوندي، بخشي از اسپوروفيت است. بيش
  كنند. هاي گياه نفوذ نمي هاي قارچ به درون ريشه ها، نخينه اي ريشه -(نه آسك). در بسياري از قارچ

  پاسخ است. 4گزينه  -168
  ، نوعي پروتئين است.پتاسيم -ها قرار دارد. پمپ سديم پتاسيم، در غشاي سلول –پمپ سديم   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ي آندوپلاسمي صاف ساخته مي ) غلاف ميلين، فسفوليپيد نيز دارد. فسفوليپيد، در شبكه1  
  هاي هدف قرار دارد. ي سلول ي تيروكسين، در هسته ) گيرنده2  
  ميتوكندري وجود دارد. ، در غشاي تيلاكوئيدي كلروپلاست و غشاي داخليATPي  ) پروتئين توليدكننده3  
  پاسخ است. 1گزينه  -169
كنند؛  اي از خود به بيرون ترشح نمي نيستند، چون ماده» غده«ها،  نام گره لنفي وجود دارد. اين گره هايي به هاي لنفي، برآمدگي در مسير رگ  

  شود. گفته مي» غده«ها  اما در زبان عاميانه به آن
  پاسخ است. 2گزينه  - 170

است. البته ناگفته نماند  aBmN)، شكل آن آمده است، قادر به توليد گامتي با ژنوتيپ 2ي ( به پيوستگي صفات، سلولي  كه در گزينهبا توجه   
  )، در صورت وقوع كراسينگ اور، امكان پيدايش گامتي با ژنوتيپ مذكور وجود دارد!4ي ( كه در شكل گزينه

  پاسخ است. 1گزينه  - 171
باشد و بهتر بود  نمي» بيش تر«، معادل »بسياري«كنند. البته قيد  سلولي هستند و در آب شيرين زندگي مي سبز، تك هاي بسياري از جلبك  

  اند. ها كاملاً غلط كرد. ساير گزينه استفاده مي» بسياري«طراح محترم، از همان قيد 
  پاسخ است. 2گزينه  -172
ها،  شوند. در اين گونه جمعيت طلب ناميده مي هاي فرصت كنند، جمعيت ني زندگي ميبي هاي متغير و غيرقابل پيش هايي كه در محيط جمعيت  

ها،  وجود آورند. ساير گزينه ترين زمان به ها را در كوتاه ترين تعداد زاده ترين انرژي را صرف توليدمثل كنند و بيش كنند، بيش افراد سعي مي
  كنند. هاي تعادلي را بيان مي هاي جمعيت ويژگي

  پاسخ است 2گزينه  - 173

  توانيم بنويسيم: اي چشم در نظر بگيريم، مي را الل رنگ قهوه bXرا الل رنگ سياه چشم و BXكند. اگر اين سؤال، آميزش آزمون را بيان مي  
  :Pاي                كبوتر نر چشم سياه         ي چشم قهوه كبوتر ماده                           ←←←←  حالت اول: اگر نر، خالص باشد:                                      

1
1 1
2 2

B B b

B b B

X X X Y

F : X X X Y

××××

++++
  

  ها نيست. شوند، كه در گزينه ي فرزندان، چشم سياه مي در اين حالت، همه  
  حالت دوم: اگر نر، ناخالص باشد:  

  :Pاي        كبوتر نر چشم سياه         چشم قهوه ي كبوتر ماده               ←←←←     

1
1 1 1 1
4 4 4 4

B b b

B b b b B b

X X X Y

F : X X X X X Y X Y

⇓ ⇓⇓ ⇓⇓ ⇓⇓ ⇓

××××

+ + ++ + ++ + ++ + +
��������� �������

  

  اي اي         نيمي از نرها، سياه و نيمي، قهوه ها، سياه و نيمي، قهوه نيمي از ماده  
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  پاسخ است. 3گزينه  -174
دهد، نگاه كنيد،  را نشان مي 4Cدانشگاهي، كه آناتومي برگ يك گياه  ب پيشكتا 212صفحه  8-10است. اگر به شكل  4Cذرت، نوعي گياه   

  ها صحيح است. اي وجود ندارد، ساير گزينه ، ميان برگ نرده4Cشويد كه در برگ گياهان  متوجه مي

  پاسخ است. 1گزينه  - 175
  داران، از جمله پستانداران، دفاع اختصاصي دارند. وجود دارد. تمام مهرهي مننژ، در پستانداران  پرده  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  مهرگان دفاع اختصاصي ندارند. مهرگان نيز وجود دارد. بي هاي ليزوزومي، در بي ) آنزيم2  
  مهرگان دفاع اختصاصي ندارند. مهرگان نيز وجود دارد. بي ) لقاح داخلي در بي3  
  شود؛ مثلاً كرم خاكي، گردش خون بسته دارد. مهرگان نيز ديده مي خون بسته در بي) گردش 4  
  پاسخ است. 4گزينه  -176
  به حل مسئله دقت كنيد:  

1 [f (BB) f (BO) (OO)]= − + += − + += − + += − +   دارند Aفراواني افرادي كه حداقل يك ژن   ====فراواني كل  – Aفراواني افراد فاقد ژن +
1% يا 75                                       0 2 0 2 2 0 2 0 3 0 3 0 3 0 75[( / / ) ( / / ) ( / / )] /= − × + × × + × == − × + × × + × == − × + × × + × == − × + × × + × =  
  پاسخ است. 1گزينه  - 177
سلولي است (كه طبيعتاً توانايي فتوسنتز دارد) و داراي ديواره است و در شرايط مساعد، توليدمثل  كلاميدوموناس، نوعي جلبك سبز تك  

  دهد. غيرجنسي و در شرايط نامساعد، توليدمثل جنسي انجام مي
  پاسخ است. 4و  1گزينه  -178
شويد كه جانوري كه با علامت سؤال نشان داده است، نوعي  مراجعه كنيد، متوجه مي 1زيست و آزمايشگاه  55ي  در صفحه 4- 2اگر به شكل   

زيستي  ي هم ي صيادي نوعي رابطه هاي درسي شما، رابطه ي صيادي و صيد دارد. براساس كتاب پوست است. هيدر با اين جانور، رابطه سخت
) نادرست بود؛ 4ي ( دانستيد، باز هم گزينه شود. از طرفي اين جانور، فاقد دستگاه گردش خون است و حتي اگر اين مطلب را نمي حسوب نميم

  نيز نادرست است.) 1زيرا خرچنگ دراز، گردش خون باز دارد. (در اين سؤال گزينه 
  پاسخ است. 3گزينه  -179
هاي  ي تناوب نسل) همواره سلول ي زندگي گياهان (چرخه براي زندگي در خشكي هستند. در چرخهترين گياهان  دار، موفق گياهان دانه  

  كنند. دهند و گامتوفيت را ايجاد مي ها) ميتوز انجام مي حاصل از تقسيم ميوز (هاگ
  پاسخ است. 2گزينه  -180
دليل آوردن قيد  هاي سيني است. به بسته شدن دريچه علت شود. صداي دوم قلب، به صداي دوم قلب، در اوايل استراحت عمومي شنيده مي  

اند، خون از  بطني باز شده -هاي دهليزي ) صحيح نيست. بلافاصله پس از شنيدن صداي دوم قلب، چون دريچه1، گزينه ي (»بلافاصله«
  يابد. ها افزايش مي شود و مقدار خون بطن ها مي دهليزها وارد بطن

  پاسخ است. 3گزينه  -181
هاي شيميواتوتروف، انرژي خود را از طريق  كنند. باكتري هاي شيميواتوتروف استفاده مي جداسازي اورانيوم از سنگ معدن، از باكتريبراي   

  آورند. دست مي هاي غيرآلي به برداشتن الكترون از مولكول
  پاسخ است. 4گزينه  -182
باشد. اما به هر حال، در تمام گياهان  هاي درسي) صحيح نمي ننده (با توجه به كتابي گياهان توليدك البته اين سؤال ايراد دارد! استفاده از واژه  

ي پرورده  هاي غربالي، هدايت شيره نام سلول هاي زنده (داراي غشاي پلاسمايي) به دانگان) سلول ها، بازدانگان و نهان آوندي (شامل سرخس
اند.  ها زنده ها، مسئول هدايت قندها هستند؛ اين سلول گيان) تمام سلول ند (خزه(كه داراي قند است) را برعهده دارند. در گياهان بدون آو

  هاي زنده (داراي غشاي پلاسمايي) هدايت قندها را بر عهده دارند. بنابراين در تمام گياهان، سلول
  پاسخ است. 4گزينه  -183
ها  هاي بنيادي، در رأس ساقه و ريشه قرار دارند؛ اين سلول سلولاطلسي، نوعي گياه گلدار است. در گياهان گلدار، سانتريول وجود ندارد.   

  ي بزرگ دارند. اند، واكوئل ندارند و هسته كوچك
  پاسخ است. 3گزينه  -184
شويد كه با سه بار گردش  دانشگاهي مراجعه كنيد، متوجه مي كتاب زيست پيش 210ي  صفحه 8-9ي كالوين در شكل  اگر به گام دوم چرخه  

  شود. كربني ناپايدار ايجاد شده در گام اول، تجزيه مي 6ي كالوين، سه مولكول  رخهمتوالي چ
  پاسخ است. 3گزينه  -185
عنوان منبع الكترون براي  توانند از آب، به ها نمي كنند). اين باكتري هوازي هستند (از اكسيژن استفاده نمي هاي گوگردي سبز، بي باكتري  

  كنند). كنند (چون در حين فتوسنتز، آب را تجزيه نمي ن دليل، گاز اكسيژن توليد نميفتوسنتز استفاده كنند؛ به همي
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  پاسخ است. 4گزينه  -186
  tRNA كدون  ي حاوي آنتيCUC  با كدون ،GAG كه اين كدون در جايگاه  مكمل است. زمانيP  ريبوزوم است، كدونUUC  در جايگاهA 

شود و  جا مي جابه mRNAي يك كدون بر روي  ، ريبوزوم به اندازهPاز جايگاه  CUCدون ك ي حاوي آنتي tRNAقرار دارد. پس از خروج 
 UCCريبوزوم شده كه با كدون  Aوارد جايگاه  AGGي حاوي آنتي كدون  tRNAشود، سپس  ريبوزوم مي Aوارد جايگاه  UCCكدون 

  شود. مكمل مي
  پاسخ است. 3گزينه  -187
صورت اسيدهاي آلي در واكوئل تثبيت  را در شب جذب و به 2COكنند. اين گياهان،  را باز مي هاي خود ، در شب روزنهCAMگياهان   

  كنند. ي كالوين مي آزاد كرده و آن را وارد چرخه 2COكنند. اين گياهان، در طول روز،  مي

  پاسخ است. 4گزينه  - 188
) نوعي رفتار 2) و (1هاي ( گزينه». در بروز آن، فقط وراثت نقش دارد«شد؛ يعني  استفاده مي» فقط«ورت سؤال از قيد البته بهتر بود در ص  

ها)، كاملاً وراثتي يا غريزي است.  ي ميزبان (نه جوجه هاي پرنده ي كوكو در بيرون انداختن تخم كنند. اما رفتار جوجه يادگيري را بيان مي
  حذف شده است. 90درسي چاپ ) از كتاب 3ي ( گزينه

  پاسخ است. 1گزينه  -189
كند.  هاي ساختاري رونويسي مي مراز از روي ژن پلي RNAشود و آنزيم  اگر لاكتوز در محيط اشريشياكلاي باشد، مهاركننده از اپراتور جدا مي  

  شود. انداز نمي مراز به راه پلي RNAدر اين وضعيت، جهش تغيير چهارچوب، مانعي براي اتصال 
  پاسخ است. 2گزينه  -190

  اند و نوكلئيك اسيد ندارند. استانلي پروزينر، ذرات عفوني جديدي را كشف كرد. اين ذرات كه پريون نام دارند از پروتئين ساخته شده  
  پاسخ است. 3گزينه  -191

ي بيماري عفوني است كه توسط تركيبات كينيني درمان يابند. مالاريا نوع ها افزايش مي هاي انگلي (از جمله مالاريا) ائوزينوفيل در بيماري  
  هيستامين. شود، نه آنتي مي

  پاسخ است. 4گزينه  -192
اندازند؛ به اين  كنند و آن را به دام مي هاي فتوسنتز كننده (اعم از پروكاريوتي يا يوكاريوتي) موادي دارند كه نور را جذب مي ي سلول همه  

  گويند. تركيبات، رنگيزه مي
  پاسخ است. 2گزينه  -193
هاي  ي اين مناطق در سلول شوند، از جمله وجود دارند كه رونويسي نمي DNAها، مناطقي در  ها و يوكاريوت ي پروكاريوت در ژنوم همه  

هاي  توالي[ايان رونويسي هاي پس از جايگاه پ انداز و اپراتور) و توالي ي آغاز رونويسي (مانند راه هاي قبل از نقطه توان به توالي پروكاريوتي، مي
  اشاره كرد. ]بين ژني

  پاسخ است. 1گزينه  -194
، مربوط به ذرت نر است؛ پس AabbDd، مربوط به ذرت ماده و ژنوتيپ aaBbDdبا توجه به ژنوتيپ آلبومن ذكر شده، پس حتماً ژنوتيپ   

  توان نوشت: مي
 ذرت نر  ذرت ماده 

11 ( اي  ســلول دو هســته  (آنتروزوئيــــد) (
44

AabbDd aaBbDd

aaBBDDabD

++++

↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓

××××

⇓⇓⇓⇓

  

                                                                               1
16

aaaBBbDDD (آلبومن)  

  پاسخ است. 2گزينه  -195
تواند  ) نمي1ي ( دهد. در اين سلول، سانتريول وجود ندارد؛ بنابراين گزينه نشان مي Iهاي همتا را در طي آنافاز  اين شكل، جدا شدن كروموزوم  

  ) است.2ي ( اي كه تقسيم ميوز در تشكيل آن دخالت دارد، گزينه ي ديگر، تنها گزينه . در بين سه گزينهعنوان پاسخ باشد به
  پاسخ است. 1گزينه  -196
هاي داخلي بلاستوسيست، تشكيل سه لايه بافت مقدماتي يعني آندودرم، مزودرم و  شود، سلول چنان كه جفت تشكيل مي در انسان، هم  

  دهند. اكتودرم را مي
  پاسخ است. 4گزينه  -197
بسازد، يعني وارد تنفس هوازي شده است. در تنفس هوازي، محصولات  Aزماني كه يك سلول، در هنگام مصرف گلوكز، استيل كوآنزيم   

  شود. تخميري، مانند لاكتات و اتانول ساخته نمي
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  پاسخ است. 2گزينه  -198
هاي  ها (نه خود لنفوسيت هاي بعدي، پادتن توسط پلاسموسيت زا)، چه در بار اول و چه در نوبت ي حساسيت همواره در مواجهه با آلرژن (ماده  

Bگيرد. ها قرار مي شود و بر سطح ماستوسيت ) توليد مي  
  پاسخ است. 2گزينه  -199
) كه سالم 3ي ( تواند، فرد شماره طور مي دهد (مانند توارث صفت هموفيلي)، چه مغلوب را نشان Xاگر اين دودمانه، الگوي توارث وابسته به   

) غيرممكن است، الگوي توارث صفت مورد نظر، 7ي ( وجود آمدن فرد شماره ) داشته باشد؟ چون به7ي  است، دختري هموفيل (فرد شماره
  مغلوب باشد. Xتواند وابسته به  نمي

  پاسخ است. 3گزينه  -200
دهند. جانوراني كه رفتارهاي مشاركتي از خود بروز  ي كارگر، توانايي بكرزايي ندارند و رفتارهاي مشاركتي بروز مي ي عسل مادهزنبورها  

  كنند. هاي خود را تضمين مي طور غيرمستقيم، بقاي ژن دهند، به مي
  پاسخ است. 1گزينه  -201

ها آن را  دهند تا باكتري ها قرار مي اخته شد، آن را در مجاورت باكتريي نوتركيب س DNAدر حين مراحل مهندسي ژنتيك، پس از آن كه   
كنند و  ي نوتركيب را جذب مي DNAها  شوند، اما تعداد كمي از آن ي نوتركيب نمي DNAها موفق به جذب   ي باكتري جذب كنند؛ البته همه

  كنند). عبارتي آن را كلون مي سازند (به هاي متعددي مي از روي آن نسخه
  پاسخ است. 4گزينه  -202
شود. بنابراين اگر از  كه كدون پايان است، جفت نمي UGAيي با كدون  tRNAافتد؛ چون هيچ  ) اصلاً در حين ترجمه اتفاق نمي3ي ( گزينه  

  افتند. ريبوزوم اتفاق مي P) در جايگاه 4ي ( ريبوزوم و گزينه A) در جايگاه 2) و (1هاي ( اين گزينه بگذريم، گزينه
  پاسخ است. 3گزينه  -203
هاي حاصل از  افتد كه دياتوم افتند. اما توليدمثل جنسي در دياتوم، زماني اتفاق مي ) در شرايط نامساعد اتفاق مي4) و (2)، (1هاي ( گزينه  

طريق جنسي تكثير  توانند توليدمثل غيرجنسي انجام دهند و به همين دليل از اند كه نمي اي كوچك شده توليدمثل غيرجنسي، به اندازه
  شوند.  مي

  پاسخ است. 3گزينه  - 204
  آسپرژيلوس، نوعي قارچ دئوتروميست است و توليدمثل جنسي ندارد. اين قارچ در تخمير سس سويا و توليد اسيد سيتريك كاربرد دارد.  
  پاسخ است. 1گزينه  -205
د و ساقه بلند، با گياه نخودفرنگي دانه چروكيده، زرد و ساقه كوتاه، با توجه به صورت سؤال، چون در آميزش گياه نخودفرنگي دانه صاف، زر  

اند و در  در دو صفت غالبِ شكل دانه و طول ساقه، ناخالص 1Fاند، بنابراين افراد  ي فرزندان، هر سه صفت غالب را بروز داده در نسل اول، همه

  وان نوشت:ت اند. پس مي دانه، غالب خالص صفت رنگ
        A الل صافي و :a  1                : الل چروكيدگي دانهF : AaBBCc  

        Bالل زردي دانه :                                               AaBBCc AaBBCc×××× 1: خودباروري افرادF  

        Cه و : الل بلندي ساقcالل كوتاهي ساقه :    

                                    

1 1 1
ــه  ــالص در كلي ــراد خ ــبت اف ــفات  نس ي ص  12 1 2

1 1 1 ــفت 2 ــك ص ــالص در ي ــراد ناخ ــبت اف 2 نس
2 1 2

( )

:

( )

× ×× ×× ×× ×
= == == == =

× ×× ×× ×× ×
  2Fدر  

  
        

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك

  پاسخ است. 3گزينه  - 206

1Fكه برآيند دو نيرو بر  روش اول: با توجه به اين  
�


عمود است، بردارها وضعيتي  
  مقابل دارند:صورت  به

1

1
1 45

R FR
tan tan

F

====
α = → α = ⇒ α = °α = → α = ⇒ α = °α = → α = ⇒ α = °α = → α = ⇒ α = °

��
 �
�


�
  

، نسبت Cosααααي  در ادامه با محاسبه  
1

2

F

F

�


�
  عبارت است از: 

1 1

2 2

245
2

F F
Cos Cos

F F
α = ⇒ = =α = ⇒ = =α = ⇒ = =α = ⇒ = =
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  ي فيثاغورث داريم: روش دوم: با كمك گرفتن از قضيه  

12 2 2 2 2 2 2 2
2 1 2 1 1 2 12

R F
F F R F F F F F

====
= + → = + ⇒ == + → = + ⇒ == + → = + ⇒ == + → = + ⇒ =
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 �
 �
 �
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  پاسخ است. 2گزينه  -207
0ي زماني  شتاب متوسط حركت اتومبيل در بازه   3/ s :عبارت است از  

2 1

2 1

2 22 1
1

2 1

2

0 1554 15 50 50
0 3

0( رسد     ســرعت اتومبيــل بــه صــفر مــي ) 

V V
a

t t

V V
V km / h m / s a m / s a m / s

t t /

V

−−−− ==== −−−−
 −−−− −−−−

= = ⇒ = = = − ⇒ == = ⇒ = = = − ⇒ == = ⇒ = = = − ⇒ == = ⇒ = = = − ⇒ =
−−−−

 ====



  

60             كند، عبارت است از: كه كمربند بر شخص وارد مي در ادامه بزرگي نيروي متوسطي   50 3000F ma N= = × == = × == = × == = × =  
  پاسخ است. 1گزينه  -208
  ي حركت ماهواره عبارت است از: دوره  

3
2T r∝∝∝∝     2يا 2

2

e

e

e

GM
V GM r rr: r T T r r

T r GM
V r r

T


==== π ππ ππ ππ π ⇒ × = ⇒ = ⇒ ∝⇒ × = ⇒ = ⇒ ∝⇒ × = ⇒ = ⇒ ∝⇒ × = ⇒ = ⇒ ∝

ππππ = ω = ×= ω = ×= ω = ×= ω = ×

  (سرعت ماهواره)

rي حركت ماهواره متناسب با  بنابراين دوره   r  يا
3
2r .است  

  پاسخ است. 2گزينه  -209
  زمان است: - ترين روش، رسم نمودار سرعت ها، بهترين و مطمئن براي بررسي موارد مطرح شده در گزينه  

2 3 23 1 6 3 6 3dx
x t t V t t t( t)

dt
= − + ⇒ = = − = −= − + ⇒ = = − = −= − + ⇒ = = − = −= − + ⇒ = = − = −  

0
0

2
t

V
t s

====
= →= →= →= → 

====
  

06 6 1a
a t t s

===== − → == − → == − → == − → =  
1t): در 1ي ( بررسي گزينه   s==== شود. (در نقاط  شده و جهت شتاب متحرك عوض مي، شتاب متحرك صفرmax  وmin نسبي نمودار سرعت- 

  شود.) زمان، جهت شتاب متحرك عوض مي
اي صفر  ثانيه در بازه قرار ندارد)، سرعت متحرك در هيچ لحظه 2ثانيه (يعني صفر و  2ي زماني بين صفر و  ): در بازه3) و (2ي ( بررسي گزينه  

  دهد. ت نمينشده و متحرك تغيير جه
ي سرعت متحرك  ، اندازه2sتا  1sي سرعت متحرك افزايش يافته و حركت تندشونده است و از  ، اندازه1s): از صفر تا 4ي ( بررسي گزينه  

  كاهش يافته و حركت كندشونده است.
  سخ است.پا 2گزينه  -210

، سرعت متحرك منفي بوده و متحرك در خلاف جهت 30sتا  tي زماني  روش اول: در بازه  
  كند. حركت مي xمحور 

  
  
  

  كند. حركت مي xي زماني، متحرك در خلاف جهت محور  در اين بازه

  تشابه:  
10 2
15 3

AB AD AB

BC CE BC
= = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ == = ⇒ =  

2 3AB x ,BC x= == == ==   فرض :=
15 3AB BC x s+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =  

10 10 2 16t AB x s⇒ = + = + =⇒ = + = + =⇒ = + = + =⇒ = + = +   tي  محاسبه=
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16tي  سرعت متوسط متحرك از لحظه   s====  30تاs :عبارت است از  
x

V
t

∆∆∆∆
====
∆∆∆∆

  

14جايي است)  زمان برابر جابه -(مساحت زير نمودار سرعت   15
2

x S
××××

∆ = =∆ = =∆ = =∆ = =  

14 15
152 7 5

14 2
V / m / s

××××

= = == = == = == = =  

  حركت كند داريم: xثانيه جسم در خلاف جهت محور  tي  روش دوم: اگر به اندازه  

  

15
15 2 7 5

2

t

xt
x S V / m / s

t t

××××
∆∆∆∆××××

∆ = = ⇒ = = =∆ = = ⇒ = = =∆ = = ⇒ = = =∆ = = ⇒ = = =
∆∆∆∆

  

  باشد. نمي tي  شود، در اين روش نيازي به محاسبه گونه كه مشاهده مي همان  
  پاسخ است. 3گزينه  -211

  
2

27 2 20 7 2
2
V

/ m V /
g
= ⇒ = ×= ⇒ = ×= ⇒ = ×= ⇒ = ×�

�  

2 144 12V V m / s= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =� �  
  پاسخ است. 1گزينه  -212

  برابر شود: 2اگر بخواهيم انرژي جنبشي اتومبيل دو برابر شود، بايد سرعت اتومبيل   

2 2 22 2 2
2 1 1

1 1 1

1 2 2 1 4
2

K V V
K mV ( ) ( ) V V / V

K V V
= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ = ≃  

1

2 1 1

590 90 25
18

0 4 0 4 25 10

V km / h m / s

V V V / V / m / s

 = = × == = × == = × == = × =

∆ = − = = × =∆ = − = = × =∆ = − = = × =∆ = − = = × =

  

  پاسخ است. 4گزينه  -213
30دقيقه، دماي جسم از  20با توجه به نمودار، در طي    C°°°°  5به C°°°° :رسيده و ميزان گرماي از دست داده توسط جسم برابر است با  

)1          (2 1 0 3 5 30 7 5Q mc( ) / c ( ) / c= θ − θ = × × − == θ − θ = × × − == θ − θ = × × − == θ − θ = × × − =  
3)         2(         ه شده و مقدار آن برابر است با:وات از جسم گرفت 3دقيقه و با توان  20اين گرما در مدت    20 60Q Pt= = × ×= = × ×= = × ×= = × ×  
7                                           ) داريم:2) و (1و با توجه به روابط (   5 3 20 60 480/ C C J / kg.K= × × ⇒ == × × ⇒ == × × ⇒ == × × ⇒ =  
  پاسخ است. 3گزينه  -214
  كار، با گرماي رسانش يافته از ميله برابر است: دقيقه كل يخ ذوب شده و گرماي لازم جهت اين 60پس از   

f
KAt KAt

Q mL
L L

∆θ ∆θ∆θ ∆θ∆θ ∆θ∆θ ∆θ
= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =  

4
3 4 10 60 60 10030 10 336000 70

1
K

K W / m.K
−−−−

−−−− × × × × ×× × × × ×× × × × ×× × × × ×
× × = ⇒ =× × = ⇒ =× × = ⇒ =× × = ⇒ =  

  پاسخ است. 3گزينه  -215
  توان نوشت: با توجه به قانون گازها مي  

1 2 2 18 11 10V Lit , V Lit , P P= = = −= = = −= = = −= = = −  1 227 273 300 57 273 330T K ,T K= + = = + == + = = + == + = = + == + = = + =  

1 1 2 2 1 1
1

1 2

8 10 11
50

300 330
P V P V P (P )

P cmHg
T T

× − ×× − ×× − ×× − ×
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =  

  پاسخ است. 1ينه گز -216
كنند، بنابراين اگر جسم  ديگر حركت مي ها، جسم و تصوير در خلاف جهت يك در آينه  

شود. از طرفي  به آينه نزديك شود، با توجه به شكل زير تصوير نيز به آينه نزديك مي
ي نيوتن،  يابد، با توجه به رابطه كه فاصله جسم از كانون آينه كاهش مي با توجه به اين

  شود. نمايي افزايش يافته و تصوير بزرگ مي بزرگ

afشود.  تصوير بزرگ مي
m m

a

↓↓↓↓= → ↑= → ↑= → ↑= → ↑  

2
اوج  7 2

2
V

H / m
g

= == == == =�
V�

0Cθ =θ =θ =θ =100H Cθ = °θ = °θ = °θ = ° 1L m====

12
2

1
i
F

V(m / s)

t(s)16t ====

15−−−−

30••••

10

V(m / s)

t(s)

15−−−−

t
••••

10
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  پاسخ است. 2گزينه  -217
  كنيم: ي سرعت نور در محيط شفاف، ابتدا ضريب شكست آن را محاسبه مي براي محاسبه  

1 2

2 2

53 16 37

41 53 37
3

r i D

n Sini n Sinr

Sin n Sin n

= − = − = °= − = − = °= − = − = °= − = − = °

====

× = × ⇒ =× = × ⇒ =× = × ⇒ =× = × ⇒ =

  

    سرعت نور در محيط شفاف عبارت است از:  
8

8 83 10 9 10 2 25 104 4
3

C
V / m / s

n

××××
= = = × = ×= = = × = ×= = = × = ×= = = × = ×  

  پاسخ است. 4گزينه  -218
تر از يك  نمايي تصوير كوچك اند، تصوير مجازي است. از طرفي بزرگ كه در عدسي جسم و تصوير در يك طرف تشكيل شده با توجه به اين  

  دهد. از جسم تشكيل مي تر تر از جسم است و تنها عدسي واگرا از جسم حقيقي، تصوير مجازي و كوچك بوده و تصوير كوچك
1 1
5

q
m

p
= = <= = <= = <= = <  

1 1 1 1 1 1 30 7 5
30 6 4

f / cm
p q f f
− = − ⇒ − = − ⇒ = =− = − ⇒ − = − ⇒ = =− = − ⇒ − = − ⇒ = =− = − ⇒ − = − ⇒ = =  

  كانون مجازي             تصوير مجازي

  پاسخ است. 2گزينه  -219
روغن ريخته شود، آب  cm25اگر در ستون سمت چپ به ارتفاع   

ي  متر پايين رفته و در شاخه سانتي xي سمت چپ  در شاخه
  رود و داريم: متر بالا مي سانتي xسمت راست 

  
  

25 روغن    آب 2 0 6 25 1 2 7 5A B A A B BP P h h x / x x / cm= ⇒ ρ = ρ ⇒ ρ × = ρ × ⇒ × = × ⇒ == ⇒ ρ = ρ ⇒ ρ × = ρ × ⇒ × = × ⇒ == ⇒ ρ = ρ ⇒ ρ × = ρ × ⇒ × = × ⇒ == ⇒ ρ = ρ ⇒ ρ × = ρ × ⇒ × = × ⇒ =  

20 20 7 5 27 5x / / cm= + = + == + = + == + = + == + = +   ي سمت راست ارتفاع آب در شاخه =
  پاسخ است. 4گزينه  -220
 Aي  جذب گلوله Bي  نام است. از طرفي گلوله ديگر هم ها با يك كنند، قطعاً اين دو گلوله باردار بوده و بار آن يكديگر را دفع مي Cو  Bاگر   

ي فلزي  ي باردار، همواره يك گلوله باشد (توجه شود كه يك گلوله ناهمنام است و يا بدون بار مي Aشده است. اين گلوله يا باردار و بار آن با 
  ظهار نظر كرد.توان ا ها نمي تواند صحيح باشد. دقت شود كه در مورد مقدار بار گلوله ) مي4ي ( كند) و گزينه بدون بار را جذب مي

  
  
  
  
  

  پاسخ است. 1گزينه  -221
  ) عبارت است از:2) و (1هاي فرضي ( سنج در شكل مقابل اعداد ولت  

ل   ك  1 2

ل   ك  

1 2

250 150 12 5 250 8

25 6 150 12 5

V V V

V V / I I A

V V , V / I

+ =+ =+ =+ =


= ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ =


= × = == × = == × = == × = =

  

  نوشت: توان بوده و مي 2Aبرابر  Rو جريان عبوري از مقاومت  8Aجريان كل مدار برابر   

2 6 25 75R R⇒ = × ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = Ω⇒ = × ⇒ = Ω  

2 2 175 2 300 0 3 30
2

P RI W / kW , t min h⇒ = = × = = = =⇒ = = × = = = =⇒ = = × = = = =⇒ = = × = = =   Rتوان مقاومت =

  برحسب كيلووات ساعت

10 3 0 15
2

W P . t W / / kWh⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = ×   انرژي مصرفي=

  برحسب ساعت                                              برحسب كيلووات

30p cm====
A

B

6q cm====

A′′′′

B′′′′

R

A

250V

12 5/ ΩΩΩΩ25ΩΩΩΩ

2V

1V

6A
I

I

8A

25ΩΩΩΩ

R

6A

2A

53i = °= °= °= °

16D = °= °= °= °
r

A B C
++++++++−−−−

A B C
++++ −−−−1)

2)
A B C

−−−− −−−−
A B C

++++ ++++

⇒⇒⇒⇒

−−−−

25Ah cm==== x

xx

20cm A
••••

B
••••
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  پاسخ است. 4گزينه  - 222
ا توجه به يكسان بودن منبع ولتاژ در دو حالت ي دو حالت و ب با مقايسه  

  توان نوشت: مي

1

2

2
2

2 1
1

3 9 9

3

T

T T

RPV R
P P P

RR P R
= ⇒ = = = ⇒ == ⇒ = = = ⇒ == ⇒ = = = ⇒ == ⇒ = = = ⇒ =  

1 290 810P W P W= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =  
  پاسخ است. 2گزينه  -223
  كنيم: در ابتدا با ساده كردن مدار، مقاومت معادل و جريان خروجي از باتري را محاسبه مي  

      1 2
3

1 2

5 20 16 20
5 20T

R R
R R

R R

××××
= + = + = Ω= + = + = Ω= + = + = Ω= + = + = Ω

+ ++ ++ ++ +
������

  

1R  2وR .موازي هستند  
  سري است. 3Rبا  2Rو  1Rحاصل 

40 2
20 0T

I A
R r

εεεε
= = == = == = == = =

+ ++ ++ ++ +
  

را  1Iتوزيع كرده و جريان  20ΩΩΩΩو  5ΩΩΩΩهاي موازي  مترا بين مقاو 2Aدر ادامه جريان   

  كنيم: محاسبه مي

1 2 2 5 2 0 4I I I A I / A+ = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ = ⇒ =  

1 4 0 4 1 6I / / A= × == × == × == × =  

كند،  تر عبور مي تر جريان كم ي معكوس دارد و از مقاومت بزرگ ي مقاومت رابطه هاي موازي، جريان عبوري از هر مقاومت با اندازه تذكر: در مقاومت  

1است (دقت شود كه  4Iبرابر  1Rفرض كنيم، جريان عبوري از مقاومت  Iرا  2Rبنابراين اگر جريان عبوري از مقاومت 
1
4
,R  2برابرR .(است  

  پاسخ است. 3گزينه  -224

2برابر  2Cباز است، ولتاژ دو سر خازن  kدر ابتدا كه كليد   
3
εεεε .است  

  
  
  
  

q C V==== يكسان  
12
3

V V+ = ε ⇒ = ε+ = ε ⇒ = ε+ = ε ⇒ = ε+ = ε ⇒ = ε  

3
2
3

V = ε= ε= ε= ε  

3شود و در نتيجه ولتاژ دو سر آن  مي εεεεبرابر  3Cاتصال كوتاه شده و ولتاژ دو سر خازن  2Cو  1Cهاي  ، خازنkبا بسته شدن كليد   
2

برابر  

V)3شده است.  )′′′′ = ε= ε= ε= ε  

3

3

3
2 2
3

V

V

′′′′ εεεε
= == == == =

εεεε
  

  پاسخ است. 2گزينه  -225
  عبارت است از: Fآيد و با تغييرات انجام شده، تغييرات  دست مي ي زير به نيروي الكترومغناطيسي بين دو سيم از رابطه  

  برابر 2برابر             2برابر    2

7 1 2
2 12 10 2

I I
F L F F

d

−−−−= × ⇒ == × ⇒ == × ⇒ == × ⇒ =  

  برابر 2                                   

  

V

R

R

R

R

V

R R

2A

2 20R = Ω= Ω= Ω= Ω

1 5R = Ω= Ω= Ω= Ω

2I I====

1 4I I====

k

1C C====
3C C====

2C C====

1C C====

3C C====
2C C====

ــكل  ش

 معادل     
⇒⇒⇒⇒ ⇒⇒⇒⇒ 1 2,V V====

3C C==== 21 2C C, ====

3 2V V====
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  پاسخ است. 4گزينه  -226
ي  ) صحيح نشان داده شده است. در گزينه4ي ( با توجه به قانون لنز، جهت جريان القايي تنها در گزينه  

ت. بنابراين جريان ربا به سمت چپ در حال حركت بوده و شار عبوري از حلقه در حال كاهش اس )، آهن4(
  ربا نيروي جاذبه ايجاد كند تا مانع از كاهش شار شود. اي باشد كه بين حلقه و آهن گونه القايي بايد به

  صورت زير است: ها به ) بوده و جهت صحيح جريان القايي در آن4ي ( تذكر: تحليل سه شكل ديگر نيز مانند گزينه  
  

  ):1ي ( گزينه  
  
  

  ):2ي ( گزينه  
  
  

  ):3ي ( هگزين  
  
  

شود كه با توجه به قانون دست راست، در حلقه اگر شست دست راست را بر روي جريان حلقه قرار دهيم، خم  يادآوري مي  
هاي آن را  توان قطب است و با اين روش مي Nبه  Sدهد كه از  شدن انگشتان دست راست ميدان در داخل حلقه را نشان مي

  شناسايي كرد.
  است.پاسخ  1گزينه  -227
  با توجه به نمودار داريم:  

4
3

rad
ππππ 4يا 1 2

8 2 3max

V
Cos rad

V

− π− π− π− π
ϕ = = = − ⇒ ϕ =ϕ = = = − ⇒ ϕ =ϕ = = = − ⇒ ϕ =ϕ = = = − ⇒ ϕ =�
� �  

)) و 3) يا (2هاي ( با توجه به نمودار، در شروع حركت سرعت متحرك منفي است (ربع  

شود  ي سرعت متحرك در حال افزايش است و متحرك به مركز نوسان نزديك مي اندازه

2ي نوسانگر  بنابراين فاز اوليه)) 2(قطعاً ربع (
3
ππππ .است  

از طرفي متحرك   
3
ππππ دهد تا به سرعت بيشينه برسد و در نتيجه سرعت  تغيير فاز مي

  اي نوسانگر عبارت است از:  زاويه

31000 01 100
3 3

t / rad / s rad / s
πππππ ππ ππ ππ π

∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = →ω =∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = →ω =∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = →ω =∆ϕ = ω∆ ⇒ = ω× ⇒ ω = →ω =≃  

8 38 100 8 8 4 3
100 2maxV A A A m cm y= ω ⇒ = × ⇒ = = ⇒ = × == ω ⇒ = × ⇒ = = ⇒ = × == ω ⇒ = × ⇒ = = ⇒ = × == ω ⇒ = × ⇒ = = ⇒ = × =�  

  پاسخ است. 3ينه گز - 228

2 25 5 3 1 3
6 6 3 3

U
tan ( ) K U

K

π ππ ππ ππ π
ϕ = ⇒ = = − = ⇒ =ϕ = ⇒ = = − = ⇒ =ϕ = ⇒ = = − = ⇒ =ϕ = ⇒ = = − = ⇒ =             

2 2 2
2

2 2 2

1
2
1
2

U mA Sin
U

tan
K

K mA Cos

 = ω ϕ= ω ϕ= ω ϕ= ω ϕ
⇒ = ϕ⇒ = ϕ⇒ = ϕ⇒ = ϕ

 = ω ϕ= ω ϕ= ω ϕ= ω ϕ


  

  پاسخ است. 1گزينه  - 229
  آوريم. دست مي ي تناوب را به براي حل، ابتدا طول موج و سپس دوره  

10 40 0 4
4

0 4 1 0 02
20 50

cm cm / m

V /
VT T s / s

f V

λλλλ
= ⇒ λ = == ⇒ λ = == ⇒ λ = == ⇒ λ = =

λλλλ
λ = ⇒ λ = ⇒ = = = =λ = ⇒ λ = ⇒ = = = =λ = ⇒ λ = ⇒ = = = =λ = ⇒ λ = ⇒ = = = =

  

2 1 5
0 02 80 4

t
/

π ππ ππ ππ π
∆ϕ = ω∆ = × =∆ϕ = ω∆ = × =∆ϕ = ω∆ = × =∆ϕ = ω∆ = × 0t: تغيير فاز از = 1تا   ====

80
t s====  

1ي زماني صفر تا  در بازه  
80

s نوسانگر ،A 5ي  به اندازه
4
ππππ  تغيير فاز داده و يك بار از مركز

  نوسان عبور كرده و بردار شتاب آن تغيير جهت داده است. 

NS NS

SN NS

SN N S

NS NS

N S

t(s)�

8

8−−−−

V(m / s)

0 01/

4−−−−

2
3
ππππ

3
ππππ

20m / s

x(cm)

A
y

10

4
λλλλ

5
4
ππππ

∆ϕ=∆ϕ=∆ϕ=∆ϕ=

y

0t ====
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  پاسخ است. 4گزينه  -230
  ي تابع موج با حالت استاندارد داريم: با مقايسه  

0 02 0 4 12 0 02 12 0 4y yu / Sin ( / x t) u / Sin( t / x)= π + ⇒ = π + π= π + ⇒ = π + π= π + ⇒ = π + π= π + ⇒ = π + π  

     ) نادرست است.1ي ( گزينه  
0 02 12 0 4

0 4 12
y

y

u / Sin( t / x) rad
K / , ( )

su ASin( t Kx)

= π + π= π + π= π + π= π + π
⇒ = π ω = π⇒ = π ω = π⇒ = π ω = π⇒ = π ω = π

= ω += ω += ω += ω +
  

2                                               ) نادرست است.2ي ( گزينه   20 4 5K / m
π ππ ππ ππ π

= ⇒ π = ⇒ λ == ⇒ π = ⇒ λ == ⇒ π = ⇒ λ == ⇒ π = ⇒ λ =
λ λλ λλ λλ λ

  

120                                            ) درست است.4ي ( گزينه   4 30K / V m / s
V V

ω πω πω πω π
= ⇒ π = ⇒ == ⇒ π = ⇒ == ⇒ π = ⇒ == ⇒ π = ⇒ =  

  ها در حال پيشروي است.xتذكر: با توجه به مثبت بودن ضريب عدد موج، اين موج در خلاف جهت محور   
  پاسخ است. 1گزينه  -231

8 4 2
12 1210 80 10 10 10

10 10
I I I

log log I W / m
I

−−−−
− −− −− −− −

β = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ =β = ⇒ = ⇒ = ⇒ =
�

  

4 6
510 1 08 10

6 10 3 60
E E

I E / J
At

− −− −− −− −
−−−−

= ⇒ = ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = ×
× × ×× × ×× × ×× × ×

  

  پاسخ است. 4گزينه  -232
  توان نوشت: است، مي nλλλλام برابر nكه اختلاف راه امواج ارسالي از محل دو شكاف تا نوار روشن  با توجه به اين  

6 63 35 3 3 10 10
5
/

/ m
− −− −− −− −λ = × ⇒ λ = ×λ = × ⇒ λ = ×λ = × ⇒ λ = ×λ = × ⇒ λ = ×  

  ي نوار روشن پنجم از نوار روشن مركزي داريم: از طرفي با توجه به فاصله  

3 63 39 9 10 5 10 3000
5

D / D D
x n /

a a a

− −− −− −− −λλλλ
= ⇒ × = × × × ⇒ == ⇒ × = × × × ⇒ == ⇒ × = × × × ⇒ == ⇒ × = × × × ⇒ =  

  پاسخ است. 2گزينه  -233
n)3ي پاشن  ترين طول موج رشته بيش   ′′′′4nدهد كه الكترون از مدار  ، زماني رخ مي====( 3nبه  ==== ترين مسير حركت  منتقل شود و كوتاه ====

  ممكن را داشته باشد.

2 2
1 1 1

HR ( )
n n

= −= −= −= −
λλλλ ′′′′

  

2 2
1 1 1 7 144

144 73 4
H H max

max H

R ( ) R
R

= − = × ⇒ λ == − = × ⇒ λ == − = × ⇒ λ == − = × ⇒ λ =
λλλλ

  

1 1440 01 2057
7 0 01H maxR / (nm) nm

/

−−−−= ⇒ λ = == ⇒ λ = == ⇒ λ = == ⇒ λ = =
××××

  

 minλλλλي  ها، نيازي به محاسبه ي فروسرخ قرار دارند و از طرفي با توجه به گزينه ي پاشن در محدوده هاي رشته دقت شود كه تمام طول موج  
′′′′nكترون از هنگامي است كه ال  minλλλλباشد ( نمي = ∞= ∞= ∞= 3nبه  ∞   منتقل شود.): ====

2 2
1 1 1 9 900

3
H min

min H

R ( ) nm
R

= − ⇒ λ = == − ⇒ λ = == − ⇒ λ = == − ⇒ λ = =
λλλλ ∞∞∞∞

  minλλλλي  : محاسبه

  پاسخ است. 1گزينه  - 234
  ي بين تابع كار و طول موج قطع داريم: با توجه به رابطه  

8
15

9
3 104 10 5

240 10
C

W hf h W eV
−−−−

−−−−
××××

= = × ⇒ = × × == = × ⇒ = × × == = × ⇒ = × × == = × ⇒ = × × =
λλλλ ××××

� � �  

150nmλكننده در  ز طرفي ولتاژ متوقفو ا   =λ =λ =λ   برابر است با: =
8

15
9

3 104 10 5 3
150 10

max max
C

K h W K eV
−−−−

−−−−
××××

= − ⇒ = × × − == − ⇒ = × × − == − ⇒ = × × − == − ⇒ = × × − =
λλλλ ××××

�  

  ولت خواهد بود. 3كننده برابر  باشد، ولتاژ متوقف 3eVبرابر  maxKاگر   
  پاسخ است. 3گزينه  -235
  وع عدد جرمي و اتمي در طرفين تساوي داريم:با توجه به تساوي مجم  

  30 27 4
15 13 2

A
ZP X Al He+ → ++ → ++ → ++ → +  

1(نوترون)  
0

30 27 4 1
15 13 2 0

A A
X

Z Z

+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =
⇒⇒⇒⇒

+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =
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        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي
  

 پاسخ است. 4گزينه  -236

  يابد.  ها افزايش مي توليد شده توسط عنصرها با افزايش جرم اتمي آن Xموزلي نشان داد كه فركانس پرتوهاي   
  خ است.پاس 1گزينه  -237

102 2 6 2 6 2 6
36 1 2 2 3 3 3 4 4Kr : s / s p / s p d / s p  

3nاعداد كوانتومي    2lو  ==== 36در  3dي  دهنـد. زيرلايـه   را نشان مـي  3dي  زيرلايه ==== Kr      تـرون بـا   الك 5كـاملاً پـر اسـت، بنـابراين
1
2sm = += += += 1الكترون با  5و  +

2sm = −= −= −=   دارد.  −

  پاسخ است. 2گزينه  -238
18 20 38= + == + == + == +   جرم اتمي ايزوتوپ اول=
18 18 36= + == + == + == +   جرم اتمي ايزوتوپ دوم=

%100 %20 %70 %10( )= − + == − + == − + == − +   درصد فراواني ايزوتوپ سوم=

20اتمي ايزوتوپ سوم) (جرم 70 1036 8 38 36 40
100 100 100i i i iM / ( ) ( ) (M ) M= Σ α ⇒ = × + × + × ⇒ == Σ α ⇒ = × + × + × ⇒ == Σ α ⇒ = × + × + × ⇒ == Σ α ⇒ = × + × + × ⇒   جرم اتمي ميانگين=

40ها تعداد نوترون  ⇒⇒⇒⇒هاي ايزوتوپ سوم   = شمار نوترون22 18⇒ = +⇒ = +⇒ = +⇒ =   ها = جرم اتمي ايزوتوپ سوم ها + تعداد پروتون تعداد نوترون  +
  پاسخ است. 3گزينه  -239
  باشد.  (آفبا) قابل توجيه است و مربوط به اصل طرد پائولي نمي ) با توجه به اصل بناگذاري3ي ( گزينه  
  پاسخ است. 3گزينه  -240
  يابد. پذيري عنصرها كاهش مي ها با افزايش عدد اتمي از بالا به پايين، واكنش در گروه هالوژن  
  پاسخ است. 1گزينه  -241
ها جز حركت ارتعاشي، حركت ديگـري   ن برق باشند. در حالت جامد، يونتوانند رساناي جريا جامدهاي يوني فقط در حالت محلول يا مذاب مي  

  ندارند و رساناي جريان برق نيستند.  
  پاسخ است. 2گزينه  -242

 شكل هندسي هاي پيوندي جفت الكترون ساختار گسترده مولكول

2COCl 

..
:Cl.. ..

C O....
:Cl..

 ضلعي مسطح سه 4 ====

2N O   
..

: :N N O..≡ −≡ −≡ −≡  خطي 4 −

  پاسخ است. 4گزينه  -243

 شكل هندسي قطبيت ساختار گسترده مولكول

3NH 
|

..
N

H H
H

 هرمي قطبي 

3SO 

: :O

S
. .. .
O O. .. ... . .

�
 ضلعي مسطح سه ناقطبي 

  پاسخ است. 3گزينه  -244
طـور كامـل از    تر از حالت تعادلي است ولـي دو اتـم بـه    ها بيش ي اتم ي بين هسته دهد كه فاصله در شكل (آ) وضعيتي را نشان مي Bوضعيت   

  است.  )Fبيش از حالت تعادلي (وضعيت  Gها در وضعيت  ي اتم ي موجود بين هسته اند. در شكل (ب) نيز فاصله يكديگر تفكيك نشده
  پاسخ است. 4گزينه  -245
بعدي است. در الماس هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه و با آرايش چهاروجهي بـه چهـار    ي سه اي ندارد و داراي شبكه بلور الماس ساختار لايه  

  اتم كربن ديگر متصل است. 
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  پاسخ است. 1گزينه  -246
  بررسي چهار گزينه:  
6دو داراي فرمول مولكولي هگزن هر  -2) سيكلو هگزان و 1   12C H  2و فرمول تجربيCH   .هستند  
  تري نسبت به سيكلوهگزان دارد.   پذيري بيش هگزن تركيبي سير نشده است و واكنش -2) 2  
  ت. رود و يك تركيب سير نشده اس شمار مي ها به ي آلكن هگزن مانند اتن از دسته -2) 3  
6) سيكلو هگزان 4   12(C H 6يك هيدروكربن حلقوي سير شده ولي بنزن  ( 6(C H   يك هيدروكربن حلقوي سير نشده است.  (
  پاسخ است. 1گزينه  -247
ي اين  ي موازنه شده وع تركيب است. معادلهدهد اين واكنش از ن دست آمده كه نشان مي تر به از واكنش دو ماده، يك ماده با ساختاري پيچيده  

  صورت زير است:  واكنش به

3 2 3 2 21 4 3Ca N NH Ca(NH )+ →+ →+ →+ →  

ــرآورده ــي ف  ضريب مول

ــريب ها  دهنده       هاي مولي واكنــش  مجموع ض  
3
5

====  

  پاسخ است. 2گزينه  -248
  روش اول: روابط استوكيومتري (روش كتاب درسي)  
  صورت زير نوشت:  ي واكنش انجام شده را به هتوان معادل شود. پس مي % آب نمك متبلور مي50مطابق صورت تست، بر اثر گرما   

2 4 2 2 4 2 210 5 5(s) (s) (g)Na SO H O Na SO H O H O
∆∆∆∆⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +  

2 4 2 2 4 2
1

5 3 22 10
mol

?gNa SO H O / g Na SO H O⋅ = ⋅ ×⋅ = ⋅ ×⋅ = ⋅ ×⋅ = ⋅ × 2 4 2

2 4 2

10 1
322 10

Na SO H O mol

g Na SO H O

⋅⋅⋅⋅
××××

⋅⋅⋅⋅
2 4 25

1
Na SO H O

mol

⋅⋅⋅⋅ 2 4 2

2 4 2

232 5
10 1

gNa SO H O

Na SO H O mol

⋅⋅⋅⋅
××××

⋅⋅⋅⋅ 2 4 25Na SO H O⋅⋅⋅⋅
  

2 4 22 32 5/ g Na SO H O= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  
  ارز: هاي هم روش دوم: تناسب  

2 4 2 2 4 2 210 5 5

3 22 2 32
1 322 1 232

(s) (s) (g)Na SO H O Na SO H O H O

/ g xg
x / g

∆∆∆∆⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +⋅ → ⋅ +

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
× ×× ×× ×× ×

  

  پاسخ است. 3گزينه  -249
  روش اول: روابط استوكيومتري (روش كتاب درسي)  
ي موجود در يك ليتر محلـول را نشـان    شونده ي محلول، تعداد مول حل كنيم. مولاريته ي محلول هيدروكلريك اسيد را پيدا مي ريتهابتدا مولا  

  توان نوشت: دهد. پس مي مي

ــه  مولاريتـ

10001 محلول      mL
?mol HCl L= ×= ×= ×= ×
�����������������

 محلول      محلول     

 محلول     

1 2

11

/ g

mLL
××××

ــالي  جرم مولي  درصد جرمي  چگ

 محلول      محلول     

37 1 12 16
36 5100

g HCl mol HCl
/ mol HCl

/ g HClg
× × =× × =× × =× × =

������������������� ���������

  

اكـنش هيـدروكلريك اسـيد بـا كلسـيم      ي و مولار است. معادله 16/12حل شده است و محلول  HClمول  16/12بنابراين در هر ليتر محلول،   
  صورت زير است: كربنات به

3 2 2 22(s) (aq) (aq) (l) (g)CaCO HCl CaCl H O CO+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

3
125

1000
L HCl

?g CaCO mL HCl
mL

= ×= ×= ×= ×
12 16/ mol

HCl
××××

1
1

molHCl

L HCl
×××× 3

2
CaCO

mol

3100
1

g CaCO

HCl mol
×××× 3

3
15 2/ g CaCO

CaCO
====  

ي  ارز و رابطه هاي هم روش دوم: تناسب  
10

M
ad

C
M

====  

110 10 37 1 2 12 16
36 5M

HCl

ad /
C / mol L

M /

−−−−× ×× ×× ×× ×
= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅  

3 2 2 2

3

2

12 16 25

1 100 2 1000 15 2

(s) (aq) (aq) (l) (g)

(s)

CaCO HCl CaCl H O CO

mol
xg / mL

L

x / g CaCO

+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +

××××

× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =× × ⇒ =

  

  پاسخ است. 4گزينه  -250
2»      ي گاز كلر در آزمايشگاه تهيهواكنش « 2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)a) MnO HCl MnCl Cl H O+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +  

2»                                                    ي سولفوريل كلريد واكنش تجزيه« 2 2 2(g) (g) (g)d) SO Cl SO Cl
∆∆∆∆→ +→ +→ +→ +  
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  پاسخ است. 2گزينه  -251

∆0Gخودي داشته باشد، آن است كه  كه واكنشي پيشرفت خودبه شرط آن   <∆ <∆ <∆   باشد.  >

0 0 H
G H T S H T S T

S

∆∆∆∆
∆ < ⇒ ∆ − ∆ < ⇒ ∆ < ∆ ⇒ <∆ < ⇒ ∆ − ∆ < ⇒ ∆ < ∆ ⇒ <∆ < ⇒ ∆ − ∆ < ⇒ ∆ < ∆ ⇒ <∆ < ⇒ ∆ − ∆ < ⇒ ∆ < ∆ ⇒ <

∆∆∆∆
  

1
91 98 91980 91980 511

180180

H / kJ J
T T K

S J K −−−−

∆ = + =∆ = + =∆ = + =∆ = + = 
⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >⇒ > ⇒ >

∆ = ⋅∆ = ⋅∆ = ⋅∆ = ⋅ 
  

  ي سلسيوس تبديل نماييم. برحسب كلوين است كه اكنون بايد آن را به درجه ∆∆∆∆Gي  در رابطه (T)دما   

273 511 273 238T( C) T(K) C° = − = − = °° = − = − = °° = − = − = °° = − = − = °  
238بنابراين واكنش موردنظر در دماي    C°°°° 238كند و در دماهاي بالاتر از  خودي مي شروع به پيشرفت خودبه C°°°° خودي دارد.   پيشرفت خودبه  

  پاسخ است. 3گزينه  -252

 مول گاز  مول گاز 

2 23 2

75

4 32 3 (g) (g)(g) (g) N H ONH N O → +→ +→ +→ +++++
������������������������������

  

7هاي گازي  تعداد مول  
5

7ه دما و فشار سامانه ثابت است، بايد حجم سامانه نيز جا ك برابر شده است. از آن 
5

  برابر شود.  

72 2 8
5

L / L= × == × == × == ×   حجم سامانه در پايان واكنش=

در  wرو علامت  يندهد و از ا هاي گازي، حجم سامانه افزايش يافته است. در نتيجه سامانه روي محيط، كار انجام مي ضمناً با افزايش تعداد مول  

  اين سامانه منفي است. 
0 0V

w P V w
∆ >∆ >∆ >∆ >= − ∆ → <= − ∆ → <= − ∆ → <= − ∆ → <  

  پاسخ است. 3گزينه  -253

3 2
|

..
::N N (H H) (H N H)

H

≡ + − → − −≡ + − → − −≡ + − → − −≡ + − → − −  

ــشها] دهنده [مجموع انرژي پيوند واكنش -ها] [مجموع انرژي پيوند فرآورده ∆H واكن =∆ =∆ =∆ =  

ــش 945 واكن 3 435 6 388 78H [ ( )] [ ( )] kJ∆ = + − = −∆ = + − = −∆ = + − = −∆ = + − = −  

  ت.پاسخ اس 3گزينه  -254

  روش اول: روابط استوكيومتري (روش كتاب درسي)  

2 2
2 2

2 2 2 2

1 2424 2 30 25
22 4 1 5

mol (H ,O ) kJ
/ L (H ,O ) / kJ

/ L (H ,O ) / mol (H ,O )
× × =× × =× × =× × =  

  ارز هاي هم روش دوم: تناسب  

2 2 2
1
2

4 2
30 25

1 5 22 4 242

(g) (g) (g)H O H O q

/ L xkJ
x / kJ

/ /

+ → ++ → ++ → ++ → +

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
××××

  

  پاسخ است. 2گزينه  -255

روكسـيد) حـل   شونده (سـديم هيد  مول حل 5/2گرم حلال (آب)، مقدار  1000مولال سديم هيدروكسيد، محلولي است كه در هر  5/2محلول   

  شده است. 

2 5/ mol====
40

1
(s)

(s)

g NaOH
NaOH

mol
×××× 100 (s)

(s)

g NaOH
NaOH

  شونده جرم حل====

2 محلول      كيلوگــرم حــلال  ــونده  مول حل  مولال    5 ش  2 51

2 11001001000

22 2

//

(aq)(s)(l)

(s)

g NaOHg NaOHg H O

xg g x g NaOH

+ →+ →+ →+ →

⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

����������������������������������
  

  پاسخ است. 1گزينه  -256

شـود و فـاز    دهند. هگـزان نـاقطبي اسـت و در آب حـل نمـي      شوند و فاز واحدي را تشكيل مي اتانول و استون به هر نسبتي در آب حل مي  

  فازي است و يك فصل مشترك دارد.   2رو مخلوط موردنظر  . از اينآورد وجود مي اي را به جداگانه
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  پاسخ است. 1گزينه  -257
  بررسي چهار گزينه:  
  تر است.  بيش Aاز فشار بخار مايع  Bدهد فشار بخار مايع  است و نشان مي Aتر از ظرف  بيش B) غلظت بخار در بالاي ظرف 1  
 Cكـه مـايع    طـوري  تر است، به ضعيف Cدهد نيروي بين مولكولي در مايع  اين موضوع نشان مياست.  Bو  Aتر از  بيش C) فشار بخار مايع 2  

  بر اساس اين شكل قابل مقايسه نيست.  Cو  A ،Bشود. جرم مولكولي  تري بخار مي تر و با صرف انرژي كم نسبت به دو مايع ديگر آسان
نسـبت   Aكه مايع  طوري تر است، به قوي Aدهد نيروي بين مولكولي در مايع  مي است. اين موضوع نشان Cو  Bتر از  كم A) فشار بخار مايع 3  

  شود.  تري بخار مي تر و با صرف انرژي بيش به دو مايع ديگر سخت
تر است، پـس دمـاي جـوش     از دو مايع ديگر بيش Cتر است. فشار بخار مايع  تر باشد، فشار بخار آن بيش ) هرچه دماي جوش يك مايع كم4  

  تر است.  در مقايسه با دو مايع ديگر پايين Cمايع 
  پاسخ است. 4گزينه  -258
  بررسي چهار گزينه:  
  كننده است.  مرغ عامل امولسيون ي تخم ) در مايونز، لسيتين موجود در زرده1  
  ها به سه حالت جامد، مايع و گاز وجود دارند.   ) كلوييدها مانند محلول2  
  تر است.  هاي كلوييد بزرگ ي ذره ن از اندازههاي سوسپانسيو ي ذره ) اندازه3  
    شوند. هاي كلوييد به يكديگر متصل شده و لخته مي هاي كلوييدي خنثي شده، ذره نام ذره با افزودن الكتروليت مناسب به يك كلوييد، بار هم) 4  
  پاسخ است. 4گزينه  -259
ي دوم  تر اسـت، پـس مرحلـه    ي دوم بيش سازي مرحله ر ضمن، انرژي فعالاي است. د دهد كه واكنش، دومرحله وجود دو حالت گذار نشان مي  

  تري در تعيين سرعت واكنش دارد.   تري داشته و نقش بيش سرعت كم
  پاسخ است. 2گزينه  -260

2صورت:  قانون سرعت براي واكنش موردنظر به  
m nR k[NO] [H 2شود. با تقسيم كردن  نوشته مي ====[

1

R

R
3و  

1

R

R
رسـيم   به دو معادله مي 

  آيد.  دست مي به nو  mكه با حل كردن اين دو معادله، مقادير مجهول 
3

2
31 2

23
3

31

2 46 10 0 1 0 2 2 2 1
1 23 10 0 1 0 1

4 92 10 0 2 0 1 4 2 2
1 23 10 0 1 0 1

m n
n

m n

m n
m

m n

R / k[ / ] [ / ]
n

R / k[ / ] [ / ]
R k[NO] [H ]

R / k[ / ] [ / ]
m

R / k[ / ] [ / ]

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

××××
= = → = → == = → = → == = → = → == = → = → = 

××××
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

×××× 
= = → = → == = → = → == = → = → == = → = → = 

×××× 

  

4اكنون با تقسيم كردن   

1

R

R
  ورد. دست آ را به 4در آزمايش  NOيعني غلظت  xتوان مقدار عددي  مي 

2 2 2
4 2 1

3 21

1 48 10 0 3 312 0 04 0 2
0 011 23 10 0 1 0 1

R / k[x] [ / ] x
x / x / mol L

R // k[ / ] [ / ]

−−−−
−−−−

−−−−
××××

= = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅= = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅= = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅= = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅
××××
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1
2  تعـــادلي

1 2 0 6
2

/ mol
[H ] / mol L

L

−−−−= = ⋅= = ⋅= = ⋅= = ⋅  

  دست آورد.  ي ديگر را به توان غلظت تعادلي فرآورده با توجه به ضرايب استوكيومتري، مي  

1
2 2 ــادلي ــادلي تعـ  تعـ

1 1 0 6 0 2
3 3

[N ] [H ] ( / ) / mol L−−−−= × = = ⋅= × = = ⋅= × = = ⋅= × = = ⋅  

  دست آورد.  را به 3NHتوان غلظت تعادلي  ي ثابت تعادل مي به كمك رابطه  
3 3

2 2 2 4 2 1
3 3 ــادلي 2 تعـ 2

3 3

0 2 0 612 36 10 6 10 0 06
[N ][H ] ( / )( / )

K [NH ] [NH ] / mol L
[NH ] [NH ]

− − −− − −− − −− − −= ⇒ = ⇒ = × ⇒ = × = ⋅= ⇒ = ⇒ = × ⇒ = × = ⋅= ⇒ = ⇒ = × ⇒ = × = ⋅= ⇒ = ⇒ = × ⇒ = × = ⋅  

  توان جدول تغييرات غلظت مولي را رسم نمود:  اكنون مي  

23H 2N 32NH ماده 

0 0 M غلظت اوليه 

3x++++ x++++ 2x−−−− تغيير غلظت 

 غلظت تعادلي 06/0 2/0 6/0
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  آوريم: دست مي را به xمقدار عددي  2Nبه كمك اطلاعات مربوط به   

ــتون1 2 س 0 0 2 0 2N x / x / mol L−−−−⇒ + = ⇒ = ⋅⇒ + = ⇒ = ⋅⇒ + = ⇒ = ⋅⇒ + = ⇒ = ⋅  
ــتون1 3 س 3 ــه 2 اولي 0 06 2 0 2 0 06 0 46NH M x / M ( / ) / M [NH ] / mol L−−−−⇒ − = ⇒ − = ⇒ = = ⋅⇒ − = ⇒ − = ⇒ = = ⋅⇒ − = ⇒ − = ⇒ = = ⋅⇒ − = ⇒ − = ⇒ = = ⋅  

 حجم ظرف 

ــه ي  مول اولي  3 30 46 2 0 92mol
NH / L / mol NH

L
= × == × == × == × =

���  
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2و آلـومينيم اكسـيد    (MgO)و اكسيدهاي فلزي مانند منيزيم اكسـيد   (Fe)در صنعت، آمونياك را در مجاورت آهن    3(Al O عنـوان   بـه  (

  كنند.  كاتاليزگر تهيه مي

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

CoCl)2كلريد  (II)) كبالت 1   آبـه   6كلريـد   (II)مولكول آب به كبالت  6رنگ است كه اگر در هواي مرطوب قرار گيرد، با جذب  نمكي آبي (

2 26(CoCl H O)⋅⋅⋅⋅ رنگ است.  شود كه صورتي تبديل مي  

طـور سـينتيكي    و از نظر ترموديناميكي مساعد است امـا بـه  با يكديگر، ثابت تعادل بسيار بزرگي دارد  O(g)2و  H(g)2) واكنش گازهاي 2  

  شود.  كنترل مي

3) فرآيند 4   2(s) (s) (g)CaCO CaO CO++++⇌ 2فازي است.  اي از فرآيندهاي تعادلي ناهمگن سه نمونه(g)CO     يك فـاز و هـر كـدام از

  دهند.   هاي جامد يك فاز جداگانه را تشكيل مي تركيب

 پاسخ است. 3ينه گز -263

  بررسي چهار گزينه:  

)0يابد. پس تعادل گرماده است  افزايش مي K) با توجه به جدول ارائه شده در صورت تست، با كاهش دما مقدار عددي 1   H )∆ <∆ <∆ <∆ كه  طوري ، به>

  شود.  جا مي تر جابه ي بيش با كاهش دما، تعادل به سمت راست و توليد فرآورده
 افـــزايش پيشـــرفت و

 كاهش دما 
2 2 32 2

K

(g) (g) (g)SO O SO q+ ++ ++ ++ + ↓↓↓↓⇌  

  شود.  جا مي يعني در جهت برگشت جابه q) با افزايش دما، تعادل در جهت مصرف 2  

  شود.  ) واكنش، چه گرماگير باشد و چه گرماده، همواره افزايش دما سبب افزايش سرعت آن مي3  

تـر از انـرژي    سـازي رفـت كـم    رو انـرژي فعـال   ست. از ايـن تر ا ها نزديك دهنده ي فعال به واكنش ) در واكنش گرماده، سطح انرژي پيچيده4  

  سازي برگشت است.  فعال
ــت0 ت    برگشـ ف ر ــت  ت    برگشـ ف ر  ( ) ( ) ( ) ( )H

a a a aH E E E E
∆ <∆ <∆ <∆ <∆ = − → <∆ = − → <∆ = − → <∆ = − → <  
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  بررسي چهار گزينه:   

R)) نمك سديم اسيدهاي چرب 1   COO Na )− +− +− +− همان صابون است كـه   −−−−+

 pHسبب افزايش  يك نمك بازي است و محلول آن خاصيت بازي دارد و

  شود.  آب مي

  رو هستند.   صورت روبه ها داراي دو شكل رزونانسي به ) كربوكسيلات2  

شـود. زيـرا بـا     شود كه باعث پايدارتر شدن يون كربوكسيلات مي طور مساوي بين دو اتم اكسيژن پخش مي در يون كربوكسيلات، بار منفي به  

  يابد. ي كاهش ميپذير ها و واكنش كنش پخش بار الكتريكي، برهم

2) اگزاليك اسيد 3   2 4(H C O ا  اوييك اسيد يا اسيد دو عاملي است، ولي متانوييك اسيد  يك دي ( ي  2 2(HCOOH H CO تنهـا يـك    (

  عاملي است.  گروه كربوكسيل دارد و يك اسيد تك

|اوييك اسيد)      (اگزاليك اسيد يا اتان دي
COOH

CHOO

  

  HCOOH(متانوييك اسيد يا فورميك اسيد يا جوهر مورچه)      

NH)4) نمك آمونيوم كلريد 4   Cl)  3از تركيب باز ضعيفNH  و اسيد قويHCl شود و محلول اين نمك خاصيت اسـيدي دارد.   حاصل مي

 كند.   فتالئين به محلول آمونيوم كلريد، رنگ محلول تغيير نمي رو با افزودن فنول است، از اين رنگ هاي اسيدي بي فتالئين در محيط فنول

: :O

C
..

R O. .. .
−−−−

� |

..
: :O

C
..

R O..

−−−−

ــانس  رزون
←→←→←→←→

��⇀�↽���
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% 100 1 100 0 01/α = α× ⇒ = α× ⇒ α =α = α× ⇒ = α× ⇒ α =α = α× ⇒ = α× ⇒ α =α = α× ⇒ = α× ⇒ α =  

)ي يونش  در اسيدهاي يك ظرفيتي ضعيف كه درجه   )αααα مقدار  ي زير توان به كمك رابطه ها بسيار كوچك است، مي آنaK دست آورد: را به  
2

1
M

a
C

K
αααα

====
− α− α− α− α

ــي  صرف    كنيـــم  نظر م  

2 2 41 0 01 10a MK C ( / )

↓↓↓↓

−−−−→ = α = × =→ = α = × =→ = α = × =→ = α = × =  

410 4a apK logK log −−−−= − = − == − = − == − = − == − = − =  
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  2
4HPO مـزدوج آن، كـافي   رود. براي پيدا كردن اسيد و بـاز   شمار مي هاي آمفوتر به هاي داراي هيدروژن اسيدي است و از گونه جزء آنيون −−−−

H)ترتيب يك پروتون  است به   به آن اضافه و يك پروتون از آن كم نماييد.  ++++(

2 اسيد مــزدوج 4
2
4

3 4 باز مــزدوج

( )

( )

H

H

H PO

HPO

PO

++++

++++

++++ −−−−

−−−−

−−−−

−−−−

→→→→

→→→→
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 اســـتاندارد مجهول

2 2 21 1 1 (M n V )NaOH(M n V )HCl ====
�������������������������

  

1
2 20 15 1 20 1 30 0 1/ M M (NaOH) / mol L−−−−× × = × × ⇒ = ⋅× × = × × ⇒ = ⋅× × = × × ⇒ = ⋅× × = × × ⇒ = ⋅  

0 1 1 1 1pOH(NaOH) log(M n ) log( / )= − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × == − ⋅ ⋅α = − × × =  
14 14 1 13pH pOH= − = − == − = − == − = − == − = − =  

7pHنمايند و محلول به  طور كامل يكديگر را خنثي مي به NaOHو باز قوي  HClشود كه اسيد قوي  اي گفته مي ارزي به نقطه ي هم نقطه   ≃ 
  ، متيل نارنجي زردرنگ است. pHرسد. در اين  مي
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  بررسي چهار گزينه:  
  1 (E°°°° تر از اتم آهن است.  تر و كاهنده دهنده رو اتم واناديم الكترون تر از آهن است، از اين واناديم كوچك  

  2 (E°°°° 2رو يون  تر از روي است، از اين نيكل بزرگ
(aq)Ni 2تر از يون  اكسنده ++++

(aq)Zn   . است ++++

  3 (E°°°° تري دارد و آند يا قطب منفي سلول است.  دهي بيش رو واناديم قدرت الكترون تر است، از اين واناديم از نيكل كوچك  
  4 (E°°°° ي  آهن، جريان الكترون از تيغه -رويتري دارد و در سلول  دهي بيش ي روي قدرت الكترون رو تيغه تر است، از اين روي از آهن كوچك

  سوي آهن است.  روي به
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هـاي الكتروليتـي    هاي گالواني است. از كاربردهـاي سـلول   تبديل انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي و توليد جريان برق از كاربردهاي سلول  

با استفاده از انرژي الكتريكي، يك واكنش شيميايي در خلاف جهت طبيعـي بـه پـيش    توان به موارد زير اشاره نمود. در تمامي اين موارد،  مي
  شود.  رانده مي

  هاي يوني ي محلول ) تجزيه1      
  ي مواد يوني مذاب ) تجزيه2  آ) برقكافت يا الكتروليز    
  ها آن هاي ) استخراج و جداسازي فلزها از تركيب3  ب) آبكاري فلزها  هاي الكتروليتي كاربردهاي سلول  
  سازي يا پالايش فلزها پ) خالص    
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  بررسي چهار گزينه:   
  1 (  

ــلولولت ــد س د    كات ن آ  )( ) (( ) 0 8 0 41 1 21E E E / ( / ) /° = ° − ° = + − − = +° = ° − ° = + − − = +° = ° − ° = + − − = +° = ° − ° = + − − = +  

2واكنش اكسايش در آند، بر مقدار يون  ) با انجام نيم2  
(aq)Fe   شود.   در محلول افزوده مي ++++

2 2(s) (aq)Fe Fe e+ −+ −+ −+ −→ +→ +→ +→ +  

  كنند.   ها به سمت آند حركت مي ها به سمت كاتد و آنيون ي رساناي يوني است و از طريق آن در مدار دروني، كاتيون) پل نمك3  

Ag(aq)هاي  واكنش كاهش يون ) در قطب مثبت يا كاتد، نيم4  
  پذيرد. صورت مي ++++

(aq) (s)Ag e Ag
+ −+ −+ −+ −+ →+ →+ →+ →  


	1p
	2p

